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Introdução 

O European Values Study (EVS: www.europeanvaluesstudy.eu) é um dos mais antigos 
estudos comparativos e longitudinais sobre atitudes e valores que se realiza na Europa. 
A partir dos dados recolhido é possível conhecer crenças, preferências, atitudes, valores 
e opiniões de cidadãos de toda a Europa. É um projeto único no que toca à monitorização 
e mapeamento de valores sobre trabalho, família, religião, política e vida em sociedade. 
A primeira edição realizou-se em 1981 tendo contado com a participação de 10 países 
europeus. O número de países membros foi aumentando progressivamente, tendo 
participado 27 países em 1990, 33 em 1999 e 47 em 2008, representando cerca  
de 70mil pessoas. A quinta edição do EVS (2017), cujos resultados, são brevemente 
apresentados no presente relatório, contou com a participação de 34 países.

Os dados do EVS são de acesso aberto e têm dado origem a inúmeras publicações, 
quer de teor académico, quer de âmbito mais generalizado: mais de 2000 publicações 
podem ser consultadas em EVS- Publicações.

Os resultados recolhidos até agora têm vindo a permitir a identificação de uma série 
de transformações sociais e culturais nos países Europeus, embora com ritmos 
e configurações diversas. A vaga de 2017 permite continuar a acompanhar este 
processo de mudança, agora à luz da recente crise económica.

O EVS em Portugal

Portugal participou pela primeira vez em 1990, sob a coordenação de Luís de França, 
investigador do Instituto de Estudos para o Desenvolvimento.
 
Em 1999 e 2008, a realização do EVS coube a uma equipa de investigação coordenada 
por Manuel Villaverde Cabral e Jorge Vala, ambos investigadores do Instituto de 
Ciências Sociais da Universidade de Lisboa. Em 1990 e 2008 o projeto contou com
o apoio financeiro da Fundação Calouste Gulbenkian.

O envolvimento de Portugal no EVS não se tem limitado à recolha de entrevistas.
Para além da presença do Investigador Principal na Assembleia Geral desde 1990, 
membros da equipa portuguesa do ICS-ULisboa foram eleitos em diversas  
ocasiões para incluir os grupos Teórico e Metodológico. Atualmente, Alice Ramos
é Investigadora Principal e vice-chair do Grupo Metodológico; Pedro Magalhães
é membro do Grupo Teórico.

O EVS está integrado no programa Atitudes Sociais dos Portugueses, uma das 
componentes do PASSDA (Production and Archive of Social Science Data;  
www.passda.pt), um consórcio nacional inserido no Roteiro Nacional de 
Infraestruturas da FCT que reúne o ICS-ULisboa (que o lidera) e alguns 
dos principais centros de investigação em ciências sociais portugueses.

http://www.europeanvaluesstudy.eu
https://europeanvaluesstudy.eu/education-dissemination-publications/evs-publications/publications/
http://www.passda.pt
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O EVS no âmbito do SERISS

Sendo um dos estudos comparativos e longitudinais, de cariz académico, mais 
antigos na Europa, o EVS tem vindo a acompanhar a evolução em termos de 
exigências teóricas, metodológicas e de proteção de dados que têm marcado as linhas 
orientadoras da investigação em ciências sociais nos últimos 15 anos. Como resultado 
deste incremento qualitativo, o EVS integra a SERISS (Synergies for Europe’s Research 
Infrastructures in the Social Sciencies), uma infraestrutura europeia que visa 
promover as infraestruturas de dados das ciências sociais da Europa, incrementando
o seu papel na resolução dos principais desafios sociais que a Europa enfrenta hoje
e o seu contributo enquanto fornecedor de evidência empírica socioeconómica de alta 
qualidade capaz de constituir uma base sólida para as políticas públicas nacionais 
e europeias. Para além do EVS, a SERISS reúne três infraestruturas europeias – 
European Social Survey (ESS-ERIC), Survey of Health, Ageing and Retirement 
in Europe (SHARE-ERIC) e Consortium of European Social Science Data Archives 
(CESSDA-ERIC) – e organizações representantes dos projectos Generations  
and Gender Programme (GGP) e WageIndicator Survey.

O EVS e o World Values Survey

Pela primeira vez, o EVS e o World Values Survey (WVS) acordaram em colaborar 
na edição de 2017. O resultado mais visível desta colaboração é a produção de um 
questionário comum em 70% das perguntas, o que significa que a possibilidade 
de comparar diferentes países ultrapassa o contexto europeu, uma vez que o WVS  
é aplicado em países dos 5 continentes. Assim, é pela primeira vez possível analisar 
os valores e atitudes dos portugueses em conjunto com as de inquiridos em mais  
78 países. Uma análise tão abrangente constitui uma oportunidade única no campo 
das ciências sociais.

A quem interessam os dados do EVS?

Os resultados do EVS refletem os valores, atitudes e opiniões dos cidadãos acerca
de uma multiplicidade de temas centrais à vida quotidiana, como sejam a família,
a religião, a política e o trabalho. Mas também questões relacionadas com a percepção 
de bem-estar e felicidade, a moralidade, os movimentos migratórios, o papel 
do Estado-Providência, as redes sociais ou as alterações climáticas são exemplo
da diversidade de opiniões que são recolhidas junto de amostras representativas
das populações que ausculta.

Estes resultados representam uma quantidade riquíssima de informação que pode 
interessar a um público vasto, desde a própria academia, até decisores políticos, 
professores, alunos dos diversos níveis de ensino, jornalistas e público em geral. 
Através destes dados podemos conhecer o que aproxima e distancia os portugueses
de cidadãos de outros países europeus, assim como identificar as tendências
de mudança ou estabilidade nas últimas três décadas, comparando-as com
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as tendências observadas nos restantes países europeus. Um exemplo da utilidade 
que estes resultados podem ter para sectores fora da academia é o Portal de Opinião 
Pública (www.pop.pt), um recurso de utilização livre que permite visualizar de forma 
simples e acessível as opiniões dos europeus sobre diferentes temas sociais e que 
recorre também a dados do EVS.

Aspectos metodológicos e recolha de dados em Portugal

O trabalho de campo do EVS contempla um conjunto de procedimentos que antecedem 
a realização de entrevistas. Estes procedimentos têm vindo a progredir em termos
de exigência e rigor, com o objectivo de garantir maior qualidade aos dados recolhidos
e consequentemente à sua comparabilidade entre todos os países participantes.

O rigor metodológico e o esforço de harmonização entre todos os países tem feito
com que o EVS acompanhe os desenvolvimentos mais recentes da metodologia
de inquéritos e a crescente orientação no sentido da transparência e da documentação 
de todos os procedimentos metodológicos. As principais regras metodológicas do EVS 
são as seguintes:

•	 Modo de recolha: entrevistas face-a-face. Em 2017 alguns países ensaiaram uma 
experiência de modos-mistos

•	 Amostra: 1200 entrevistas
•	 Processo de amostragem: as amostras devem ser aleatórias e probabilísticas 

(amostras por quotas não são permitidas)
•	 População alvo: residentes com 18 anos ou mais a viver em alojamentos privados
•	 Tradução do questionário: duas traduções independentes dão origem à versão 

final. O processo de tradução é implementado e coordenado centralmente através 
de uma plataforma online, Translation Management Tool (TMT).

•	 Acesso aos dados: os dados e a documentação relativa a cada uma das vagas  
do EVS é de acesso livre. Os dados e documentação relativos a Portugal estarão 
disponíveis no PASSDA/APIS (www.apis.ics.ulisboa.pt); os dados 
e documentação do conjunto dos países participantes poderão ser consultados  
no Data Archive for the Social Sciences of GESIS – Leibniz Institute in Cologne.

A amostra portuguesa foi seleccionada, de forma aleatória, proporcionalmente 
à distribuição da população com 18 e mais anos de idade, residente em Portugal 
Continental (Anexo I). Uma vez selecionadas as moradas (através do método de 
random-route), foi selecionado em cada lar, de forma aleatória, a pessoa a inquirir. 
Não foi permitida a substituição de lares ou de pessoas. Após 4 tentativas infrutíferas 
em dias e horários diferentes, a morada/inquirido foi classificado como recusa 
ou não-contacto. As entrevistas foram realizadas em casa dos entrevistados através  
do método CAPI (Computer Assisted Personnal Interview) e tiveram uma duração 
média de 60 minutos.

http://www.pop.pt
http://www.apis.ics.ulisboa.pt
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Na altura do primeiro contacto com o lar foi entregue uma carta de apresentação
do estudo e informação sobre o regulamento geral de protecção de dados.

O trabalho de campo foi levado a cabo pela GfK-Metris e decorreu entre 11 de janeiro 
e 31 de março de 2020. De uma amostra inicial de 3032 lares, obtiveram-se 1215 
entrevistas que representam uma taxa de resposta de 41% e um erro amostral 
de ± 2,8% para um intervalo de confiança de 95%.
 

Amostra

País N % No Total

Albânia 1454 2.6

Arménia 1501 2.6

Áustria 1651 2.9

Azerbaijão 1817 3.2

Bósnia-Herz 1735 3.1

Bulgária 1566 2.8

Bielorússia 1548 2.7

Suíça 3174 5.6

Rep. Checa 1829 3.2

Alemanha 2170 3.8

Dinamarca 3369 5.9

Estónia 1304 2.3

Espanha 1210 2.1

Finlândia 1220 2.2

França 1880 3.3

Grã-Bretanha 1794 3.2

Geórgia 2212 3.9

Croácia 1493 2.6

Hungria 1519 2.7

Islândia 1633 2.9

Itália 2282 4

Lituânia 1453 2.6

Montenegro 1004 1.8

Macedónia 1118 2

Holanda 2409 4.2

Noruega 1123 2

Polónia 1358 2.4

Portugal 1217 2.1

Roménia 1616 2.8

Sérvia 1520 2.7

Rússia 1838 3.2

Suécia 1198 2.1

Eslovénia 1080 1.9

Eslováquia 1436 2.5
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Bem-estar e confiança

Importância de diferentes esferas da vida social

A esfera da vida social a que os inquiridos em Portugal dizem atribuir maior 
importância é a família: 88% atribuem-lhe “muita” importância. Seguem-se o trabalho 
(59%), os tempos livres (49%), os “amigos e conhecidos” (48%), a religião (20%) e, 
finalmente, a política (8%). Em comparação com os restantes europeus, os inquiridos 
em Portugal não se destacam por exibir valores extremos. Pelo contrário, as diferentes 
percentagens estão muito perto das médias obtidas no conjunto de 34 países onde foi 
realizado o Estudo Europeu dos Valores (EVS). Só no caso da importância atribuída 
aos “tempos livres” se encontram resultados mais significativamente desviantes
de média (49%, contra 41% da média europeia).

Felicidade, satisfação com a vida e saúde

Questionados sobre até que ponto se sentem felizes, considerando todos os aspetos 
da sua vida, 19% dos inquiridos em Portugal dizem-se “muito felizes” e 69% “felizes 
(contra 10% que se dizem “pouco felizes e 2% “nada felizes”). Numa escala de 1 a 10, 
em que 1 significa “Insatisfeito/a” e 10 “Satisfeito/a”, o valor médio de satisfação
com a vida dos portugueses é de 7,4. Em ambos os casos, os inquiridos em Portugal
situam-se na média das sociedades europeias, longe dos muito altos níveis de 
felicidade e satisfação em sociedades como a islandesa, a suíça ou a norueguesa, mas 
também claramente acima dos valores obtidos para a Bulgária, por exemplo. Contudo, 
no que respeito ao seu estado de saúde, os inquiridos em Portugal avaliam-no pior que 
a média europeia: apenas 16% classificam o seu estado de saúde como “muito bom”, 
contra 26% na média de todos os 34 países.

 
Confiança nos outros

Apenas 17% dos inquiridos em Portugal concordam com a ideia de que se “pode confiar 
na maioria das pessoas”, um dos valores mais baixos dos 34 países europeus incluídos 
no EVS (média: 34%). É certo que 65% dizem confiar “totalmente” nas pessoas
da sua família, mas esse é o valor mais baixo de todos na Europa. Apenas 17% dizem 
confiar totalmente nos seus vizinhos, 13% nas pessoas que conhece pessoalmente,
2% nas pessoas que conhece pela primeira vez e 6% em pessoas de “outra religião”
ou de “outra nacionalidade”. Todos estes valores estão abaixo da média europeia.
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Voluntariado

Os inquiridos em Portugal são dos menos envolvidos em atividades de voluntariado. 
Apenas 8% declaram ter feito trabalho de voluntariado nos últimos seis meses,
contra 20% na média europeia. Apenas no Montenegro e na Sérvia encontramos 
valores inferiores aos obtidos em Portugal. Questionados sobre a sua pertença
a organizações de voluntariado, os inquiridos em Portugal são dos que reportam 
valores mais baixos em toda a Europa. Destacam-se pela negativa as associações 
ligadas a educação, artes, música e atividades culturais e associações de desporto
e recreio, mas os valores são baixos em todos os tipos de associação voluntária.

Intolerância e exclusão

Questionados sobre se “não gostariam de ter como vizinhos” pessoas pertencentes
a determinados grupos, 36% dos inquiridos em Portugal declaram essa atitude
em relação a “toxicodependentes”, 35% em relação a “alcoólicos”, 34% em relação
a “ciganos”, 13% em relação a “muçulmanos”, 12% em relação a “homossexuais”, 
11% em relação a “judeus”, 7% em relação a “pessoas de outra raça” e “trabalhadores 
imigrantes” e 6% em relação a “cristãos”. De um ponto de vista comparativo,
estes valores estão todos abaixo das médias obtidas para os 34 países do EVS.  
A maior diferença encontrada em relação à média europeia diz respeito à 
indisponibilidade para ter “toxicodependentes” como vizinhos (36% em Portugal  
contra 77% na média europeia).
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Diga, por favor, a importância que atribui ao trabalho na sua vida (%)

País
Muito

importante
Importante

Pouco
importante

Nada
importante

Albânia 81 17 2 0

Montenegro 76 20 2 1

Geórgia 74 19 5 2

Itália 74 23 2 1

Espanha 71 25 3 1

Eslováquia 69 24 3 4

Bósnia-Herz. 66 25 6 3

Macedónia 66 26 6 2

Roménia 64 29 7 1

Bulgária 63 28 6 3

Noruega 62 30 5 3

Bielorússia 61 29 7 3

França 61 33 3 3

Polónia 60 35 3 2

Suécia 60 34 4 2

Azerbaijão 59 29 9 4

Portugal 59 35 5 1

Islândia 58 37 4 1

Eslovénia 58 38 3 1

Arménia 57 35 8 1

Sérvia 55 31 8 5

Hungria 52 39 6 3

Rússia 52 30 10 9

Finlândia 51 39 6 3

Áustria 50 38 10 3

Rep. Checa 50 37 8 5

Suíça 48 45 5 2

Grã-Bretanha 48 32 10 11

Croácia 48 43 7 2

Alemanha 47 42 6 5

Lituânia 42 45 8 5

Estónia 41 45 9 5

Dinamarca 38 48 10 5

Holanda 36 47 11 5
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Diga, por favor, a importância que atribui à família na sua vida (%)

País
Muito

importante
Importante

Pouco
importante

Nada
importante

Albânia 98 2 0 0

Macedónia 96 4 0 0

Islândia 95 4 1 0

Polónia 94 6 0 0

Bósnia-Herz. 92 7 0 0

Noruega 92 7 0 0

Azerbaijão 91 8 1 0

Grã-Bretanha 91 8 1 0

Geórgia 91 9 0 0

Suécia 91 8 1 0

Eslováquia 91 9 1 0

Hungria 90 9 1 0

Itália 90 10 0 0

Roménia 90 8 1 0

Sérvia 90 9 0 1

Arménia 89 10 1 0

Bielorússia 89 10 1 0

Alemanha 89 10 1 0

Montenegro 89 9 2 1

Bulgária 88 11 1 0

Dinamarca 88 11 1 0

Portugal 88 12 1 0

Espanha 87 12 1 0

Suíça 86 11 2 0

Rep. Checa 86 11 2 0

Estónia 86 12 1 1

França 85 12 2 1

Eslovénia 85 13 1 0

Finlândia 84 14 1 1

Áustria 82 14 3 0

Croácia 82 17 1 0

Holanda 80 14 4 2

Rússia 78 19 2 1

Lituânia 67 29 4 0
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Diga, por favor, a importância que atribui aos amigos e conhecidos na sua vida (%)

País
Muito

importante
Importante

Pouco
importante

Nada
importante

Suécia 65 33 2 0

Noruega 62 36 2 0

Montenegro 61 35 3 1

Áustria 60 35 5 0

Geórgia 60 37 2 0

Islândia 57 40 4 0

Finlândia 56 40 4 0

Espanha 55 40 5 0

Dinamarca 54 39 7 0

Grã-Bretanha 54 41 5 1

Holanda 54 42 3 0

Eslováquia 54 42 4 0

Suíça 52 42 5 0

Alemanha 52 43 4 0

França 52 39 8 1

Macedónia 52 41 6 2

Hungria 51 42 6 1

Bósnia-Herz. 50 43 6 1

Sérvia 50 46 3 0

Portugal 48 46 5 0

Rep. Checa 47 44 8 1

Bulgária 46 46 7 1

Eslovénia 44 48 7 0

Bielorússia 41 47 10 1

Estónia 41 49 9 1

Polónia 41 54 4 1

Arménia 40 47 11 1

Croácia 40 56 3 1

Itália 40 54 5 1

Roménia 38 41 19 2

Rússia 37 48 13 3

Albânia 36 55 8 1

Lituânia 28 54 17 1

Azerbaijão 26 60 11 3
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Diga, por favor, a importância que atribui aos tempos livres na sua vida (%)

País
Muito

importante
Importante

Pouco
importante

Nada
importante

Suécia 61 35 3 0

Finlândia 59 35 5 0

Macedónia 53 37 8 2

Holanda 53 42 4 0

Montenegro 51 40 7 2

Noruega 51 45 4 1

Eslováquia 51 44 4 0

Portugal 49 45 6 0

Áustria 48 43 8 1

Espanha 48 43 8 1

Roménia 48 37 13 2

Bósnia-Herz. 46 41 8 5

Suíça 46 45 8 0

Sérvia 45 46 7 2

Dinamarca 44 48 8 0

Grã-Bretanha 44 47 7 1

Hungria 44 47 8 1

Islândia 42 51 7 0

Polónia 42 53 4 1

Estónia 41 51 7 1

Eslovénia 41 48 9 2

Rep. Checa 40 48 11 1

Alemanha 40 53 6 1

Itália 36 55 8 1

Rússia 35 45 16 4

França 34 52 12 2

Bulgária 33 49 15 3

Croácia 32 60 7 1

Bielorússia 30 52 15 2

Geórgia 29 52 15 3

Arménia 28 49 20 3

Azerbaijão 28 53 15 5

Lituânia 27 51 20 1

Albânia 18 63 18 1
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Diga, por favor, a importância que atribui à política na sua vida (%)

País
Muito

importante
Importante

Pouco
importante

Nada
importante

Suécia 21 54 20 5

Alemanha 15 53 27 6

Espanha 14 26 36 24

Noruega 14 55 26 5

Geórgia 13 29 28 30

Montenegro 13 30 26 32

Bulgária 12 24 36 27

Grã-Bretanha 12 42 30 16

Itália 12 35 35 18

Áustria 11 39 36 13

Bielorússia 11 29 40 20

Islândia 11 40 40 9

Macedónia 11 24 33 32

Roménia 11 14 34 41

Suíça 10 42 40 8

Rússia 10 29 38 24

Eslováquia 10 17 41 31

França 9 30 34 27

Arménia 8 28 34 31

Dinamarca 8 39 45 8

Polónia 8 36 34 22

Portugal 8 28 34 29

Hungria 7 23 44 27

Sérvia 7 23 38 32

Bósnia-Herz. 6 18 33 42

Rep. Checa 6 20 45 30

Finlândia 6 39 46 9

Lituânia 6 19 50 26

Holanda 6 48 38 8

Albânia 5 14 27 54

Azerbaijão 4 32 36 27

Estónia 4 25 47 23

Croácia 4 19 45 33

Eslovénia 4 13 46 37
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Diga, por favor, a importância que atribui à religião na sua vida

País
Muito

importante
Importante

Pouco
importante

Nada
importante

Geórgia 70 25 3 2

Montenegro 64 23 8 6

Macedónia 55 29 10 6

Roménia 49 33 12 6

Bósnia-Herz. 40 41 13 6

Arménia 38 45 12 5

Polónia 38 41 14 7

Sérvia 31 45 18 6

Itália 25 41 25 9

Eslováquia 25 29 28 18

Albânia 24 49 16 11

Bulgária 23 38 27 13

Croácia 21 43 22 14

Bielorússia 20 35 28 17

Portugal 20 42 24 14

Azerbaijão 17 45 24 15

Espanha 17 21 31 31

Rússia 17 33 30 19

Grã-Bretanha 16 21 35 27

Hungria 16 29 34 21

Áustria 14 29 33 24

França 14 23 26 36

Alemanha 13 24 36 28

Islândia 13 28 36 23

Lituânia 13 34 37 16

Holanda 13 18 36 34

Eslovénia 12 25 38 25

Suíça 11 21 36 32

Finlândia 11 21 41 26

Noruega 11 23 46 19

Suécia 10 19 42 29

Rep. Checa 9 13 28 51

Estónia 7 17 39 38

Dinamarca 6 14 46 34
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Considerando todos os aspectos da sua vida diria que é muito feliz, feliz, pouco feliz 
ou nada feliz? (%)

País
Muito
feliz

Feliz
Pouco
feliz

Nada
feliz

Islândia 45 51 4 1

Grã-Bretanha 41 53 5 1

Noruega 41 53 5 1

Suécia 39 54 6 1

Holanda 37 55 7 1

Suíça 35 59 5 1

Macedónia 35 53 10 2

Montenegro 34 58 6 1

Áustria 33 56 10 1

França 33 58 8 1

Geórgia 33 46 18 3

Dinamarca 32 59 8 1

Polónia 32 60 8 1

Bósnia-Herz. 30 58 10 3

Arménia 25 59 14 2

Alemanha 23 64 12 1

Bielorússia 22 69 8 1

Espanha 22 67 10 1

Finlândia 22 67 10 1

Roménia 22 57 18 3

Hungria 21 61 16 2

Eslovénia 21 63 16 1

Azerbaijão 20 64 14 2

Eslováquia 20 71 9 1

Croácia 19 64 15 3

Portugal 19 69 10 2

Albânia 18 57 21 5

Rep. Checa 18 71 10 1

Estónia 18 67 14 1

Itália 18 65 14 3

Bulgária 15 46 30 9

Sérvia 15 65 18 1

Rússia 15 65 18 2

Lituânia 9 74 16 1
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Em termos gerais, como caracterizaria o seu estado de saúde actual? (%)

País Muito bom Bom Razoável Mau Muito mau

Áustria 35 39 20 5 1

Noruega 35 42 17 5 1

Dinamarca 34 39 19 6 1

Islândia 34 39 21 5 2

Montenegro 30 45 19 5 1

Suécia 30 44 22 3 1

Bósnia-Herz. 29 33 28 8 2

Macedónia 29 37 27 5 2

Suíça 28 50 18 3 1

Espanha 28 51 18 3 0

Grã-Bretanha 27 45 19 6 2

França 26 40 23 9 2

Itália 23 43 30 4 1

Eslováquia 23 49 21 7 1

Albânia 22 27 32 17 2

Rep. Checa 22 46 25 6 1

Eslovénia 21 39 27 11 2

Arménia 20 37 32 9 2

Roménia 20 45 26 6 3

Holanda 19 53 23 4 1

Polónia 19 42 26 10 2

Alemanha 18 45 29 7 1

Croácia 18 35 32 13 2

Sérvia 17 36 32 13 1

Finlândia 16 48 30 5 1

Hungria 16 38 30 12 4

Portugal 16 43 31 8 2

Azerbaijão 15 43 34 7 1

Bulgária 15 37 31 13 4

Estónia 15 39 34 10 2

Geórgia 12 25 45 12 5

Lituânia 12 42 34 10 1

Bielorússia 7 39 46 8 1

Rússia 7 39 41 12 1
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Leia atentamente a seguinte lista de organizações de voluntariado e diga a qual
ou quais pertence [% de organizações mencionadas]

País

Organizações 
religiosas;

ligadas
à Igreja

Educação, 
artes, música, 

actividades 
culturais

Sindicato
Partidos 

ou grupos 
políticos

Património, 
ambiente, 

direitos
dos animais

Islândia 61 20 63 18 5

Dinamarca 59 13 52 5 12

Suíça 39 26 9 8 17

Suécia 29 16 42 7 4

Finlândia 30 17 40 7 2

Noruega 23 14 35 9 2

Holanda 25 22 15 5 12

Eslovénia 35 23 13 4 4

Alemanha 34 20 13 4 5

Áustria 32 14 12 7 2

Bielorússia 8 4 40 2 0

Macedónia 15 14 7 13 3

Rep. Checa 12 19 8 5 5

Croácia 19 10 8 7 2

Grã-Bretanha 14 14 9 4 4

Roménia 23 8 8 4 2

Sérvia 17 8 6 10 1

Hungria 17 10 4 2 2

Bósnia-Herz. 13 6 3 5 1

Espanha 6 9 6 4 2

Lituânia 10 7 6 3 1

Bulgária 4 7 6 6 1

França 5 10 5 2 2

Arménia 5 9 2 6 1

Montenegro 9 5 3 4 1

Geórgia 8 5 4 3 1

Polónia 8 5 5 1 1

Estónia 6 7 3 2 1

Itália 5 5 3 1 1

Eslováquia 7 2 5 1 0

Azerbaijão 0 1 7 6 0

Rússia 3 4 5 1 0

Albânia 3 3 0 2 1

Portugal 4 2 1 1 0
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Leia atentamente a seguinte lista de organizações de voluntariado e diga a qual  
ou quais pertence [% de organizações mencionadas]
 

País
Associações 
profissionais

Desporto
e recreio

Acção social
e ajuda 

humanitária

Defesa do 
consumidor

Grupos de 
auto-ajuda

e entre-ajuda

Islândia 20 35 a 10 10

Suíça 22 41 18 6 5

Suécia 11 40 23 11 4

Eslovénia 14 35 23 4 11

Dinamarca 11 43 19 6 5

Holanda 10 45 14 9 3

Alemanha 12 43 13 1 8

Noruega 14 33 19 6 3

Rep. Checa 10 38 10 5 7

Finlândia 11 30 15 2 4

Macedónia 7 17 17 2 9

Grã-Bretanha 12 22 11 1 4

Áustria 7 27 9 2 4

Croácia 6 20 11 2 3

França 4 19 7 1 2

Sérvia 4 13 5 3 4

Espanha 5 11 8 2 2

Hungria 6 12 5 1 3

Roménia 4 9 5 2 5

Bósnia-Herz. 2 12 5 0 2

Montenegro 2 7 5 5 2

Bulgária 4 8 4 1 3

Lituânia 4 8 3 0 3

Arménia 4 6 4 1 1

Itália 2 7 5 0 1

Polónia 3 5 5 0 2

Estónia 3 6 1 0 1

Geórgia 2 3 2 2 2

Eslováquia 2 7 2 0 0

Bielorússia 3 4 2 0 1

Albânia 1 3 2 0 2

Rússia 2 4 1 1 0

Portugal 0 3 3 0 0

Azerbaijão 0 1 1 0 1
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Fez trabalho de voluntariado nos últimos 6 meses? (%)

País Sim

Noruega 45

Suíça 38

Holanda 36

Dinamarca 34

Suécia 32

Alemanha 30

Eslovénia 30

Áustria 29

Finlândia 29

Islândia 28

Bielorússia 27

Estónia 24

Rep. Checa 22

França 21

Grã-Bretanha 20

Bulgária 18

Lituânia 18

Eslováquia 17

Hungria 16

Bósnia-Herz. 15

Macedónia 15

Polónia 15

Roménia 15

Arménia 13

Itália 13

Rússia 12

Geórgia 11

Croácia 11

Azerbaijão 10

Espanha 10

Albânia 9

Portugal 8

Montenegro 6

Sérvia 4
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Dos grupos de pessoas que se apresentam na seguinte lista, diga, por favor,
aqueles que não gostaria de ter como vizinhos. [% de grupos mencionados]

País
Pessoas de 
outra raça

Alcoólicos
Trabalhadores

imigrantes
Toxico-

dependentes
Homossexuais

Bulgária 40 84 57 87 66

Azerbaijão 27 85 32 94 88

Arménia 28 86 32 94 83

Montenegro 21 80 57 90 71

Bielorússia 20 86 33 94 68

Macedónia 28 79 33 85 68

Lituânia 24 75 35 92 62

Rússia 14 78 32 87 66

Rep. Checa 32 75 59 83 23

Eslováquia 28 78 44 84 38

Albânia 8 83 7 90 77

Estónia 16 87 28 94 38

Geórgia 33 60 31 68 62

Hungria 29 65 49 71 37

Roménia 22 64 33 69 54

Bósnia-Herz. 25 57 32 68 54

Sérvia 17 57 24 73 47

Polónia 8 74 20 77 30

Croácia 12 60 21 70 37

Eslovénia 23 57 23 65 30

Holanda 6 74 16 86 4

Áustria 8 66 18 77 11

Finlândia 7 60 15 86 12

Alemanha 5 72 6 77 8

Islândia 2 70 5 87 2

Itália 12 47 18 65 13

Espanha 13 50 14 62 13

Suíça 4 61 5 68 6

Grã-Bretanha 2 48 6 77 5

Suécia 1 46 3 70 2

França 4 41 10 58 8

Dinamarca 3 34 9 67 2

Noruega 3 29 5 57 4

Portugal 7 35 7 36 12
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Dos grupos de pessoas que se apresentam na seguinte lista, diga, por favor,
aqueles que não gostaria de ter como vizinhos. [% de grupos mencionados]

País Cristãos Mulçumanos Judeus Ciganos

Lituânia 0 66 36 77

Arménia 1 68 36 53

Rep. Checa 12 56 17 64

Eslováquia 0 55 24 64

Roménia 24 34 28 48

Geórgia 21 35 31 37

Bulgária 11 23 20 67

Bósnia-Herz. 26 27 29 37

Hungria 12 39 21 45

Azerbaijão 18 0 25 69

Estónia 7 30 11 50

Bielorússia 3 23 14 55

Itália 0 20 8 65

Eslovénia 0 29 22 42

Rússia 5 20 13 50

Macedónia 10 15 25 30

Polónia 1 36 11 32

Finlândia 2 24 8 41

Sérvia 11 22 11 29

Espanha 9 19 12 30

Portugal 6 13 11 34

Holanda 2 17 3 35

Suíça 2 15 7 32

Croácia 0 17 13 25

Áustria 1 20 7 26

Alemanha 2 14 4 32

Dinamarca 1 12 2 35

Noruega 0 8 3 34

Montenegro 0 7 10 27

Grã-Bretanha 1 5 1 33

França 3 8 4 23

Islândia 1 10 3 14

Suécia 0 7 1 14

Albânia 3 1 4 8
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De uma forma geral, acha que se pode confiar na maioria das pessoas ou,
pelo contrário, acha que todo o cuidado é pouco? (%)

País Pode-se confiar 
na maioria das pessoas

Todo o cuidado 
é pouco

Dinamarca 74 26

Noruega 73 27

Finlândia 70 30

Suécia 64 36

Islândia 63 37

Holanda 60 40

Suíça 59 41

Áustria 51 49

Alemanha 45 55

Bielorússia 42 58

Espanha 42 58

Grã-Bretanha 40 60

Estónia 34 66

Lituânia 33 67

Azerbaijão 28 72

França 27 73

Hungria 27 73

Itália 27 73

Eslovénia 26 74

Arménia 25 75

Polónia 25 75

Rússia 24 76

Rep. Checa 22 78

Montenegro 22 78

Eslováquia 22 78

Bulgária 18 82

Portugal 17 83

Sérvia 17 83

Macedónia 16 84

Croácia 14 86

Roménia 13 87

Bósnia-Herz. 10 90

Geórgia 9 91

Albânia 3 97
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Qual o grau de confiança que tem nas pessoas da sua família? (%)

País
Confia

totalmente
Confia 

parcialmente
Confia
pouco

Não confia
nada

Albânia 95 5 0 0

Dinamarca 92 7 0 0

Hungria 92 7 1 0

Azerbaijão 91 8 0 0

Noruega 91 8 1 0

Suécia 90 9 1 0

Bósnia-Herz. 89 10 1 0

Bulgária 89 10 1 0

Estónia 89 10 1 0

Finlândia 88 11 1 0

Rússia 88 11 1 0

Bielorússia 87 13 1 0

Espanha 87 11 1 1

Geórgia 86 12 1 0

Islândia 86 13 1 0

Montenegro 86 12 1 1

Macedónia 86 13 1 1

Holanda 86 12 1 1

Sérvia 86 14 0 0

Áustria 85 13 2 0

Alemanha 85 13 1 0

Grã-Bretanha 85 13 1 0

Itália 85 14 1 0

Eslovénia 85 13 2 0

Arménia 84 14 1 1

Rep. Checa 84 13 2 0

Roménia 80 18 2 0

Suíça 79 19 2 0

Croácia 79 18 3 0

Eslováquia 79 19 1 0

França 71 22 4 3

Lituânia 69 30 1 0

Polónia 66 32 2 0

Portugal 65 30 4 0
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Qual o grau de confiança que tem nas pessoas da sua vizinhança? (%)

País
Confia

totalmente
Confia 

parcialmente
Confia
pouco

Não confia
nada

Holanda 50 42 6 2

Finlândia 41 51 8 1

Dinamarca 40 52 6 2

Noruega 39 52 7 2

Suécia 38 51 7 3

Hungria 32 52 13 4

Áustria 28 56 14 2

Arménia 22 49 22 7

Espanha 21 58 18 3

Islândia 20 72 7 1

Rep. Checa 19 59 18 4

Rússia 19 51 24 6

Eslováquia 19 66 13 2

Bielorússia 18 55 24 4

França 18 58 15 9

Grã-Bretanha 18 67 12 3

Geórgia 18 63 16 3

Montenegro 18 64 15 3

Bósnia-Herz. 17 52 26 5

Itália 17 56 21 5

Portugal 17 56 22 5

Eslovénia 17 52 28 3

Estónia 16 65 16 3

Macedónia 16 62 17 5

Azerbaijão 15 51 28 5

Alemanha 15 67 15 2

Lituânia 15 66 18 1

Suíça 14 71 14 2

Albânia 13 56 21 9

Croácia 13 59 24 4

Roménia 12 34 44 10

Sérvia 12 52 28 8

Bulgária 10 61 24 5

Polónia 8 67 19 5
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Qual o grau de confiança que tem nas pessoas que conhece pessoalmente? (%)

País
Confia

totalmente
Confia 

parcialmente
Confia
pouco

Não confia
nada

Dinamarca 77 23 1 0

Holanda 65 34 1 0

Noruega 64 34 2 0

Finlândia 53 44 2 0

Grã-Bretanha 53 45 2 0

Suécia 53 46 1 0

Espanha 46 47 6 1

Islândia 43 56 0 0

Albânia 40 47 10 2

Áustria 37 57 5 1

França 36 55 6 3

Estónia 35 60 5 1

Suíça 33 63 3 1

Rep. Checa 30 61 8 1

Eslovénia 28 56 15 1

Alemanha 27 68 5 0

Azerbaijão 26 54 15 5

Hungria 26 63 9 2

Arménia 25 49 18 7

Croácia 25 60 14 1

Rússia 24 56 16 4

Bósnia-Herz. 23 52 21 4

Bulgária 23 64 11 2

Bielorússia 23 62 13 2

Macedónia 22 61 12 5

Sérvia 22 55 19 3

Eslováquia 19 70 10 1

Montenegro 17 61 21 1

Geórgia 15 64 17 3

Lituânia 15 72 12 2

Roménia 15 50 30 4

Portugal 13 63 22 2

Itália 11 62 24 3

Polónia 9 77 12 1
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Qual o grau de confiança que tem nas pessoas que conhece pela primeira vez? (%)

País
Confia

totalmente
Confia 

parcialmente
Confia
pouco

Não confia
nada

Dinamarca 11 66 17 7

Suécia 10 66 20 4

Holanda 7 67 21 5

Espanha 6 39 43 13

Montenegro 6 29 45 19

Noruega 6 62 25 7

Áustria 3 37 47 12

Rep. Checa 3 34 49 14

Finlândia 3 59 33 5

Hungria 3 36 44 17

Roménia 3 9 51 36

Arménia 2 15 43 41

Bósnia-Herz. 2 21 42 34

Bulgária 2 26 46 27

Bielorússia 2 19 58 22

Estónia 2 33 48 17

França 2 33 44 21

Grã-Bretanha 2 53 32 12

Islândia 2 59 34 5

Itália 2 24 51 22

Portugal 2 34 47 18

Rússia 2 20 44 34

Eslováquia 2 30 49 18

Albânia 1 8 29 62

Azerbaijão 1 14 42 44

Suíça 1 52 38 8

Alemanha 1 31 52 16

Geórgia 1 12 65 22

Croácia 1 32 49 18

Lituânia 1 19 68 12

Sérvia 1 19 49 31

Macedónia 0 27 41 31

Polónia 0 27 54 19

Eslovénia 0 13 60 26
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Qual o grau de confiança que tem nas pessoas de outra religião? (%)

País
Confia

totalmente
Confia 

parcialmente
Confia
pouco

Não confia
nada

Lituânia 1 33 53 13

Polónia 1 45 40 13

Azerbaijão 2 26 39 33

Geórgia 2 38 45 15

Eslováquia 3 50 34 13

Arménia 4 28 40 28

Eslovénia 4 34 49 13

Bulgária 5 39 40 16

Bielorússia 5 39 44 12

Itália 5 49 36 10

Macedónia 5 45 34 16

Sérvia 5 32 44 19

Rússia 5 35 37 22

Áustria 6 52 33 10

Bósnia-Herz. 6 46 36 12

Rep. Checa 6 44 34 17

Alemanha 6 59 29 6

Estónia 6 56 30 9

Portugal 6 53 35 6

Roménia 6 23 47 24

Montenegro 7 40 43 10

Suíça 8 67 21 4

Croácia 9 57 29 6

Albânia 10 37 30 23

França 10 60 20 10

Hungria 10 52 29 9

Espanha 11 54 27 8

Grã-Bretanha 12 70 14 4

Islândia 13 75 10 1

Noruega 15 69 13 3

Finlândia 16 61 18 5

Holanda 18 63 15 3

Dinamarca 20 63 13 4

Suécia 25 64 9 2
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Qual o grau de confiança que tem nas pessoas de outra nacionalidade? (%)

País
Confia

totalmente
Confia 

parcialmente
Confia
pouco

Não confia
nada

Suécia 27 66 6 1

Dinamarca 21 65 11 3

Noruega 17 69 13 2

Holanda 16 66 15 3

Islândia 15 76 8 1

Finlândia 14 66 16 4

Arménia 13 37 30 20

Espanha 12 56 27 5

França 11 62 19 9

Grã-Bretanha 11 73 13 3

Albânia 9 31 31 29

Suíça 9 71 18 2

Croácia 9 59 27 5

Hungria 9 48 31 12

Áustria 7 52 33 8

Montenegro 7 38 43 12

Rússia 7 34 37 22

Bósnia-Herz. 6 46 36 12

Bielorússia 6 39 44 12

Alemanha 6 59 30 5

Estónia 6 62 25 7

Portugal 6 52 34 8

Rep. Checa 5 40 36 19

Itália 5 48 38 9

Macedónia 5 46 32 17

Roménia 5 21 48 26

Sérvia 5 31 46 18

Bulgária 4 38 42 16

Eslovénia 4 36 50 10

Geórgia 3 44 41 12

Eslováquia 3 38 43 16

Azerbaijão 2 27 36 35

Lituânia 1 37 48 13

Polónia 1 50 38 12

	

 



29

GULBENKIAN STUDIES

Qual o grau de liberdade de escolha e capacidade de controlo que sente ter sobre 
aquilo que lhe acontece na vida?

Escala:

1 – Nenhum

10 – Muitíssimo

País Média

Bósnia-Herz. 7.8

Finlândia 7.8

Dinamarca 7.7

Islândia 7.7

Montenegro 7.7

Noruega 7.7

Roménia 7.7

Suécia 7.6

Eslovénia 7.6

Suíça 7.4

Espanha 7.4

Grã-Bretanha 7.4

Croácia 7.4

Lituânia 7.4

Macedónia 7.4

Alemanha 7.3

Áustria 7.2

Eslováquia 7.2

Bielorússia 7.1

Rep. Checa 7.1

Estónia 7.1

Itália 7.1

Portugal 7.1

Arménia 7

França 7

Hungria 7

Holanda 7

Polónia 7

Sérvia 6.9

Albânia 6.8

Rússia 6.8

Azerbaijão 6.4

Bulgária 6.4

Geórgia 6.4
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Considerando todos os aspectos da sua vida, qual o grau de satisfação  
que sente actualmente?

Escala:

1 – Insatisfeito/a 

10 – Satisfeito/a

País Média

Islândia 8.1

Suíça 8

Noruega 8

Áustria 7.9

Dinamarca 7.9

Finlândia 7.9

Holanda 7.8

Bósnia-Herz. 7.7

Alemanha 7.7

Grã-Bretanha 7.7

Eslovénia 7.7

Polónia 7.6

Suécia 7.6

Rep. Checa 7.5

Espanha 7.5

Croácia 7.5

Montenegro 7.5

Roménia 7.5

Portugal 7.4

França 7.3

Itália 7.3

Macedónia 7.3

Eslováquia 7.3

Albânia 7.2

Estónia 7.2

Hungria 7.1

Bielorússia 6.9

Lituânia 6.8

Geórgia 6.7

Sérvia 6.7

Arménia 6.4

Azerbaijão 6.4

Rússia 6.4

Bulgária 6.2
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 Trabalho
 

Valores do trabalho

Os valores do trabalho foram medidos para distinguir valores que têm a ver com
a própria atividade (intrínsecos) e valores que são alheios à profissão propriamente 
dita (extrínsecos). Os resultados mostram, para a amostra portuguesa, uma alternância 
de importância de valores intrínsecos e extrínsecos. O aspeto do trabalho a que
é dada mais importância, “ser bem pago” foi referido por 92% dos inquiridos, é um 
valor extrínseco. Seguem-se, com grau de importância muito semelhantes, “sentir
que pode realizar alguma coisa” (intrínseco) e a possibilidade de ter “um bom horário” 
(extrínseco) com 83% e 82% respetivamente; “ter iniciativa” (intrínseco) é um aspeto 
referido por 72% dos inquiridos e ter “um trabalho com responsabilidade” (intrínseco) 
é tão importante como “ter bons períodos de férias” (extrínseco), ambos com 70%. 
Qualquer das percentagens registadas junto da amostra portuguesa se situa acima
da média registada para o conjunto dos países.
 

Centralidade do trabalho

Os resultados mostram como o trabalho tem um papel central na vida das pessoas. 
“As pessoas têm que trabalhar para desenvolver plenamente as suas aptidões”, uma 
opinião com a qual “concordam totalmente” ou “concordam” 92% dos inquiridos
em Portugal; em média 71% dos europeus partilha esta opinião, sendo Portugal
o país que regista a maior percentagem de concordância.

Um pouco mais de metade da amostra portuguesa considera que “é humilhante 
receber dinheiro sem ter trabalhado para isso” (55%), um valor idêntico à média
do conjunto dos países e cerca de 70% “concorda totalmente” ou “concorda” que
“as pessoas que não trabalham ficam preguiçosas”. Portugal encontra-se entre  
os 11 países onde mais se defende que “trabalhar é um dever para com a sociedade”, 
com 86% a concordarem com a afirmação, um valor 20 pontos percentuais acima da 
média dos países. Para alguns inquiridos o trabalho é tão central que deveria continuar 
a “ser o mais importante mesmo que isso significasse menos tempo livre”. No caso 
de Portugal esta opinião é partilhada por 86% dos inquiridos, sendo o país onde  
se registou o maior grau de concordância com a afirmação.
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Dos seguintes aspectos diga quais os que, pessoalmente, considera importantes
no trabalho. [% De aspectos mencionados]

País
Ser

bem pago
Um bom
horário

Ter
iniciativa

Albânia 95 93 87

Lituânia 98 90 74

Eslovénia 87 89 85

Roménia 93 88 76

Macedónia 95 90 65

Espanha 94 87 68

Arménia 98 85 63

Portugal 92 82 72

Bulgária 95 79 67

Islândia 86 77 71

Azerbaijão 97 79 57

Hungria 93 81 54

Bielorússia 91 80 50

Rep. Checa 92 76 52

Estónia 86 79 55

Geórgia 86 71 58

Croácia 88 73 54

Suécia 69 70 76

Sérvia 93 74 47

Grã-Bretanha 81 67 57

Alemanha 75 64 64

Eslováquia 86 66 48

Montenegro 93 57 44

Finlândia 67 67 59

Holanda 74 61 56

Áustria 68 64 58

Dinamarca 63 65 62

Noruega 66 57 59

Bósnia-Herz. 85 68 26

Polónia 82 57 39

França 71 47 55

Suíça 57 54 60

Rússia 85 47 26

Itália 72 47 36
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Dos seguintes aspectos diga quais os que, pessoalmente, considera importantes
no trabalho. [% De aspectos mencionados]

País
Bons períodos

de férias
Sentir que pode 

realizar alguma coisa
Ter 

responsabilidade

Albânia 87 89 74

Eslovénia 57 95 86

Portugal 70 83 70

Lituânia 74 79 69

Roménia 64 82 68

Macedónia 46 89 78

Espanha 62 75 62

Bulgária 57 78 63

Hungria 51 76 69

Croácia 48 76 59

Suécia 39 82 62

Azerbaijão 51 71 59

Rep. Checa 56 65 57

Arménia 41 73 63

Geórgia 36 77 63

Dinamarca 36 81 57

Grã-Bretanha 41 81 49

França 30 78 59

Alemanha 33 71 59

Noruega 23 85 55

Bielorússia 56 64 42

Islândia 32 85 42

Finlândia 33 79 46

Sérvia 53 61 44

Suíça 20 77 54

Montenegro 54 51 46

Holanda 41 62 43

Áustria 30 62 52

Estónia 31 68 38

Bósnia-Herz. 44 55 30

Eslováquia 43 50 36

Polónia 20 67 35

Itália 13 66 29

Rússia 35 41 21

	



34

GULBENKIAN STUDIES

As pessoas têm que trabalhar para desenvolver plenamente as suas aptidões. (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Macedónia 55 36 7 2 1

Bulgária 52 34 7 5 2

Hungria 47 36 11 5 1

Bielorússia 45 35 8 9 3

Geórgia 44 37 7 11 2

Eslováquia 44 43 11 2 1

Roménia 43 41 11 2 2

França 39 34 12 11 4

Itália 39 42 14 5 1

Portugal 39 53 6 2 0

Azerbaijão 38 41 11 7 3

Albânia 37 41 8 10 3

Dinamarca 37 39 16 6 2

Rússia 37 34 18 8 3

Noruega 36 30 13 13 7

Espanha 35 42 10 11 2

Polónia 35 49 9 6 0

Áustria 32 48 9 7 3

Bósnia-Herz. 32 31 20 13 5

Alemanha 32 46 11 9 2

Arménia 31 36 14 14 6

Eslovénia 29 43 14 12 2

Lituânia 28 51 17 4 1

Estónia 26 45 13 13 4

Sérvia 26 35 21 14 4

Suíça 25 49 17 7 2

Croácia 25 34 19 18 3

Rep. Checa 23 43 19 11 3

Montenegro 23 34 34 7 2

Finlândia 18 41 21 16 3

Grã-Bretanha 16 32 21 27 4

Holanda 14 33 28 20 5

Suécia 13 25 29 25 9

Islândia 10 21 30 31 8
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É humilhante receber dinheiro sem ter trabalhado para isso (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Albânia 75 17 3 4 1

Bulgária 49 34 10 6 1

Macedónia 43 28 13 12 4

Bósnia-Herz. 42 30 16 9 3

Itália 33 38 19 8 2

Roménia 33 32 18 8 9

Azerbaijão 30 41 16 9 3

Geórgia 30 36 12 21 2

Croácia 30 34 16 16 3

Montenegro 29 38 16 14 2

Sérvia 29 34 22 13 3

Hungria 28 30 26 13 4

Bielorússia 25 29 19 20 8

Arménia 23 38 15 17 7

Lituânia 23 47 22 8 1

Noruega 22 26 20 17 15

Eslováquia 22 32 28 10 8

Polónia 21 41 19 17 3

França 20 25 19 21 15

Alemanha 18 32 20 23 8

Portugal 18 37 23 18 5

Rússia 18 26 29 19 8

Rep. Checa 17 32 24 21 5

Estónia 17 29 23 22 10

Áustria 16 26 22 22 14

Suíça 15 29 30 19 8

Dinamarca 14 22 31 23 10

Finlândia 14 30 26 24 6

Espanha 13 26 24 30 7

Eslovénia 12 35 23 26 4

Suécia 11 22 29 26 12

Islândia 9 22 29 31 9

Grã-Bretanha 8 26 29 32 4

Holanda 7 22 33 30 8
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As pessoas que não trabalham ficam preguiçosas (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Albânia 75 20 3 2 0

Bulgária 44 35 12 7 2

Eslováquia 44 35 14 4 3

Macedónia 43 32 14 8 3

Roménia 42 37 14 4 2

Geórgia 40 47 3 8 1

Hungria 40 38 12 7 2

Bósnia-Herz. 39 34 16 9 2

Rep. Checa 38 40 13 8 2

Bielorússia 37 33 13 12 5

Azerbaijão 35 41 14 8 2

Estónia 35 39 12 12 2

Sérvia 35 33 18 11 3

Polónia 33 49 9 8 1

Rússia 31 31 19 14 5

Itália 30 41 16 11 2

Dinamarca 29 31 20 13 7

Croácia 27 39 14 16 4

Montenegro 27 41 21 9 2

Arménia 25 39 15 14 8

Áustria 24 33 19 17 7

Eslovénia 24 56 11 8 1

Lituânia 23 41 24 10 2

Noruega 22 32 15 17 13

Portugal 22 47 16 11 3

Alemanha 20 39 18 19 4

França 20 27 19 19 16

Espanha 19 35 20 21 4

Finlândia 17 37 25 16 4

Suíça 16 34 25 19 6

Grã-Bretanha 10 32 24 29 5

Holanda 10 30 27 25 8

Suécia 9 23 28 27 12

Islândia 3 12 25 42 18
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Trabalhar é um dever para com a sociedade (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Noruega 52 33 7 5 3

Bulgária 44 39 12 5 0

Dinamarca 36 42 16 5 2

Geórgia 35 47 6 11 1

Albânia 34 35 12 15 4

França 33 37 14 9 7

Bielorússia 31 29 16 18 7

Hungria 31 38 20 9 2

Roménia 31 39 19 7 4

Eslováquia 29 37 21 7 6

Portugal 28 58 10 5 0

Áustria 26 47 15 9 3

Bósnia-Herz. 26 34 22 14 3

Alemanha 26 52 11 9 2

Itália 25 44 20 9 2

Azerbaijão 24 34 28 13 1

Rep. Checa 23 37 22 14 4

Macedónia 23 31 22 15 9

Polónia 23 52 13 11 2

Suíça 21 48 18 10 3

Finlândia 21 49 17 11 2

Suécia 21 50 18 8 3

Croácia 20 44 19 15 2

Montenegro 20 42 26 10 3

Sérvia 20 32 30 12 5

Lituânia 19 41 27 11 2

Rússia 18 29 28 19 6

Estónia 17 39 19 20 4

Espanha 17 43 20 16 4

Eslovénia 17 61 12 8 1

Holanda 16 49 22 11 3

Islândia 14 40 24 18 4

Grã-Bretanha 12 55 18 13 1

Arménia 9 24 19 30 18
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O trabalho devia ser sempre o mais importante, mesmo que isso significasse menos 
tempo livre (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Albânia 63 28 5 4 1

Arménia 21 35 18 18 8

Áustria 12 28 25 24 11

Azerbaijão 32 41 14 10 2

Bósnia-Herz. 24 30 23 17 6

Bulgária 33 33 20 12 1

Bielorrúsia 3 21 18 30 18

Suíça 6 23 26 34 12

Rep. Checa 12 26 28 29 6

Alemanha 7 22 18 41 12

Dinamarca 14 31 25 24 6

Estónia 11 23 20 36 10

Espanha 13 32 21 26 8

Finlândia 10 28 21 33 8

França 17 22 17 26 18

Grã-Bretanha 4 23 20 44 8

Geórgia 35 45 6 13 1

Croácia 18 27 16 30 9

Hungria 20 27 27 18 8

Islândia 3 16 20 48 13

Itália 17 38 25 17 2

Lituânia 11 32 39 15 3

Montenegro 16 40 28 11 5

Macedónia 21 20 27 22 10

Holanda 4 19 26 41 11

Noruega 23 33 11 24 9

Polónia 11 26 17 35 11

Portugal 11 43 23 20 3

Roménia 27 35 20 12 7

Sérvia 16 27 27 24 6

Rússia 14 22 32 24 8

Suécia 9 25 24 32 11

Eslovénia 10 37 22 27 4

Eslováquia 23 37 27 9 4
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Religião

Pertença, confissão religiosa e religiosidade

A pertença a uma religião é assinalada por 76% e, de entre os que declaram
pertencer a uma religião 92% declaram-se católicos. Mas, a pertença a uma religião
não é necessariamente sinónimo de prática religiosa. Se olharmos para a frequência
de participação em serviços religiosos, vemos que os praticantes frequentes (mais de 1 
vez por semana ou 1 vez por semana) representam apenas 17% dos inquiridos, contra 
31% que nunca frequentam serviços religiosos. Independentemente de frequentarem 
locais de culto, 71% consideram-se pessoas religiosas, contra apenas 8% que se 
declaram “ateus convictos”.

Crenças e importância de Deus

Em Portugal 85% dos inquiridos acredita em Deus. Do conjunto de crenças 
apresentadas esta é a que agrega o maior número de respondentes, encontrando-se
as restantes com valores bastante inferiores: 42% acredita no Céu, 40% na vida depois 
da morte, 33% na reincarnação e 31% no Inferno. Este padrão é semelhante à maioria 
dos países, havendo, contudo, alguns em que a crença em Deus e na vida depois
da morte registam valores semelhantes – são os casos da República Checa, da Estónia,
da Islândia e da Holanda.

Foi ainda perguntado qual a importância de Deus na vida dos inquiridos. Numa escala 
em que 1 significa que Deus não é nada importante e 10 que significa que é muito 
importante, em Portugal registou-se uma média de 7, ligeiramente acima da média
do conjunto dos países (6).
 

Frequência de oração

Quando questionados sobre a frequência com que rezam, excluindo as cerimónias 
religiosas, a resposta que sobressai em grande parte dos países é “nunca”, dada em 
média por 32% dos inquiridos no conjunto dos países, seguindo- se a resposta “todos 
os dias” com uma média de 24%. Esta polarização entre a frequência máxima e nula 
verifica-se também em Portugal, com 30% dos inquiridos a dizer que nunca reza 
e 24% a declarar que reza todos os dias.
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Pertence a uma religião? (%)	

País Sim Não

Bósnia-Herz. 97 3

Azerbaijão 96 4

Roménia 96 4

Geórgia 95 5

Albânia 94 6

Macedónia 93 7

Polónia 92 8

Arménia 91 9

Lituânia 88 12

Dinamarca 82 18

Croácia 82 18

Islândia 82 18

Itália 80 20

Portugal 76 24

Bulgária 75 25

Áustria 74 26

Finlândia 73 27

Montenegro 72 28

Eslováquia 71 29

Suíça 70 30

Bielorússia 66 34

Eslovénia 65 35

Noruega 64 36

Espanha 63 37

Alemanha 62 38

Sérvia 62 38

Suécia 62 38

Rússia 53 47

Hungria 45 55

França 42 58

Grã-Bretanha 39 61

Holanda 38 62

Rep. Checa 24 76

Estónia 19 81
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A que religião pertence? (%)

País Católica Protestante Evangélica Judaica Islâmica Ortodoxa Outra

Croácia 98 0 0 0 0 1  0

Polónia 98 1 0 0 0 1  1

Itália 96 1 1 0 1 0  1

Lituânia 94 1 0 0 0 5 0

Portugal 92 5 0 0 1 1 2

Eslovénia 89 1 0 0 5 4 1

Eslováquia 85 14 0 0 0 1 1

Áustria 84 6 0 0 6 2 2

Rep.Checa 79 7 0 1 0 3 10

França 77 2 2 1 14 1 3

Hungria 74 23 1 0 0 1 1

Espanha 62 1 0 0 3 1 33

Suíça 49 38 5 0 4 2 2

Holanda 45 38 0 0 9 0 9

Alemanha 41 44 3 0 6 2 3

Grã-bretanha 20 40 22 1 11 0 7

Bósnia-Herz. 15 0 0 0 55 29 0

Albânia 11 0 0 0 82 6 1

Bielorússia 8 2 0 0 0 89 1

Roménia 6 5 0 0 0 89 0

Noruega 5 82 7 0 3 1 2

Montenegro 4 0 0 0 24 71 2

Sérvia 3 0 0 0 1 96 0

Estónia 2 31 0 0 1 52 14

Islândia 2 86 9 0 0 0 4

Arménia 1 0 0 0 0 97 1

Bulgária 1 0 0 0 18 80 0

Geórgia 1 0 0 0 10 87 1

Macedónia 1 0 0 0 34 64 0

Suécia 1 88 7 0 2 2 0

Azerbaijão 0 0 0 0 99 0 0

Dinamarca 0 96 0 0 1 0 3

Finlândia 0 97 0 0 0 1 1

Rússia 0 1 0 0 13 85 1
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Sem contar com casamentos, funerais e baptizados, com que frequência participa 
actualmente em cerimónias religiosas? (%)

País
Mais

1x/semana
1x/semana 1x/mês

Dias 
religiosos

1x/ano
Muito 

raramente

Nunca/
quase 
nunca

Bósnia-Herz. 12 17 15 27 3 13 12

Macedónia 12 13 16 34 4 13 8

Montenegro 7 9 21 37 6 12 8

Arménia 6 14 24 28 10 10 9

Geórgia 6 14 14 24 4 23 15

Polónia 6 42 17 17 4 5 10

Croácia 5 17 12 24 8 13 21

Itália 5 22 14 24 6 6 23

Roménia 5 25 18 37 7 3 5

Eslováquia 5 21 10 14 4 18 28

Grã-Bretanha 4 7 5 8 8 7 60

Holanda 4 7 6 10 7 9 57

Bielorússia 3 6 12 37 11 8 24

Espanha 3 14 6 13 4 12 47

Portugal 3 14 12 15 5 19 31

Albânia 2 7 6 38 3 3 42

Áustria 2 11 14 23 6 12 32

Azerbaijão 2 5 7 25 8 12 41

Bulgária 2 6 9 42 7 13 21

Suíça 2 7 8 13 11 12 47

Estónia 2 2 4 14 13 11 54

França 2 6 5 11 7 7 63

Hungria 2 9 7 18 6 17 41

Lituânia 2 12 16 38 6 10 16

Noruega 2 3 6 25 13 10 40

Sérvia 2 7 13 36 9 15 19

Rússia 2 6 9 23 8 12 40

Rep. Checa 1 5 2 9 10 10 62

Alemanha 1 7 11 18 8 13 42

Dinamarca 1 2 4 25 15 17 36

Finlândia 1 3 7 17 18 25 30

Islândia 1 2 6 16 12 15 48

Suécia 1 4 4 12 10 16 51

Eslovénia 1 14 9 25 6 9 35

	



43

GULBENKIAN STUDIES

E quando tinha 12 anos, com que frequência é que participava em cerimónias 
religiosas sem contar com casamentos, funerais e baptizados? (%)

País
Mais

1x/semana
1x/semana 1x/mês

Dias 
religiosos

1x/ano
Muito 

raramente

Nunca/
quase 
nunca

Bósnia-Herz. 19 19 10 22 3 14 13

Itália 17 50 9 11 2 2 8

Croácia 15 49 9 6 1 4 15

Polónia 14 71 7 5 0 1 2

Grã-Bretanha 12 31 7 8 5 5 32

Macedónia 10 12 12 36 3 17 10

Holanda 9 30 7 10 5 4 34

Eslováquia 9 35 12 9 2 11 21

Alemanha 8 34 13 11 5 6 23

Espanha 8 39 8 11 3 8 22

França 8 36 8 8 4 3 33

Montenegro 8 9 21 32 4 9 17

Roménia 8 36 14 30 3 2 7

Eslovénia 8 54 8 8 1 3 19

Áustria 7 35 18 16 3 6 14

Suíça 7 33 15 11 7 7 19

Portugal 7 51 6 9 1 7 19

Geórgia 6 10 6 9 3 16 50

Arménia 5 9 16 33 9 13 14

Hungria 5 29 8 13 3 11 30

Noruega 4 10 9 26 19 6 26

Rep. Checa 3 15 5 7 8 7 55

Albânia 2 5 2 12 1 3 76

Dinamarca 2 6 7 23 13 15 34

Finlândia 2 3 8 29 20 19 19

Islândia 2 11 13 23 14 10 27

Lituânia 2 14 18 38 5 8 15

Suécia 2 10 8 14 11 16 39

Bulgária 1 4 4 29 4 13 46

Bielorússia 1 5 8 29 10 10 35

Estónia 1 4 5 10 7 6 67

Sérvia 1 7 10 32 8 18 24

Rússia 1 5 5 20 6 10 54

Azerbaijão 0 2 4 20 5 9 61
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Independentemente de ir ou não ao local de culto (por exemplo, Igreja, Mesquita, 
Sinagoga), diria que é... (%)

País
Uma pessoa

religiosa
Uma pessoa
não religiosa

Um ateu 
convicto

Geórgia 96 4 1

Arménia 92 5 3

Azerbaijão 91 8 1

Montenegro 88 9 3

Bósnia-Herz. 87 11 2

Macedónia 86 11 3

Polónia 86 11 3

Lituânia 85 13 2

Roménia 85 14 1

Croácia 84 10 6

Albânia 80 17 2

Sérvia 80 15 5

Itália 78 16 7

Rússia 76 17 7

Eslováquia 72 22 6

Portugal 71 21 8

Eslovénia 69 17 14

Bulgária 65 31 4

Áustria 61 33 6

Hungria 55 38 7

Islândia 55 32 13

Alemanha 54 34 12

Dinamarca 54 34 11

Finlândia 51 40 9

Espanha 49 37 15

Suíça 48 42 10

Holanda 44 46 10

França 42 35 23

Noruega 38 53 9

Grã-Bretanha 37 50 13

Bielorússia 36 55 9

Rep. Checa 36 51 14

Estónia 35 56 8

Suécia 27 53 20
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Diga, por favor se acredita ou não... (% Sim)

País Em Deus
Na vida 

depois da 
morte

No Inferno No Céu
Na 

reincarnação

Azerbaijão 99 72 80 80 35

Bósnia-Herz. 96 73 79 81 27

Roménia 97 70 70 75 22

Polónia 93 73 61 74 24

Lituânia 85 71 58 62 42

Geórgia 99 59 62 76 19

Macedónia 93 61 55 60 38

Montenegro 96 42 61 67 23

Itália 84 62 49 56 24

Croácia 85 60 47 56 26

Arménia 92 48 47 51 30

Bielorússia 81 46 47 49 32

Rússia 77 46 46 47 29

Eslováquia 73 54 44 51 21

Sérvia 84 40 38 44 32

Áustria 74 58 26 42 32

Portugal 85 40 31 42 33

Hungria 71 46 30 44 31

Islândia 61 63 14 42 34

Bulgária 79 34 32 35 28

Suíça 67 53 17 39 29

Espanha 68 44 28 37 26

Albânia 97 28 28 34 12

França 54 46 25 38 27

Estónia 46 46 19 31 46

Alemanha 61 46 17 34 24

Eslovénia 61 40 24 33 23

Grã-Bretanha 48 42 24 36 29

Finlândia 57 39 16 36 26

Holanda 44 43 15 33 23

Noruega 47 42 15 35 18

Rep.checa 38 39 20 27 26

Dinamarca 51 41 10 18 27

Suécia 36 41 13 30 23
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Qual das seguintes afirmações corresponde melhor às suas crenças? (%)

País
Existe 

um Deus

Existe
uma espécie
de espírito 

ou força viva

Não sei
realmente 

o que pensar

No fundo, penso 
que não existe 

nenhum espírito 
absoluto, Deus 
ou força viva

Azerbaijão 94 4 1 1

Arménia 93 1 1 4

Geórgia 91 5 2 2

Bósnia-Herz. 81 13 4 2

Albânia 80 10 6 3

Montenegro 78 14 4 4

Macedónia 76 14 7 3

Polónia 65 18 12 6

Portugal 65 19 9 7

Rússia 49 21 18 13

Lituânia 44 27 18 12

Croácia 43 39 11 7

Bulgária 42 41 8 9

Espanha 37 29 18 15

Sérvia 35 38 17 10

Eslováquia 34 36 16 14

Hungria 33 30 18 18

Roménia 33 52 13 2

Islândia 31 39 13 17

Finlândia 30 36 16 18

Itália 30 48 12 9

Áustria 28 46 11 15

Grã-Bretanha 23 40 16 21

Alemanha 22 41 13 24

Bielorússia 21 50 19 10

França 21 32 25 23

Eslovénia 20 52 16 12

Holanda 18 35 22 25

Noruega 18 34 24 25

Suíça 17 58 12 12

Dinamarca 14 37 22 27

Estónia 13 53 16 17

Suécia 9 43 20 28

Rep.checa 7 39 26 29
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Qual a importância que Deus tem na sua vida?

Escala:

1 – Nada importante

10 – Muito importante

País Média

Geórgia 9.3

Albânia 9.2

Roménia 8.8

Azerbaijão 8.7

Bósnia-Herz. 8.4

Macedónia 8.3

Arménia 8.2

Montenegro 7.9

Polónia 7.7

Croácia 7.1

Portugal 6.9

Sérvia 6.9

Itália 6.7

Lituânia 6.3

Bulgária 6.2

Rússia 6.1

Eslováquia 6.1

Bielorússia 5.8

Hungria 5.6

Áustria 5.5

Espanha 5.4

Suíça 5.1

Islândia 5

Eslovénia 5

Alemanha 4.8

Finlândia 4.6

França 4.4

Grã-bretanha 4.4

Estónia 4.1

Holanda 4.1

Rep. Checa 3.8

Noruega 3.8

Dinamarca 3.5

Suécia 3.5
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 Sem contar com as cerimónias religiosas, com que frequência é que reza? (%)

País
Todos os 

dias
Mais 1x/
semana

1x/semana 1x/mês
Várias
x/ano

Com menos 
frequência

Nunca

Albânia 68 8 5 3 3 3 12

Roménia 54 19 8 6 2 7 3

Arménia 47 18 7 5 11 6 6

Geórgia 47 14 12 5 3 12 6

Azerbaijão 46 26 6 7 3 2 10

Polónia 42 11 14 7 9 5 11

Croácia 39 9 9 8 6 11 19

Montenegro 38 13 8 16 8 10 6

Macedónia 36 11 9 7 12 14 11

Bósnia-Herz. 33 15 10 11 9 14 9

Itália 27 14 8 7 6 12 25

Portugal 24 11 7 8 7 13 30

Eslováquia 23 13 7 6 5 16 29

Rússia 20 9 6 10 10 6 39

Espanha 18 8 6 6 6 15 40

Hungria 18 8 7 6 7 18 35

Holanda 18 4 3 3 7 10 55

Finlândia 17 7 3 6 11 23 33

Bulgária 16 9 8 8 13 19 26

Suíça 16 11 5 6 10 20 32

Grã-Bretanha 16 5 5 5 6 10 53

Bielorússia 15 10 5 12 14 13 32

Alemanha 15 8 5 5 7 16 43

Áustria 14 10 9 9 10 14 34

França 14 4 3 5 8 9 56

Lituânia 14 10 8 10 15 9 32

Eslovénia 13 6 6 5 6 17 47

Noruega 12 6 2 5 8 20 48

Sérvia 12 10 10 17 14 16 22

Islândia 11 9 5 8 16 18 33

Rep.checa 10 3 3 3 5 9 67

Estónia 10 4 4 4 6 11 62

Suécia 10 4 2 4 4 16 61

Dinamarca 7 4 3 4 9 21 52
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Família

O que faz um casamento/união de facto feliz?

O casamento continua a ser uma instituição valorizada pela maioria dos inquiridos.
Em Portugal, 25% dos inquiridos acha que o casamento não é “uma instituição 
antiquada”. Foi ainda pedido aos inquiridos que assinalassem a importância de 
diferentes aspetos para a manutenção da felicidade no casamento/união de facto: 
fidelidade; rendimento adequado; uma boa habitação; partilhar tarefas domésticas;
ter filhos; ter tempo disponível para si próprio/a.

Considerando o conjunto dos países, o factor que se destaca é a fidelidade, considerado 
muito importante por 86% dos inquiridos, seguindo-se a existência de filhos (64%). 
Os restantes factores são considerados muito importantes por menos de metade dos 
inquiridos: uma boa habitação e a partilha de tarefas domésticas para 44%, ter tempo 
disponível para si é muito importante para 43% e, por fim um rendimento adequado, 
para 42%. O caso português revela algumas diferenças relativamente ao padrão geral. 
A fidelidade e a existência de filhos são na mesma os factores mais importantes,
com valores de 85% e 59%. Contudo, ter filhos é tão importante como ter um 
rendimento adequado (59%). Seguem-se a partilha das tarefas domésticas (58%), 
uma boa habitação (53%), sendo o factor menos importante a existência de tempo 
individual próprio (51%).

Papéis de género em diferentes esferas da vida

O impacto da atividade profissional da mãe na vida dos filhos é ainda um tema que 
divide opiniões. Os resultados não são surpreendentes: Dinamarca, Finlândia e Suécia 
são os países onde esta opinião é menos partilhada, com valores abaixo dos 16%; 
Geórgia e Arménia os países onde há maior consenso sobre os efeitos negativos
da atividade profissional das mães na vida dos filhos, com valores em torno dos 70%; 
os portugueses estão no meio, tendendo a discordar (54%). Em média, 50% dos 
inquiridos no conjunto dos países é de opinião que “está certo que a mulher trabalhe, 
mas o que a maior parte das mulheres realmente quer é um lar e filhos”. Em Portugal, 
a tendência é para discordar desta visão tradicionalista do papel da mulher (57%).

Tudo somado, a ideia de que “a vida familiar é prejudicada quando a mulher tem um 
trabalho a tempo inteiro” é aceite por 46% do total dos inquiridos, valor igualmente 
encontrado em Portugal (45%). Ainda no âmbito dos papéis de género na família,
foi perguntado o grau de concordância com a ideia de que “compete ao homem ganhar 
dinheiro e à mulher cuidar da casa e da família”. É interessante ver como as tendências 
nas respostas mudam quando os cenários são apresentados de forma mais crua: 
enquanto as percentagens de concordância com as perguntas anteriores andavam
em torno dos 40%, perante esta afirmação o nível de concordância diminui para 
24%, um valor significativamente abaixo da média global (34%). 
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De uma forma geral os inquiridos em Portugal não consideram que “quando os 
empregos são poucos os homens têm mais direito ao trabalho do que as mulheres”. 
Esta opinião é apenas partilhada por 18% dos inquiridos.

O papel da mulher na política e nos negócios é maioritariamente aceite pelos 
inquiridos em Portugal: apenas 17% concordaram que “os homens dão melhores 
líderes políticos do que as mulheres”, um valor claramente abaixo da média europeia 
(30%); e quando se pergunta se “de uma forma geral, os homens dão melhores gestores 
do que as mulheres”, revela-se uma discordância generalizada (89%). Para apenas 11% 
dos inquiridos “ter um curso superior é mais importante para um rapaz do que para 
uma rapariga”, valor idêntico à média global.

 
Parentalidade e responsabilidades dos filhos

É comum em Portugal a preocupação com os pais: 76% dos inquiridos afirmam
que “um dos principais objectivos na vida tem sido deixar os pais orgulhosos”,
e 79% são de opinião que “os filhos adultos têm o dever de prestar aos seus pais 
cuidados a longo prazo”. Quanto ao dever social de ter filhos, 43% concordam
e 38% discordam. Em Portugal mais de metade dos inquiridos considera que
“nos casais homossexuais, os pais ou mães são tão bons como nos outros casais”,
21% não têm opinião e 25% discordam.

Valores a ensinar às crianças

Era pedido aos inquiridos que selecionassem de um conjunto de 11 valores que
podem ser ensinados em casa às crianças, os 5 que consideram mais importantes.
Em Portugal os valores mais assinalados foram “ter boas maneiras” e “ter sentido
de responsabilidade”, ambos escolhidos por 71% dos inquiridos. Seguem-se “ser 
tolerante e respeitar os outros” (65%), “ser trabalhador” (57%), “ser independente” 
(41%), “ser determinado e perseverante” e “não ser egoísta” (com 35% e 34% 
respectivamente), “ser poupado com o dinheiro e com as coisas” (28%), “ser obediente” 
(25%), “ter imaginação” (16%) e, por último, “ter fé religiosa”, referido por 10%
dos inquiridos.
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Importância da fidelidade para garantir um casamento ou uma união de facto feliz 
(%)

País Muito importante Importante Nada importante

Albânia 96 4 0

Macedónia 95 4 0

Islândia 94 5 1

Grã-Bretanha 93 7 1

Noruega 92 7 1

Polónia 92 8 0

Arménia 91 9 1

Hungria 91 7 2

Suécia 91 7 1

Geórgia 89 10 0

Eslováquia 89 11 1

Finlândia 88 9 3

Holanda 88 10 2

Eslovénia 87 13 1

Bósnia-Herz. 86 14 1

Bielorússia 86 12 1

Montenegro 86 13 1

Roménia 86 13 1

Suíça 85 14 1

Dinamarca 85 13 2

Portugal 85 15 1

Bulgária 84 14 2

Alemanha 84 15 1

França 84 14 3

Espanha 83 16 1

Azerbaijão 82 17 1

Itália 82 16 2

Sérvia 82 16 2

Rep.checa 79 19 2

Áustria 78 19 3

Lituânia 77 22 1

Estónia 76 22 2

Croácia 74 23 3

Rússia 74 22 3
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Importância de um rendimento adequado para garantir um casamento  
ou uma união de facto feliz (%)

País Muito importante Importante Nada importante

Eslováquia 72 26 2

Azerbaijão 71 25 4

Macedónia 66 31 3

Roménia 66 30 4

Bulgária 64 30 5

Lituânia 61 35 4

Albânia 60 36 4

Portugal 59 38 3

Rússia 58 36 6

Arménia 56 37 7

Hungria 56 36 8

Montenegro 54 41 5

Bielorússia 52 39 9

Espanha 52 38 9

Bósnia-Herz. 51 39 10

Sérvia 49 45 6

Rep.checa 44 47 9

Itália 42 50 8

Geórgia 40 49 11

Áustria 36 49 15

Eslovénia 34 52 15

França 29 53 17

Noruega 28 59 13

Polónia 27 56 17

Grã-Bretanha 26 55 19

Estónia 25 59 17

Holanda 25 57 18

Suíça 24 56 21

Alemanha 24 51 25

Islândia 23 54 23

Croácia 22 64 14

Finlândia 19 60 21

Suécia 13 59 28

Dinamarca 7 40 53
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Importância de uma boa habitação para garantir um casamento
ou uma união de facto feliz (%)

País Muito importante Importante Nada importante

Macedónia 74 25 2

Eslováquia 71 27 2

Hungria 66 32 2

Roménia 65 33 2

Albânia 64 34 2

Bulgária 62 32 6

Rússia 58 36 6

Lituânia 57 40 3

Azerbaijão 56 37 7

Espanha 56 36 8

Bielorússia 54 40 6

Rep.checa 53 44 3

Portugal 53 43 3

Montenegro 52 42 6

Bósnia-Herz. 50 41 9

Sérvia 48 46 6

Holanda 45 50 5

Áustria 43 50 7

França 42 52 6

Itália 37 52 11

Suíça 35 57 9

Grã-Bretanha 35 54 10

Geórgia 35 52 12

Arménia 34 45 21

Polónia 34 59 7

Islândia 32 59 9

Eslovénia 32 60 8

Alemanha 31 60 9

Estónia 28 60 12

Suécia 28 63 9

Croácia 25 65 10

Finlândia 24 60 17

Noruega 20 58 21

Dinamarca 17 60 23
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Importância de ter filhos para garantir um casamento ou uma união de facto feliz (%)

País Muito importante Importante Nada importante

Albânia 97 3 1

Macedónia 89 9 2

Bulgária 85 14 1

Geórgia 83 16 1

Bielorússia 78 17 5

Bósnia-Herz. 77 20 3

Montenegro 77 20 3

Eslováquia 77 20 3

Hungria 76 17 7

Itália 76 18 6

Rep. Checa 74 19 7

Sérvia 74 23 4

Arménia 73 23 4

Azerbaijão 71 24 4

Rússia 71 23 7

Lituânia 70 27 4

Roménia 67 28 5

Estónia 66 25 8

Espanha 66 21 13

Eslovénia 65 26 9

Polónia 59 33 8

Portugal 59 29 12

Alemanha 58 27 16

Croácia 57 35 8

Áustria 54 30 16

França 54 29 17

Grã-Bretanha 51 23 26

Suécia 50 27 22

Noruega 49 28 23

Finlândia 47 29 23

Holanda 39 30 31

Islândia 38 35 27

Suíça 35 30 34

Dinamarca 28 33 39
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Importância de ter tempo disponível para si para garantir um casamento 
ou uma união de facto feliz (%)

País Muito importante Importante Nada importante

Suécia 60 37 3

Hungria 59 34 7

Noruega 58 39 3

Grã-Bretanha 56 38 6

Islândia 55 41 3

Holanda 55 40 5

Áustria 53 41 6

Suíça 53 42 5

Dinamarca 53 40 7

Portugal 51 46 3

Espanha 50 40 10

Finlândia 49 45 6

França 49 43 7

Roménia 48 41 11

Rep.checa 46 46 7

Eslováquia 46 48 6

Macedónia 45 40 15

Alemanha 44 49 7

Bósnia-Herz. 43 48 9

Bulgária 43 45 13

Montenegro 42 50 8

Lituânia 41 49 10

Sérvia 41 48 11

Eslovénia 37 54 9

Bielorússia 35 42 22

Polónia 34 55 10

Rússia 34 49 18

Estónia 33 55 13

Geórgia 30 53 16

Croácia 30 62 8

Itália 30 54 16

Arménia 23 59 18

Albânia 16 60 24

Azerbaijão 16 51 33
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Importância de partilhar as tarefas domésticas para garantir um casamento
ou uma união de facto feliz (%)

País Muito importante Importante Nada importante

Macedónia 66 27 8

Roménia 65 31 3

Geórgia 59 39 2

Espanha 58 34 9

Islândia 58 36 6

Portugal 58 39 3

Suécia 57 37 6

Albânia 54 41 5

Grã-Bretanha 53 37 11

Bielorússia 51 39 10

Hungria 51 39 10

Polónia 51 44 5

Montenegro 49 40 10

Bósnia-Herz. 48 38 14

Bulgária 47 35 18

Lituânia 47 44 8

França 46 41 13

Rússia 43 42 15

Eslováquia 43 44 13

Sérvia 42 41 17

Noruega 41 47 12

Suíça 38 49 12

Finlândia 38 50 12

Rep.checa 36 47 17

Itália 35 48 18

Dinamarca 34 51 14

Eslovénia 34 52 13

Áustria 31 44 26

Holanda 30 52 18

Alemanha 29 53 19

Croácia 28 57 15

Estónia 26 57 16

Azerbaijão 23 45 32

Arménia 22 33 45
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O casamento é uma instituição antiquada. (%)

País Concorda Discorda

Espanha 37 63

França 36 64

Itália 33 67

Áustria 29 71

Holanda 29 71

Suíça 27 73

Suécia 27 73

Eslovénia 27 73

Portugal 26 74

Grã-Bretanha 25 75

Bulgária 22 78

Noruega 21 79

Eslováquia 21 79

Alemanha 20 80

Estónia 20 80

Finlândia 20 80

Croácia 20 80

Dinamarca 19 81

Lituânia 19 81

Arménia 18 82

Rep.checa 18 82

Albânia 17 83

Hungria 17 83

Sérvia 17 83

Rússia 17 83

Roménia 16 84

Bielorússia 15 85

Islândia 15 85

Montenegro 14 86

Macedónia 13 87

Polónia 13 87

Bósnia-Herz. 10 90

Azerbaijão 9 91

Geórgia 8 92
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Quando a mãe tem actividade profissional, os filhos são prejudicados. (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Arménia 29 41 26 4

Azerbaijão 25 38 31 6

Geórgia 25 53 19 3

Montenegro 17 37 33 13

Albânia 16 49 28 7

Bósnia-Herz. 16 34 34 16

Sérvia 15 39 37 9

Hungria 14 34 38 14

Rússia 14 30 47 9

Itália 13 41 39 7

Polónia 13 38 41 8

Roménia 13 27 40 20

Macedónia 12 27 47 14

Áustria 11 36 36 17

Croácia 10 31 48 10

Bulgária 9 20 49 23

Bielorússia 9 18 46 27

Suíça 8 28 45 19

Rep.checa 8 24 55 13

Alemanha 7 25 48 20

França 7 24 33 36

Lituânia 7 48 40 6

Espanha 6 20 38 36

Portugal 6 40 46 8

Eslováquia 6 31 41 23

Eslovénia 5 25 55 15

Noruega 4 22 19 55

Estónia 3 19 60 17

Finlândia 3 11 57 29

Grã-Bretanha 3 20 59 17

Islândia 3 21 51 25

Holanda 3 18 59 20

Suécia 2 13 37 48

Dinamarca 1 8 46 45
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Está certo que a mulher trabalhe, mas o que a maior parte das mulheres realmente 
quer é um lar e filhos. (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Azerbaijão 32 41 22 4

Arménia 28 44 24 3

Roménia 27 38 26 8

Bulgária 24 43 24 9

Rep.checa 22 47 28 4

Geórgia 22 55 21 3

Rússia 22 41 32 5

Lituânia 21 65 11 2

Eslováquia 21 51 22 6

Montenegro 20 45 27 8

Macedónia 19 44 30 8

Hungria 18 34 34 14

Bósnia-Herz. 17 42 30 11

Albânia 16 45 33 6

Bielorússia 15 37 35 13

Itália 13 45 34 9

Estónia 12 41 36 11

França 12 28 33 27

Sérvia 12 38 38 12

Croácia 11 49 33 7

Polónia 11 49 33 6

Áustria 9 27 38 26

Eslovénia 8 46 38 8

Portugal 7 36 44 13

Suíça 6 33 41 20

Islândia 6 36 34 24

Noruega 6 19 26 49

Alemanha 5 23 49 22

Finlândia 5 28 46 21

Espanha 4 17 37 42

Grã-Bretanha 4 29 51 16

Holanda 4 23 49 24

Dinamarca 2 10 45 42

Suécia 2 17 36 45
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Tudo considerado, a vida familiar é prejudicada quando a mulher tem um trabalho 
a tempo inteiro (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Azerbaijão 34 42 20 4

Arménia 32 43 23 3

Albânia 20 51 24 5

Áustria 20 36 27 16

Bósnia-Herz. 17 34 33 16

Suíça 17 39 30 14

Geórgia 17 47 30 7

Hungria 17 34 37 12

Itália 17 50 27 6

Rússia 16 41 36 6

Bulgária 15 41 34 9

Bielorússia 15 35 38 12

Montenegro 15 39 34 11

Macedónia 15 30 41 14

Sérvia 15 38 36 12

Polónia 13 39 42 6

Roménia 13 28 37 23

Alemanha 11 34 39 17

França 11 27 33 30

Lituânia 11 49 36 4

Rep.checa 10 31 47 12

Croácia 10 34 44 12

Eslovénia 10 43 39 8

Eslováquia 9 30 43 18

Estónia 8 31 47 14

Holanda 7 31 44 18

Espanha 6 23 35 36

Grã-Bretanha 5 26 53 16

Noruega 4 13 18 65

Portugal 4 41 47 8

Finlândia 3 13 54 29

Islândia 3 17 47 32

Suécia 3 12 34 51

Dinamarca 2 12 41 45
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Compete ao homem ganhar dinheiro e à mulher cuidar da casa e da família (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Azerbaijão 37 30 27 7

Arménia 30 38 27 5

Geórgia 27 33 30 10

Rússia 24 38 30 8

Bulgária 23 31 36 10

Bielorússia 22 34 32 12

Roménia 21 29 29 21

Macedónia 19 28 37 16

Hungria 17 31 35 17

Eslováquia 17 33 38 12

Albânia 16 34 33 17

Rep.checa 16 33 41 11

Bósnia-Herz. 14 29 39 18

Polónia 13 28 45 14

Lituânia 12 34 46 9

Montenegro 12 27 45 15

Sérvia 12 31 39 18

Croácia 10 24 42 23

Itália 10 28 42 20

Áustria 8 21 34 38

Estónia 8 27 45 20

França 8 11 24 57

Eslovénia 5 16 56 23

Suíça 4 15 41 40

Alemanha 4 10 44 43

Espanha 4 9 33 54

Finlândia 3 10 51 36

Grã-Bretanha 3 13 51 32

Noruega 3 7 14 76

Portugal 3 21 53 23

Islândia 2 6 38 55

Holanda 2 6 47 45

Dinamarca 1 4 31 64

Suécia 1 5 25 70
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De uma forma geral, os homens dão melhores líderes políticos do que as mulheres(%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Arménia 31 39 24 7

Azerbaijão 31 31 27 10

Bielorússia 24 37 27 12

Rússia 22 42 29 8

Geórgia 18 39 34 8

Macedónia 15 31 37 17

Eslováquia 15 37 33 15

Bulgária 14 31 40 15

Roménia 14 28 31 27

Rep.checa 12 29 43 16

Sérvia 11 25 42 23

Bósnia-Herz. 10 22 42 26

Hungria 10 23 43 24

Montenegro 10 20 49 21

Estónia 9 28 41 22

Lituânia 8 37 46 10

Albânia 5 19 31 45

Polónia 5 25 55 15

Áustria 4 15 30 50

Croácia 4 14 53 29

Itália 4 16 47 33

Finlândia 3 9 48 41

França 3 9 31 57

Suíça 2 10 43 44

Alemanha 2 8 45 46

Dinamarca 2 7 37 55

Espanha 2 7 35 56

Holanda 2 12 52 34

Noruega 2 6 12 80

Portugal 2 15 55 28

Eslovénia 2 17 60 21

Grã-Bretanha 1 11 56 32

Islândia 1 4 40 55

Suécia 1 4 22 73
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Ter um curso superior é mais importante para um rapaz do que para uma rapariga (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Azerbaijão 11 15 44 30

Rússia 11 18 48 23

Arménia 9 15 43 33

Eslováquia 9 21 33 36

Macedónia 8 12 48 32

Roménia 8 11 33 48

Bielorússia 5 13 38 44

Rep.checa 5 11 52 32

Geórgia 5 11 47 37

Bósnia-Herz. 4 10 41 45

Montenegro 4 11 53 32

Sérvia 4 11 47 38

Bulgária 3 9 54 34

Hungria 3 9 49 39

Itália 3 10 46 42

Lituânia 3 10 58 29

Áustria 2 7 27 64

Estónia 2 6 49 43

França 2 4 23 71

Albânia 1 3 17 79

Suíça 1 6 36 57

Alemanha 1 3 40 56

Dinamarca 1 2 28 70

Espanha 1 3 32 64

Grã-Bretanha 1 3 51 45

Croácia 1 6 52 41

Holanda 1 3 44 52

Noruega 1 2 9 88

Polónia 1 9 59 31

Portugal 1 5 54 40

Eslovénia 1 5 53 41

Finlândia 0 2 43 55

Islândia 0 0 32 67

Suécia 0 1 18 81
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De uma forma geral, os homens dão melhores gestores do que as mulheres (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Azerbaijão 31 35 25 9

Arménia 30 35 27 8

Bielorússia 21 34 29 16

Rússia 18 37 34 11

Geórgia 16 37 35 13

Macedónia 13 29 37 20

Roménia 12 25 28 34

Eslováquia 12 36 33 19

Bulgária 9 29 41 20

Rep.checa 9 24 47 20

Sérvia 9 25 42 24

Bósnia-Herz. 8 20 43 30

Hungria 8 20 44 28

Albânia 6 27 30 38

Lituânia 6 34 46 14

Montenegro 6 18 53 23

Estónia 5 22 48 25

Áustria 3 11 30 56

Suíça 2 10 42 47

Alemanha 2 8 43 47

Finlândia 2 10 45 43

França 2 8 28 63

Croácia 2 11 54 33

Itália 2 14 48 35

Noruega 2 9 14 75

Polónia 2 20 58 20

Eslovénia 2 16 57 26

Dinamarca 1 10 35 53

Espanha 1 6 34 59

Grã-Bretanha 1 9 54 36

Islândia 1 3 37 60

Holanda 1 11 51 37

Portugal 1 10 57 32

Suécia 0 4 22 73
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Um dos meus principais objectivos na vida tem sido deixar os meus pais orgulhosos (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda Discorda

Discorda
totalmente

Albânia 72 25 2 0

Bósnia-Herz. 51 38 8 3

Geórgia 51 44 4 1

Arménia 49 36 12 2

Macedónia 49 39 9 3

Azerbaijão 46 40 9 5

Montenegro 41 42 13 4

Bielorússia 37 38 18 7

Roménia 34 34 21 10

França 32 41 16 10

Bulgária 31 56 10 3

Hungria 30 37 23 11

Croácia 27 55 14 4

Eslováquia 27 48 18 6

Rússia 26 46 22 7

Sérvia 25 41 26 8

Rep.checa 23 52 21 4

Itália 22 54 19 5

Espanha 21 36 22 20

Polónia 21 60 16 3

Grã-Bretanha 18 52 25 4

Eslovénia 18 55 23 4

Estónia 17 48 26 9

Alemanha 16 47 28 9

Noruega 15 39 23 24

Portugal 15 61 20 4

Áustria 14 40 26 20

Suécia 13 45 32 10

Suíça 12 38 37 13

Lituânia 12 48 32 8

Dinamarca 9 34 40 18

Islândia 8 40 42 10

Holanda 7 36 44 13

Finlândia 4 23 55 18
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Quando os empregos são poucos os homens têm mais direito ao trabalho do que 
as mulheres (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Azerbaijão 27 28 24 14 6

Arménia 26 32 18 17 8

Bósnia-Herz. 22 19 22 28 10

Roménia 21 23 25 14 18

Rússia 18 22 23 25 12

Geórgia 16 33 13 33 5

Macedónia 16 17 20 27 20

Montenegro 15 32 16 23 14

Bulgária 14 16 22 36 13

Eslováquia 14 23 33 13 17

Bielorússia 13 13 19 24 31

Hungria 10 12 21 26 30

Albânia 9 21 19 27 24

Rep.checa 9 13 19 41 19

Itália 8 17 21 36 17

Polónia 8 15 10 50 17

Sérvia 8 16 30 31 16

Croácia 6 15 10 45 24

Lituânia 6 15 27 36 16

França 5 7 8 20 60

Áustria 4 10 19 26 42

Portugal 4 14 16 47 19

Estónia 3 7 14 44 32

Espanha 3 8 13 35 42

Suíça 2 7 21 28 42

Noruega 2 3 4 9 83

Eslovénia 2 10 11 54 23

Alemanha 1 5 12 38 44

Dinamarca 1 2 6 27 64

Finlândia 1 3 9 40 47

Grã-Bretanha 1 6 10 48 35

Islândia 1 1 7 35 57

Holanda 1 4 13 41 40

Suécia 1 2 3 24 69
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Nos casais homossexuais, os pais ou mães são tão bons como nos outros casais (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Noruega 57 14 13 8 8

Suécia 51 26 13 7 3

Islândia 48 36 10 5 1

Dinamarca 40 27 19 9 4

França 39 29 16 7 9

Holanda 31 38 18 10 3

Alemanha 29 37 13 15 7

Áustria 28 30 13 17 12

Espanha 28 36 17 14 5

Finlândia 27 28 21 16 9

Suíça 22 28 24 17 8

Grã-Bretanha 22 42 20 12 4

Rep.checa 13 33 23 21 11

Portugal 13 42 21 20 5

Estónia 9 19 14 27 31

Hungria 8 18 28 24 22

Itália 8 21 25 31 15

Croácia 6 16 16 32 29

Eslovénia 6 33 19 28 14

Bielorússia 5 7 10 21 58

Eslováquia 5 12 22 21 40

Bósnia-Herz. 4 9 16 37 35

Roménia 4 8 14 17 57

Rússia 4 7 14 28 47

Albânia 3 8 9 17 63

Bulgária 3 8 20 40 29

Montenegro 3 8 23 28 38

Macedónia 3 6 19 24 48

Polónia 3 11 19 33 34

Arménia 2 4 9 21 64

Lituânia 2 7 17 34 40

Sérvia 2 4 11 31 52

Azerbaijão 1 2 5 18 74

Geórgia 1 3 5 36 56
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Ter filhos é um dever para com a sociedade (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Bulgária 40 43 11 5 1

Geórgia 38 36 4 19 2

Azerbaijão 26 36 23 13 2

Bielorússia 25 27 16 21 11

Rep.checa 20 38 21 17 4

Roménia 20 29 25 11 14

Bósnia-Herz. 17 24 24 26 9

Rússia 17 26 26 21 10

Albânia 15 31 13 26 14

Macedónia 14 24 20 25 17

Hungria 13 28 26 22 11

Sérvia 13 21 29 23 13

Eslováquia 13 33 28 14 13

Arménia 11 19 19 29 23

Montenegro 11 40 19 18 11

Lituânia 10 35 31 20 4

Polónia 10 35 14 34 7

Áustria 9 20 20 29 21

França 9 15 17 25 35

Croácia 8 26 14 39 12

Estónia 7 25 19 40 9

Itália 7 26 29 30 9

Portugal 7 36 19 30 8

Alemanha 6 18 18 41 17

Espanha 6 24 22 32 17

Noruega 6 12 11 17 54

Eslovénia 4 27 16 42 11

Suíça 3 10 22 34 31

Dinamarca 3 11 24 34 28

Finlândia 2 12 19 42 25

Grã-Bretanha 2 13 19 51 15

Islândia 2 9 23 43 24

Holanda 1 3 10 47 40

Suécia 1 7 14 34 43
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Os filhos adultos têm o dever de prestar aos seus pais cuidados a longo prazo (%)

País
Concordo

totalmente
Concordo

Nem concordo
nem discordo

Discordo
Discordo

totalmente

Bielorússia 53 36 6 3 2

Albânia 52 37 8 4 0

Geórgia 52 41 3 4 0

Rússia 50 36 9 3 1

Azerbaijão 46 39 9 4 2

Arménia 43 41 7 6 3

Bósnia-Herz. 42 40 12 5 1

Macedónia 41 34 14 8 3

Croácia 39 48 7 5 1

Sérvia 34 39 20 5 2

Bulgária 33 45 15 6 1

França 31 42 14 8 4

Eslováquia 31 42 20 4 3

Montenegro 30 47 16 5 2

Itália 28 48 18 5 1

Roménia 27 36 22 7 7

Rep.checa 24 46 19 9 2

Hungria 20 40 25 11 4

Portugal 20 59 16 4 1

Polónia 19 55 13 12 1

Lituânia 18 47 25 8 2

Espanha 16 37 22 18 7

Estónia 12 41 25 18 4

Áustria 10 31 22 26 12

Eslovénia 10 48 22 18 2

Alemanha 8 36 19 29 8

Suíça 6 26 27 31 11

Grã-Bretanha 6 34 20 34 6

Islândia 6 24 32 30 8

Noruega 6 25 14 22 33

Suécia 6 25 24 32 14

Dinamarca 5 20 29 32 14

Finlândia 3 19 26 41 12

Holanda 3 17 31 38 12
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Qualidades que devem ser ensinadas às crianças em casa (%)

País
Ter boas
maneiras

Ser
independente

Ser
Trabalhador

Ter sentido de 
responsabilidade

Rep.checa 90 77 82 71

Hungria 70 79 67 77

Alemanha 86 74 40 84

Bulgária 67 40 91 82

Lituânia 42 75 75 79

Islândia 69 82 45 72

Eslováquia 59 66 75 66

Estónia 82 27 70 85

Geórgia 67 49 77 71

Noruega 76 86 19 83

Roménia 86 41 73 62

Eslovénia 78 78 32 74

Croácia 85 37 65 70

Holanda 84 56 25 88

Azerbaijão 46 60 76 70

Arménia 81 31 71 68

Bielorússia 69 30 81 71

Áustria 78 69 17 80

Suíça 72 67 23 82

Polónia 62 29 81 72

Dinamarca 77 77 10 79

Sérvia 77 39 56 69

Portugal 71 41 57 71

Espanha 83 47 24 83

Rússia 58 32 78 66

Albânia 96 16 50 71

Grã-Bretanha 88 51 47 44

Suécia 70 67 8 83

Finlândia 86 44 10 86

Bósnia-Herz. 78 32 54 61

Itália 75 41 29 72

França 74 36 41 64

Montenegro 69 43 47 56

Macedónia 69 45 36 65
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Qualidades que devem ser ensinadas às crianças em casa (%)

País
Ter

imaginação

Ser tolerante
e respeitar
os outros

Ser poupado
com o dinheiro

e as coisas

Ser determinado
e preserverante

Rep.checa 90 77 82 71

Hungria 70 79 67 77

Alemanha 86 74 40 84

Bulgária 67 40 91 82

Lituânia 42 75 75 79

Islândia 69 82 45 72

Eslováquia 59 66 75 66

Estónia 82 27 70 85

Geórgia 67 49 77 71

Noruega 76 86 19 83

Roménia 86 41 73 62

Eslovénia 78 78 32 74

Croácia 85 37 65 70

Holanda 84 56 25 88

Azerbaijão 46 60 76 70

Arménia 81 31 71 68

Bielorússia 69 30 81 71

Áustria 78 69 17 80

Suíça 72 67 23 82

Polónia 62 29 81 72

Dinamarca 77 77 10 79

Sérvia 77 39 56 69

Portugal 71 41 57 71

Espanha 83 47 24 83

Rússia 58 32 78 66

Albânia 96 16 50 71

Grã-Bretanha 88 51 47 44

Suécia 70 67 8 83

Finlândia 86 44 10 86

Bósnia-Herz. 78 32 54 61

Itália 75 41 29 72

França 74 36 41 64

Montenegro 69 43 47 56

Macedónia 69 45 36 65
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Qualidades que devem ser ensinadas às crianças em casa (%)

País Ter fé religiosa Não ser egoísta Ser obediente

Macedónia 36 34 41

Bósnia-Herz. 37 31 34

Sérvia 29 31 38

Croácia 32 33 27

Rep.checa 11 43 37

Montenegro 35 25 29

Geórgia 50 15 16

Dinamarca 5 63 12

França 9 45 26

Grã-Bretanha 11 46 22

Arménia 26 32 17

Itália 19 32 23

Roménia 46 14 13

Albânia 20 32 20

Polónia 33 16 21

Portugal 10 34 25

Bielorússia 9 20 35

Eslovénia 9 34 21

Espanha 15 5 41

Finlândia 7 31 23

Hungria 14 24 18

Lituânia 14 27 14

Eslováquia 19 19 16

Bulgária 19 13 19

Holanda 9 20 21

Islândia 5 34 10

Suécia 5 37 7

Rússia 12 16 18

Azerbaijão 14 22 9

Noruega 6 21 17

Estónia 4 13 20

Áustria 12 9 15

Suíça 9 14 11

Alemanha 10 6 10
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Política

Interesse e participação

Os inquiridos em Portugal são, de entre os 34 países do EVS, os que menos se dizem 
interessados na política: apenas 4% dizem ter “muito interesse”, e 27% “algum 
interesse” (contra médias de, respetivamente, 11% e 34%). 20% dizem que já assinaram 
uma petição, 12% que participaram em manifestações, 3% que já participaram em 
boicotes de consumo e 2% que participaram em greves ilegais. Em todos os casos, 
são valores inferiores às médias europeias. Este desinteresse comparativo pela 
política reflete-se também na frequência com que os inquiridos em Portugal dizem 
acompanhar a política através dos meios de comunicação. Apenas 15% dizem fazê-lo 
através da televisão todos os dias (o valor mais baixo dos 34 países), 3% através
da rádio (o quarto valor mais baixo), 2% pelos jornais (o segundo valor mais baixo)
e 3% através das redes sociais (o valor mais baixo).

Confiança nas instituições

24% dos inquiridos em Portugal dizem ter “muita confiança” na Polícia, 22% nas 
Forças Armadas, 20% na Igreja, 17% no sistema educativo, 11% no Sistema Nacional
de Saúde, 9% na ONU, 8% no sistema de segurança social, 7% no sistema judicial
e nas organizações ambientalistas, 6% na União Europeia, 5% nos sindicatos
e na administração pública, 4% na comunicação social, 3% no parlamento
e nas grandes empresas, 1% no governo, nos partidos políticos e nas redes sociais.
De um ponto de vista comparativo, Portugal diferencia-se dos restantes países 
europeus por exibir maiores níveis de confiança na Igreja, nas Forças Armadas
e na Polícia, ou seja, nas instituições tradicionais de autoridade.
 

Democracia

O entendimento que os inquiridos em Portugal têm do que é essencial para que um 
regime seja “democrático” é prioritariamente fundado em direitos e procedimentos.
As características mais valorizadas para que um regime seja “democrático” são
“as mulheres terem os mesmos direitos que os homens” (média de 8,6 numa escala 
de 1 a 10) e as “As pessoas escolherem os seus dirigentes políticos em eleições livres” 
(8,2). Contudo, alguns aspetos substantivos são também muito valorizados, tais
como “As pessoas receberem apoio do Estado quando estão desempregadas” (8).
Em contraste, aspetos claramente anti-democráticos (tais como dar a última palavra 
na interpretação das leis a autoridades religiosas ou os militares tomarem o poder 
quando os governos são incompetentes) são muito menos vistos como fazendo parte
da definição de “democracia”.
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Dito isto, algumas das respostas dos inquiridos em Portugal sugerem tolerância
em relação a formas não democráticas de governo. Por exemplo, 54% dos inquiridos 
afirmam que “ter um líder forte que não tenha que se preocupar nem com o parlamento 
nem com as eleições” seria uma forma de governo “muito boa” ou “boa”, um valor 
que apenas é superado nalgumas democracias mais recentes da Europa de Leste e nos 
regimes não-democráticos entre os países do EVS. 62% dos inquiridos em Portugal 
concordam com a bondade de formas tecnocráticas de governo: a ideia de que deviam 
ser “os especialistas e não os governantes a tomar as decisões de acordo com o que 
consideram ser melhor para o país”. Este valor que está na média europeia mas que 
tende a ser mais baixo nas democracias mais antigas da Europa Ocidental. E apesar
de 45% dos inquiridos afirmarem que “ter um sistema político democrático” é uma 
forma de governo “muito boa”, essa percentagem está abaixo da média europeia,
sendo mesmo uma das mais baixas entre os 34 países.
 

As eleições

O EVS contém uma série de perguntas sobre perceções de integridade do processo 
eleitoral. Portugal está entre os países onde mais inquiridos consideram que
os diferentes aspetos do processo eleitoral são justos e livres. Contudo, há mesmo 
assim minorias que detetam problemas: 8% consideram que a contagem dos votos 
é “raramente” ou “nunca” justa; 20% que os candidatos da oposição são “muitas” 
ou “algumas vezes” impedidos de concorrer; 29% que os eleitores são subornados 
“muitas” ou “algumas vezes”; 12% que as pessoas que supervisionam o processo 
eleitoral são “raramente” ou “nunca” justas; e 24% que “os ricos compram as 
eleições” “muitas” ou “algumas vezes”. Já sobre a cobertura noticiosa das eleições, 
68% consideram que os noticiários da TV favorecem o partido de governo “muitas” 
ou “algumas vezes” e 22% que é raro ou nunca sucede os jornalistas fazerem uma 
cobertura justa das eleições. Dito isto, os inquiridos em Portugal estão entre os que 
melhor avaliam, comparativamente, a justiça e imparcialidade da cobertura noticiosa 
das eleições.

Estado e mercado

Numa escala de 1 a 10, em que 1 significa a posição mais à esquerda e 10 a posição mais 
à direita, a média entre os inquiridos em Portugal é de 5,1. Por outras palavras, é uma 
posição ligeiramente mais à esquerda do que à direita. Entre os 34 países, é uma das 
médias mais inclinadas para a esquerda.

Contudo, isso não implica que os inquiridos tenham sistematicamente posições
que se pensariam convencional e tradicionalmente ser “de esquerda” em todos
os temas de natureza económica. Por exemplo, entre os 34 países, os inquiridos são 
os que mais se inclinam para a ideia de que as pessoas, e não o Estado, devem ser
as principais responsáveis por assegurar a sua sobrevivência. Questionados sobre
se os desempregados “deviam aceitar qualquer emprego ou então perder o subsídio
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de desemprego” ou “o Estado devia ser o principal responsável em assegurar
a sobrevivência de todos, os inquiridos em Portugal inclinam-se mais para a primeira 
hipótese. Apesar de, na sua maioria, serem céticos em relação ao valor da “competição”, 
os inquiridos portugueses são dos menos céticos na Europa. E são também dos menos 
entusiastas em relação a um possível aumento da propriedade do Estado na indústria 
e nos negócios. Contudo, quando colocados perante o possível dilema entre tornar 
os salários o mais iguais possível e criar mais incentivos para recompensar o esforço 
individual, os inquiridos em Portugal inclinam-se mais para a primeira hipótese,
e fazem-no mais que a média europeia.

Materialismo e Pós-Materialismo

Questionados sobre a prioridade a dar a objetivos “materialistas” (“elevado crescimento 
económico” ou “forças de defesa nacionais mais fortes”) ou “pós-materialistas”  
(“as pessoas terem ‘voz’ nos seus empregos e comunidades” ou ‘as nossas cidades e 
campos serem mais bonitos”), a maioria dos inquiridos em Portugal optam por uma 
prioridade “materialista”: crescimento económico (60%). A escolha por esta opção 
está acima da média europeia (52,5%). Há também mais inquiridos em Portugal que, 
perante um outro menu de prioridades, selecionam “manter a ordem no país” (38%) 
e combater o aumento de preços (28%) em relação a maior participação dos cidadãos 
nas decisões do governo (22%) ou defender a liberdade de expressão (13%).
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Interesse pela política (%)

País
Muito

interesse
Algum

interesse
Pouco

interesse
Nenhum
interesse

Alemanha 36 43 14 8

Áustria 23 40 25 12

Suécia 19 41 31 9

Islândia 17 41 31 10

Noruega 17 53 21 9

Dinamarca 15 45 32 9

Grã-Bretanha 15 37 26 22

Holanda 15 43 29 13

Suíça 13 43 35 9

Espanha 13 33 24 29

Arménia 12 34 24 31

França 11 29 30 30

Bulgária 10 38 27 24

Estónia 10 43 29 18

Geórgia 10 26 32 32

Hungria 10 34 28 27

Bielorússia 9 35 36 20

Rep.checa 9 37 28 26

Finlândia 9 37 41 13

Macedónia 9 28 29 35

Croácia 8 27 23 42

Polónia 8 34 36 22

Sérvia 8 24 32 36

Rússia 8 30 39 24

Albânia 7 23 20 50

Bósnia-Herz. 7 26 28 40

Itália 7 28 34 32

Montenegro 7 32 22 39

Roménia 7 24 32 37

Lituânia 6 33 42 19

Eslovénia 6 33 30 31

Eslováquia 5 31 38 26

Azerbaijão 4 27 32 37

Portugal 4 27 31 39
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Acção política: assinar uma petição ou um abaixo assinado (%)

País
Sim,

já fez
Não fez,

mas admite fazer
Não fez e

não admite fazer

Suíça 69 24 6

Grã-Bretanha 68 23 9

Suécia 68 27 5

Alemanha 66 22 12

França 64 23 13

Noruega 63 28 9

Islândia 60 33 7

Áustria 57 27 16

Dinamarca 53 34 13

Holanda 53 39 9

Finlândia 51 36 13

Croácia 51 35 14

Montenegro 42 41 17

Rep.checa 41 29 29

Espanha 40 28 32

Itália 40 35 25

Eslováquia 40 32 28

Polónia 35 34 30

Eslovénia 35 34 31

Bósnia-Herz. 32 46 22

Sérvia 30 46 25

Estónia 26 31 43

Macedónia 22 29 48

Arménia 21 25 54

Geórgia 21 29 50

Portugal 20 35 45

Hungria 18 21 61

Lituânia 16 50 35

Bulgária 14 31 55

Roménia 13 32 55

Albânia 12 50 38

Bielorússia 11 22 68

Rússia 11 26 63

Azerbaijão 8 21 71
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Acção política: participar em boicotes (%)

País
Sim,

já fez
Não fez,

mas admite fazer
Não fez 

e não admite fazer

Islândia 35 54 10

Suécia 24 55 21

Finlândia 20 54 27

Dinamarca 19 55 26

França 18 44 37

Áustria 17 35 48

Macedónia 17 28 55

Grã-Bretanha 16 43 41

Noruega 14 48 38

Bósnia-Herz. 13 42 46

Suíça 13 51 36

Alemanha 13 41 46

Montenegro 12 56 32

Sérvia 12 42 46

Croácia 11 51 38

Holanda 10 52 37

Eslovénia 9 46 45

Arménia 8 23 69

Itália 8 33 59

Rep.checa 7 27 66

Espanha 7 25 68

Geórgia 7 23 70

Lituânia 6 46 47

Polónia 5 26 69

Albânia 4 32 63

Eslováquia 4 34 61

Bulgária 3 19 78

Estónia 3 30 67

Portugal 3 27 70

Bielorússia 2 13 85

Hungria 2 16 81

Roménia 2 16 82

Rússia 2 16 82

Azerbaijão 1 16 84
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Acção política: participar em manifestações legais (%)

País
Sim,

já fez
Não fez,

mas admite fazer
Não fez e

não admite fazer

França 41 31 28

Espanha 39 30 31

Alemanha 36 39 25

Islândia 34 52 15

Dinamarca 33 44 23

Itália 31 38 31

Noruega 30 48 22

Suécia 26 54 20

Suíça 24 47 29

Áustria 22 32 46

Macedónia 19 30 51

Grã-Bretanha 17 42 41

Rep.checa 16 39 45

Holanda 16 47 37

Finlândia 15 50 35

Arménia 14 36 50

Geórgia 13 22 66

Eslovénia 13 44 43

Bósnia-Herz. 12 47 41

Croácia 12 53 35

Polónia 12 38 50

Portugal 12 35 53

Montenegro 11 45 44

Sérvia 11 42 46

Rússia 11 23 66

Estónia 10 34 56

Hungria 10 18 72

Roménia 10 31 59

Bulgária 8 35 57

Bielorússia 8 20 72

Albânia 7 38 55

Lituânia 7 50 43

Azerbaijão 5 22 73

Eslováquia 5 36 59
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Acção política: participar em greves não legais (%)

País
Sim,

já fez
Não fez,

mas admite fazer
Não fez e

não admite fazer

Dinamarca 18 54 28

Espanha 13 27 61

Itália 10 23 67

França 9 27 64

Croácia 8 43 49

Macedónia 8 20 73

Bósnia-Herz. 7 34 60

Montenegro 7 39 54

Sérvia 7 36 56

Arménia 6 25 69

Grã-Bretanha 6 31 62

Rep.checa 5 26 68

Alemanha 5 28 68

Eslovénia 5 33 62

Áustria 4 25 71

Finlândia 4 30 67

Geórgia 4 17 78

Holanda 4 29 67

Noruega 3 18 79

Polónia 3 19 78

Bulgária 2 19 79

Bielorússia 2 9 90

Suíça 2 26 72

Estónia 2 21 77

Islândia 2 34 63

Portugal 2 15 82

Roménia 2 9 89

Suécia 2 30 67

Eslováquia 2 18 79

Albânia 1 3 97

Azerbaijão 1 6 93

Hungria 1 11 88

Lituânia 1 32 67

Rússia 1 11 88

	

 



81

GULBENKIAN STUDIES

Orientação ideológica 

Escala:

1 – Esquerda 

10 – Direita

País Média

Arménia 4.5

Espanha 4.8

Alemanha 4.9

Eslovénia 4.9

Áustria 5.1

Dinamarca 5.1

França 5.1

Montenegro 5.1

Portugal 5.1

Grã-Bretanha 5.2

Bielorússia 5.3

Suíça 5.3

Islândia 5.3

Bósnia-Herz. 5.4

Macedónia 5.4

Noruega 5.4

Sérvia 5.4

Albânia 5.5

Bulgária 5.5

Croácia 5.5

Suécia 5.5

Rep.checa 5.6

Holanda 5.6

Eslováquia 5.6

Estónia 5.7

Itália 5.7

Finlândia 5.8

Lituânia 5.9

Roménia 5.9

Rússia 5.9

Hungria 6.1

Polónia 6.2

Azerbaijão 6.4

Geórgia 6.4
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Para o seguinte par de opiniões opostas, em que ponto da escala situa
a sua opinião pessoal? (média)

1 – As pessoas devem ser as principais responsáveis por assegurar a sua sobrevivência

10 – O Estado deve ser o principal responsável em assegurar a sobrevivência de todos

País Média

Geórgia 7.4

Azerbaijão 6.8

Macedónia 6.8

Montenegro 6.6

Bósnia-Herz. 6.1

Espanha 6.1

Arménia 5.8

Islândia 5.7

Rússia 5.6

Hungria 5.5

Itália 5.5

Croácia 5.4

Polónia 5.4

Eslováquia 5.3

Albânia 5.1

Holanda 5.1

Sérvia 5.1

Alemanha 5

Noruega 4.9

Eslovénia 4.9

Bielorússia 4.8

Rep.checa 4.8

Finlândia 4.8

França 4.8

Grã-Bretanha 4.7

Roménia 4.7

Bulgária 4.6

Dinamarca 4.6

Estónia 4.6

Lituânia 4.6

Áustria 4.5

Suécia 4.4

Suíça 4.2

Portugal 4.2
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Para o seguinte par de opiniões opostas, em que ponto da escala situa 
a sua opinião pessoal? (média)

1 – Os desempregados deviam aceitar qualquer emprego ou então perder o subsídio de desemprego

10 – O Estado deve ser o principal responsável em assegurar a sobrevivência de todos

País Média

Azerbaijão 6.2

Montenegro 6.2

Estónia 6

França 6

Macedónia 5.8

Arménia 5.7

Bósnia-Herz. 5.7

Bielorússia 5.5

Rússia 5.5

Espanha 5.4

Finlândia 5.3

Islândia 5.3

Suíça 5.2

Sérvia 5.1

Áustria 4.9

Grã-Bretanha 4.9

Geórgia 4.9

Holanda 4.9

Roménia 4.9

Alemanha 4.8

Croácia 4.6

Hungria 4.6

Polónia 4.6

Portugal 4.6

Eslováquia 4.6

Lituânia 4.5

Suécia 4.5

Bulgária 4.4

Dinamarca 4.3

Noruega 4.1

Eslovénia 4

Albânia 3.9

Rep.checa 3.8

Itália 3.5
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Para o seguinte par de opiniões opostas, em que ponto da escala situa 
a sua opinião pessoal? (média)

1 – A competição é uma coisa boa

10 – A competição é uma coisa má	

País Média

Holanda 4.9

França 4.6

Montenegro 4.5

Azerbaijão 4.3

Espanha 4.3

Itália 4.2

Rússia 4.2

Eslovénia 4.2

Portugal 4.1

Finlândia 4

Lituânia 4

Suíça 3.9

Arménia 3.8

Grã-Bretanha 3.8

Sérvia 3.8

Bósnia-Herz. 3.7

Polónia 3.7

Eslováquia 3.7

Áustria 3.6

Hungria 3.6

Macedónia 3.6

Noruega 3.5

Bielorússia 3.4

Alemanha 3.4

Dinamarca 3.4

Geórgia 3.4

Bulgária 3.3

Croácia 3.3

Suécia 3.3

Rep.Checa 3.1

Estónia 3.1

Islândia 2.9

Roménia 2.8

Albânia 2.4
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Para o seguinte par de opiniões opostas, em que ponto da escala situa 
a sua opinião pessoal? (média)

1 – Os salários deveriam ser tanto quanto possível iguais

10 – Deveria haver mais incentivos para recompensar o esforço individual

País Média

Bósnia-Herz. 4

Sérvia 4.4

Lituânia 4.6

Montenegro 4.6

Croácia 4.8

Áustria 4.9

Islândia 4.9

Eslováquia 4.9

Suíça 5

Rep.checa 5.1

França 5.1

Portugal 5.2

Espanha 5.3

Azerbaijão 5.5

Dinamarca 5.5

Finlândia 5.5

Grã-Bretanha 5.5

Itália 5.5

Alemanha 5.6

Hungria 5.6

Holanda 5.6

Noruega 5.6

Eslovénia 5.6

Albânia 5.7

Bulgária 6

Bielorússia 6

Rússia 6

Estónia 6.1

Arménia 6.3

Macedónia 6.3

Suécia 6.4

Polónia 7.2

Roménia 7.4

Geórgia 9
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Para o seguinte par de opiniões opostas, em que ponto da escala situa 
a sua opinião pessoal? (média)

1 – A propriedade privada na indústria e nos negócios devia aumentar 

10 – A propriedade do Estado na indústria e nos negócios devia aumentar

País Média

Bósnia-Herz. 6.9

Montenegro 6.5

Rússia 6.2

Espanha 6.1

Bulgária 6

Macedónia 6

Polónia 6

Azerbaijão 5.8

Croácia 5.7

Sérvia 5.7

Geórgia 5.6

Roménia 5.5

Holanda 5.4

Eslováquia 5.4

Arménia 5.3

Grã-Bretanha 5.3

Islândia 5.3

Alemanha 5.2

Itália 5.2

Finlândia 5.1

Lituânia 5.1

Noruega 5.1

Rep.checa 5

França 5

Hungria 5

Portugal 5

Áustria 4.9

Estónia 4.9

Suíça 4.8

Suécia 4.8

Bielorússia 4.7

Eslovénia 4.7

Albânia 4.5

Dinamarca 4.4
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Qual dos seguintes objectivos considera o mais importante que [Portugal] devia 
alcançar nos próximos dez anos. (%)

País
Elevado 

crescimento 
económico

Forças de
defesa nacional 

fortes

As pessoas terem 
“voz” nos seus 
empregos e nas 

suas comunidades

As nossas
cidades e campos 

serem mais 
bonitos

Bulgária 75 5 10 10

Albânia 74 4 13 8

Bielorússia 69 15 14 2

Lituânia 69 5 19 7

Croácia 68 4 20 8

Bósnia-Herz. 67 10 18 5

Geórgia 64 14 10 12

Macedónia 64 9 17 11

Roménia 63 15 9 13

Itália 61 7 22 9

Azerbaijão 60 23 7 10

Portugal 60 13 25 2

Espanha 58 3 36 3

Sérvia 58 16 17 8

Montenegro 56 18 15 11

Polónia 53 13 29 5

Rússia 52 23 19 7

Arménia 50 38 6 6

Rep.checa 50 17 20 13

Suécia 50 12 35 4

Eslováquia 50 18 21 11

Eslovénia 48 2 47 3

Grã-Bretanha 45 14 37 4

Holanda 45 8 39 8

Áustria 43 10 39 8

Estónia 43 12 41 4

França 43 11 34 12

Hungria 40 19 33 9

Alemanha 39 6 44 11

Dinamarca 39 4 48 9

Noruega 38 17 40 6

Islândia 33 2 60 5

Suíça 29 8 45 18

Finlândia 29 15 50 6
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Qual dos seguintes objectivos considera o segundo mais importante que [Portugal] 
devia alcançar nos próximos dez anos. (%)

País
Elevado 

crescimento 
económico

Forças de
defesa nacional 

fortes

As pessoas terem 
“voz” nos seus 
empregos e nas 

suas comunidades

As nossas
cidades e campos 

serem mais 
bonitos

Islândia 40 7 30 23

Eslovénia 38 6 39 18

Grã-Bretanha 33 24 30 13

Noruega 33 23 28 16

Dinamarca 32 10 34 23

Estónia 32 24 32 12

Espanha 31 8 45 15

Finlândia 30 24 22 24

Portugal 30 23 38 10

Holanda 29 13 33 25

Suécia 29 22 32 17

Hungria 28 24 29 19

Áustria 27 16 36 21

Polónia 27 31 31 12

Rússia 27 34 27 12

Suíça 25 13 29 32

Alemanha 25 11 31 32

Sérvia 25 20 31 23

Azerbaijão 23 41 17 19

Rep.checa 23 26 23 28

Arménia 22 34 16 28

França 22 16 34 28

Itália 22 15 37 27

Eslováquia 22 24 28 27

Geórgia 21 40 18 21

Croácia 21 11 42 27

Macedónia 21 24 35 20

Bósnia-Herz. 19 20 40 20

Bielorússia 19 31 37 14

Roménia 19 29 28 24

Lituânia 17 20 40 23

Albânia 15 17 43 25

Bulgária 15 31 26 29

Montenegro 13 7 45 35
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Qual dos seguintes objectivos considera o mais importante que [Portugal] devia 
alcançar nos próximos dez anos. (%)

País
Manter 
a ordem 
no país

Maior participação 
dos cidadãos
nas decisões
do governo

Combater
o aumento
dos preços

Defender
a liberdade

de expressão

Bulgária 58 12 28 2

Geórgia 58 15 13     15

Dinamarca 54 14 4     28

Arménia 51 15 25     8

Noruega 50 15 2     33

Macedónia 47 24 15     14

Bielorússia 45 20 28     7

Albânia 44 13 26     17

Suécia 44 17 1     38

Azerbaijão 43 11 42     3

Rep.checa 42 22 20     16

Hungria 42 29 17     13

Rússia 42 20 33     4

Bósnia-Herz. 40 23 30     7

Portugal 38 22 28     13

Sérvia 37 23 31     8

Eslováquia 37 27 28     9

Finlândia 36 28 8     28

Roménia 36 21 30     13

Islândia 35 35 17     13

Croácia 34 36 19     11

Holanda 34 12 15     39

Eslovénia 31 46 10     13

França 30 25 22     22

Áustria 28 22 20     30

Suíça 28 16 22     34

Estónia 28 39 21     11

Espanha 28 34 19     19

Montenegro 28 39 26     7

Alemanha 27 31 8     34

Grã-Bretanha 26 32 15     28

Polónia 26 38 19     17

Itália 25 23 32     20

Lituânia 14 20 59     7
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Qual dos seguintes objectivos considera o segundo mais importante que [Portugal] 
devia alcançar nos próximos dez anos. (%)

País
Manter 
a ordem 
no país

Maior participação 
dos cidadãos
nas decisões
do governo

Combater
o aumento
dos preços

Defender
a liberdade

de expressão

Montenegro 33 31 23  13

Rússia 32 17 44     8

Holanda 30 21 20     29

Azerbaijão 29 23 34     15

Bulgária 29 29 31     11

Noruega 28 25 8     39

Suécia 28 34 5     34

Rep.checa 27 26 25     22

Dinamarca 27 20 11     43

Lituânia 27 34 25     13

Portugal 27 19 32     22

Sérvia 27 23 36     14

Arménia 26 21 34     19

Bósnia-Herz. 26 26 31     16

Estónia 26 29 26     19

Finlândia 26 28 15     30

Macedónia 26 27 21     26

Bielorússia 25 24 33     17

Islândia 25 25 24     26

Roménia 25 22 30     23

Eslovénia 25 25 24     26

Suíça 24 26 24     26

Alemanha 23 31 15     31

Eslováquia 23 21 34     21

Áustria 22 26 24     27

Geórgia 22 22 27     29

Croácia 22 25 30     23

Hungria 22 26 28     24

Grã-Bretanha 21 30 19     30

Polónia 21 26 24     29

Espanha 19 23 25     33

França 19 22 24     35

Itália 19 26 27     27

Albânia 17 19 32     32
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Se chegássemos a esse ponto, estaria disposto a combater pelo país? (%)

País Sim

Noruega 89

Arménia 87

Geórgia 87

Suécia 84

Bielorússia 82

Eslovénia 81

Albânia 80

Finlândia 80

Polónia 78

Rússia 77

Azerbaijão 76

Dinamarca 76

Estónia 71

França 70

Croácia 70

Bulgária 69

Grã-Bretanha 67

Suíça 63

Montenegro 63

Rep.checa 61

Hungria 61

Islândia 57

Roménia 57

Holanda 53

Sérvia 52

Bósnia-Herz. 51

Alemanha 51

Áustria 48

Itália 45

Macedónia 45

Portugal 45

Lituânia 43

Eslováquia 42

Espanha 38
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Esta é uma mudança que pode vir a ocorrer num futuro próximo no nosso modo de 
vida – o trabalho ter menos importância nas nossas vidas. Acha que isso seria... (%)

País Bom Mau Indiferente

Islândia 60 28 11

Suíça 51 34 15

Alemanha 50 39 11

Espanha 47 44 9

Montenegro 44 50 6

Dinamarca 42 42 16

França 42 37 21

Suécia 41 42 17

Áustria 40 44 16

Rep.checa 40 41 19

Arménia 39 41 20

Portugal 39 47 13

Grã-Bretanha 38 29 33

Bielorússia 37 43 20

Eslováquia 37 45 18

Finlândia 36 52 12

Estónia 35 54 11

Macedónia 31 53 17

Bulgária 30 54 17

Hungria 30 52 18

Holanda 29 42 29

Polónia 29 53 18

Itália 28 54 18

Croácia 27 63 10

Rússia 27 52 21

Azerbaijão 25 63 12

Bósnia-Herz. 23 59 18

Geórgia 23 69 8

Noruega 22 64 14

Roménia 19 76 6

Sérvia 18 61 20

Eslovénia 16 71 12

Lituânia 12 71 16

Albânia 7 89 4
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Esta é uma mudança que pode vir a ocorrer num futuro próximo no nosso modo 
de vida – mais respeito pela autoridade. Acha que isso seria... (%)

País Bom Mau Indiferente

Portugal 87 4 9

França 78 6 16

Holanda 78 8 14

Albânia 76 5 19

Geórgia 76 8 16

Roménia 71 17 12

Azerbaijão 70 10 20

Espanha 69 14 17

Grã-Bretanha 69 9 23

Itália 69 10 21

Croácia 68 17 15

Montenegro 66 22 11

Bósnia-Herz. 65 19 17

Dinamarca 63 18 19

Hungria 58 26 16

Eslováquia 57 18 26

Alemanha 54 31 15

Rússia 54 12 34

Eslovénia 54 14 31

Bulgária 52 12 37

Rep.checa 50 23 27

Islândia 50 19 31

Sérvia 49 22 29

Arménia 47 16 36

Bielorússia 47 12 41

Suíça 45 29 26

Estónia 43 24 33

Áustria 41 37 22

Lituânia 40 18 42

Polónia 40 16 44

Suécia 36 40 24

Finlândia 34 39 27

Macedónia 32 28 40

Noruega 30 51 19
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Grau de confiança na igreja (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Suíça 4 30 45 21

Alemanha 4 27 46 23

Rep.checa 5 12 33 49

Holanda 6 17 43 34

Suécia 7 41 38 13

Eslovénia 7 16 43 34

Islândia 8 40 38 14

Noruega 8 43 40 9

Áustria 9 28 37 26

França 9 32 30 29

Grã-Bretanha 9 23 48 21

Bulgária 10 26 46 18

Dinamarca 10 51 30 9

Estónia 10 33 33 25

Finlândia 10 46 34 10

Croácia 10 28 39 23

Espanha 13 20 31 36

Eslováquia 15 36 29 20

Hungria 16 26 34 25

Itália 16 37 30 16

Albânia 19 34 29 17

Polónia 19 37 32 12

Portugal 20 41 23 17

Lituânia 21 55 20 5

Sérvia 21 36 29 14

Bósnia-Herz. 23 34 29 14

Bielorússia 23 39 24 14

Rússia 28 33 23 16

Arménia 29 41 21 8

Azerbaijão 31 43 19 7

Roménia 42 28 22 8

Macedónia 44 32 13 12

Montenegro 46 35 12 6

Geórgia 50 28 15 6
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Grau de confiança nas forças armadas (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 58 36 5 1

Arménia 46 37 14 4

Rússia 40 42 12 6

Grã-Bretanha 39 48 10 2

Geórgia 38 41 16 5

Finlândia 37 52 10 1

Roménia 34 46 17 3

França 27 52 14 7

Macedónia 23 43 23 11

Portugal 22 58 15 4

Albânia 19 44 26 11

Bósnia-Herz. 19 37 32 13

Bielorússia 19 47 23 11

Itália 19 57 20 4

Dinamarca 18 58 21 3

Estónia 18 53 21 8

Noruega 18 61 18 2

Sérvia 17 44 29 10

Espanha 16 40 28 16

Polónia 16 55 23 5

Áustria 15 50 28 7

Montenegro 15 44 32 10

Eslováquia 14 60 22 5

Hungria 13 43 33 11

Eslovénia 11 35 44 10

Rep.checa 10 38 40 12

Croácia 10 53 28 9

Lituânia 9 68 19 4

Suíça 8 48 35 8

Suécia 8 50 38 4

Holanda 7 52 36 6

Alemanha 6 44 42 8

Bulgária 4 37 46 13

Islândia 0 0 0 0
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Grau de confiança no sistema educativo (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Finlândia 32 58 9 1

Roménia 26 45 24 6

Espanha 24 46 25 5

Geórgia 24 36 30 9

Rússia 21 46 25 7

Azerbaijão 20 56 21 4

Bielorússia 20 54 19 7

Estónia 20 60 18 2

Grã-Bretanha 20 47 30 3

Macedónia 19 39 28 14

Noruega 18 69 12 1

Polónia 18 53 24 4

Arménia 17 47 26 9

Bósnia-Herz. 17 44 27 11

Suíça 17 67 15 1

Portugal 17 62 19 3

Eslovénia 16 52 31 1

Áustria 15 50 30 5

Albânia 14 35 39 12

Dinamarca 14 62 23 1

França 14 56 24 5

Montenegro 13 35 40 12

Suécia 13 62 23 2

Islândia 12 69 17 1

Itália 11 51 32 5

Holanda 11 65 22 2

Rep.checa 10 47 38 6

Sérvia 10 43 37 11

Eslováquia 10 59 25 6

Croácia 9 42 39 10

Hungria 9 38 38 15

Alemanha 7 46 42 6

Bulgária 6 34 46 14

Lituânia 4 58 34 4
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Grau de confiança na comunicação social/imprensa (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Croácia 1 10 50 39

Suíça 2 29 55 15

Rep.checa 2 17 51 30

Grã-Bretanha 2 12 58 29

Hungria 2 18 47 34

Islândia 2 27 60 11

Holanda 2 33 49 16

Sérvia 2 10 50 39

Suécia 2 38 49 11

Áustria 3 28 49 20

Bósnia-Herz. 3 14 48 35

Bulgária 3 14 60 23

Dinamarca 3 25 58 14

Estónia 3 26 54 16

França 3 28 43 27

Itália 3 27 52 17

Eslovénia 3 28 54 15

Albânia 4 15 41 40

Alemanha 4 34 47 16

Noruega 4 35 52 9

Portugal 4 48 39 9

Eslováquia 4 35 46 15

Espanha 5 28 48 19

Finlândia 5 40 45 10

Montenegro 5 17 43 34

Macedónia 5 27 37 31

Polónia 5 22 54 20

Arménia 6 33 43 18

Lituânia 6 57 31 6

Bielorússia 7 32 42 20

Rússia 8 28 43 21

Azerbaijão 9 48 34 9

Geórgia 9 20 47 24

Roménia 11 22 45 22
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Grau de confiança nos sindicatos (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 13 42 31 14

Noruega 11 62 24 3

Rússia 10 30 35 24

Áustria 9 44 37 10

Bielorússia 9 44 33 15

Dinamarca 9 54 31 6

Roménia 8 17 46 30

Estónia 7 42 40 11

Geórgia 7 20 42 32

Islândia 7 45 42 6

Finlândia 6 50 37 7

Lituânia 6 43 41 11

Montenegro 6 22 45 27

Suécia 6 52 35 7

Eslováquia 6 45 36 13

Espanha 5 23 45 28

Macedónia 5 22 35 38

Portugal 5 38 39 18

Arménia 4 23 45 28

Bósnia-Herz. 4 23 41 32

Alemanha 4 44 42 10

Grã-Bretanha 4 31 49 16

Itália 4 23 47 26

Polónia 4 26 47 23

Albânia 3 10 29 58

Bulgária 3 13 52 32

Suíça 3 41 45 11

Rep.checa 3 25 42 30

França 3 33 36 28

Hungria 3 21 46 31

Holanda 3 42 45 10

Croácia 2 13 50 35

Sérvia 2 13 49 36

Eslovénia 2 17 55 26
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Grau de confiança na polícia (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Finlândia 46 48 5 1

Áustria 36 50 12 3

Azerbaijão 36 45 15 4

Islândia 36 54 9 1

Dinamarca 34 53 10 2

Noruega 30 58 10 2

Grã-Bretanha 24 52 20 4

Portugal 24 60 13 3

Suécia 24 62 12 1

Itália 23 58 16 3

Alemanha 22 62 14 2

Estónia 22 60 15 3

França 21 58 14 7

Espanha 20 46 25 9

Suíça 19 66 13 1

Geórgia 19 39 26 16

Hungria 18 49 26 7

Macedónia 16 39 25 20

Roménia 16 37 33 14

Rússia 15 41 30 14

Bósnia-Herz. 14 44 27 16

Eslovénia 14 48 33 5

Albânia 13 45 29 13

Bielorússia 13 48 28 10

Rep.checa 13 43 36 8

Montenegro 12 37 36 15

Lituânia 11 63 23 3

Holanda 11 61 24 4

Polónia 10 52 29 9

Eslováquia 8 47 35 10

Sérvia 7 41 35 17

Arménia 6 34 35 25

Croácia 6 40 39 15

Bulgária 5 30 51 14
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Grau de confiança no parlamento (%)

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 16 51 25 8

Noruega 12 58 26 4

Bielorússia 9 42 33 16

Montenegro 9 26 41 24

Rússia 9 35 35 21

Suécia 9 56 30 5

Áustria 8 37 46 9

Espanha 7 26 43 24

Geórgia 7 24 38 32

Hungria 7 29 40 25

Macedónia 7 26 31 36

Dinamarca 6 41 43 11

Eslováquia 6 34 40 20

Suíça 5 54 36 5

Finlândia 5 41 44 11

Grã-Bretanha 5 27 51 16

Roménia 5 13 38 45

Alemanha 4 36 46 14

Islândia 4 33 53 11

Arménia 3 24 42 32

Bósnia-Herz. 3 13 41 42

Estónia 3 31 50 17

França 3 32 41 25

Itália 3 25 48 23

Holanda 3 41 44 13

Polónia 3 18 46 33

Portugal 3 32 44 22

Sérvia 3 18 46 33

Albânia 2 6 21 71

Bulgária 2 13 46 38

Rep.checa 2 12 46 40

Eslovénia 2 13 57 28

Croácia 1 7 32 60

Lituânia 1 22 58 19
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Grau de confiança na administração pública (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 19 59 19 4

Geórgia 14 42 31 12

Espanha 12 36 37 14

Rússia 12 47 29 12

Grã-Bretanha 9 46 38 6

Hungria 9 46 35 10

Áustria 8 51 36 5

Estónia 8 60 28 4

Montenegro 8 30 46 17

Macedónia 8 32 37 23

Noruega 8 63 26 2

Albânia 6 29 41 24

Suíça 6 61 30 3

Roménia 6 24 45 26

Suécia 6 58 32 4

Eslováquia 6 47 35 12

Bósnia-Herz. 5 27 43 25

Bielorússia 5 28 45 22

Rep.checa 5 29 49 17

Dinamarca 5 50 39 6

Finlândia 5 50 38 7

França 5 48 33 13

Portugal 5 46 37 12

Arménia 4 29 43 24

Alemanha 4 52 39 5

Itália 4 32 50 14

Polónia 4 36 48 12

Sérvia 4 27 46 23

Islândia 3 57 37 3

Eslovénia 3 21 54 22

Croácia 2 24 49 24

Lituânia 2 47 42 9

Holanda 2 39 50 8

Bulgária 1 20 58 20
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Grau de confiança no sistema de segurança social (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Espanha 21 46 25 8

França 18 61 15 6

Áustria 17 56 22 4

Rússia 14 44 29 13

Bielorússia 12 51 26 11

Finlândia 11 59 27 3

Geórgia 11 31 34 25

Macedónia 11 32 35 22

Hungria 10 39 37 14

Noruega 10 58 27 4

Suécia 10 52 33 4

Albânia 8 35 35 22

Rep.checa 8 35 42 15

Alemanha 8 51 35 6

Dinamarca 8 51 36 5

Estónia 8 54 31 8

Grã-Bretanha 8 39 43 10

Montenegro 8 31 39 21

Portugal 8 54 28 9

Azerbaijão 7 42 33 18

Bósnia-Herz. 7 30 41 23

Suíça 7 56 33 5

Holanda 7 51 36 6

Roménia 7 28 43 22

Sérvia 6 28 44 22

Itália 5 40 42 13

Polónia 5 29 43 22

Eslovénia 5 36 48 10

Eslováquia 5 40 41 14

Arménia 4 35 39 22

Islândia 4 38 49 9

Croácia 3 26 47 23

Bulgária 2 23 51 23

Lituânia 2 45 45 8
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Grau de confiança na União Europeia (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Albânia 26 45 18 11

Bósnia-Herz. 17 32 29 21

Geórgia 17 38 26 20

Macedónia 16 34 26 24

Montenegro 14 43 30 14

Roménia 14 36 34 16

Bulgária 12 36 42 11

Espanha 10 45 37 9

Hungria 9 34 41 15

Polónia 9 40 36 15

Arménia 8 35 36 21

Estónia 8 47 36 9

Áustria 7 36 39 18

França 7 42 31 19

Itália 7 33 42 18

Azerbaijão 6 29 40 25

Bielorússia 6 38 38 18

Portugal 6 59 26 9

Eslováquia 6 49 33 12

Rep.checa 5 22 39 34

Alemanha 5 38 44 14

Dinamarca 5 41 43 11

Grã-Bretanha 5 28 44 23

Islândia 5 35 40 20

Lituânia 5 66 25 4

Noruega 5 40 43 12

Suécia 5 46 40 9

Finlândia 4 41 44 12

Holanda 4 34 44 19

Sérvia 4 19 41 36

Croácia 3 24 48 25

Rússia 3 20 37 40

Eslovénia 3 26 52 19

Suíça 2 27 50 21
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Grau de confiança na ONU (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Albânia 27 42 21 10

Noruega 18 61 18 3

Geórgia 15 37 27 21

Macedónia 15 36 26 23

Bósnia-Herz. 14 31 32 23

Suécia 14 57 23 6

Islândia 13 59 25 3

Roménia 13 37 34 16

Montenegro 12 40 32 16

Dinamarca 11 59 26 4

França 11 46 27 16

Espanha 10 35 41 14

Itália 10 43 35 13

Áustria 9 36 40 15

Bulgária 9 31 43 17

Hungria 9 33 42 17

Polónia 9 47 33 10

Portugal 9 59 24 8

Bielorússia 8 42 33 17

Estónia 8 44 35 13

Finlândia 8 50 35 7

Grã-Bretanha 8 44 37 11

Arménia 7 36 37 20

Azerbaijão 7 27 39 27

Rep.checa 7 27 37 30

Eslováquia 7 48 33 12

Holanda 6 42 40 12

Suíça 5 44 41 10

Alemanha 5 38 45 12

Lituânia 4 62 29 4

Rússia 4 22 34 39

Croácia 3 26 47 25

Sérvia 3 17 39 41

Eslovénia 2 22 52 24
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Grau de confiança no sistema nacional de saúde (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Grã-Bretanha 36 47 15 2

Áustria 29 54 14 3

Noruega 29 59 10 1

Espanha 27 49 18 5

França 24 60 13 3

Geórgia 23 47 20 10

Suécia 23 58 17 2

Islândia 21 58 19 2

Finlândia 20 63 15 2

Dinamarca 18 58 22 2

Holanda 17 58 22 4

Rep.checa 16 47 30 7

Azerbaijão 15 49 28 8

Bielorússia 14 55 22 9

Macedónia 14 33 31 21

Bósnia-Herz. 13 40 30 18

Suíça 13 58 25 4

Roménia 13 33 36 18

Rússia 13 42 30 15

Estónia 11 53 30 7

Portugal 11 57 25 8

Albânia 10 32 37 21

Alemanha 10 56 31 4

Itália 10 50 30 9

Polónia 10 36 41 12

Arménia 9 42 30 19

Montenegro 9 33 42 17

Sérvia 9 33 42 16

Eslovénia 8 38 47 8

Croácia 7 35 41 16

Hungria 7 31 40 22

Eslováquia 6 49 34 10

Bulgária 4 21 49 25

Lituânia 2 48 39 10
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Grau de confiança no sistema judicial/os tribunais (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Noruega 27 60 12 1

Dinamarca 26 55 16 3

Áustria 20 53 22 5

Finlândia 20 60 17 3

Suécia 19 59 19 3

Grã-Bretanha 18 47 30 6

Bielorússia 13 49 27 12

Espanha 13 35 37 15

Roménia 13 34 34 20

Azerbaijão 12 57 24 7

Alemanha 12 52 30 6

Estónia 12 51 30 6

Rússia 12 40 30 18

Geórgia 11 30 36 23

Hungria 11 39 34 16

Suíça 10 61 25 4

França 10 50 29 12

Islândia 10 52 33 5

Macedónia 10 26 29 35

Holanda 9 49 35 7

Montenegro 8 29 44 20

Rep.checa 7 33 43 18

Portugal 7 44 33 16

Albânia 6 17 35 42

Itália 6 35 42 17

Lituânia 6 46 40 8

Sérvia 6 24 45 25

Bósnia-Herz. 5 23 36 36

Polónia 5 33 42 20

Eslovénia 5 18 52 25

Eslováquia 5 30 44 22

Arménia 3 33 37 26

Bulgária 3 13 48 37

Croácia 3 12 43 43
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Grau de confiança nas grandes empresas (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 8 55 27 10

Bielorússia 8 44 36 11

Geórgia 8 27 43 22

Bósnia-Herz. 7 30 39 24

Rússia 7 34 38 20

Áustria 6 30 46 18

Espanha 6 33 42 19

Itália 6 42 42 11

Montenegro 6 31 42 21

Roménia 6 27 45 22

Sérvia 6 22 49 23

França 5 40 39 16

Hungria 5 34 43 18

Macedónia 5 36 34 25

Eslovénia 5 30 54 11

Arménia 4 35 42 19

Dinamarca 4 43 46 7

Estónia 4 42 46 9

Noruega 4 50 42 4

Suécia 4 52 39 5

Albânia 3 21 39 36

Grã-Bretanha 3 34 55 8

Croácia 3 19 51 27

Portugal 3 49 37 12

Eslováquia 3 40 42 15

Suíça 2 32 53 13

Rep.checa 2 28 49 21

Alemanha 2 20 59 19

Finlândia 2 40 49 8

Islândia 2 31 55 12

Lituânia 2 31 52 14

Holanda 2 36 51 11

Polónia 2 31 48 19

Bulgária 1 16 52 31
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Grau de confiança nas organizações ambientalistas (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Bulgária 2 21 54 22

Lituânia 4 57 34 5

Rep.Checa 5 28 43 24

Croácia 5 33 44 18

Sérvia 5 23 49 23

Albânia 6 27 35 32

Arménia 6 32 39 22

Finlândia 6 50 37 7

Holanda 6 46 38 9

Eslováquia 6 55 28 10

Suíça 7 56 32 5

Montenegro 7 34 40 19

Polónia 7 42 35 15

Portugal 7 55 29 10

Eslovénia 7 42 45 7

Bósnia-Herz. 8 33 39 21

Alemanha 8 53 32 6

Dinamarca 9 54 32 5

Estónia 9 57 29 5

França 9 55 27 9

Islândia 9 55 31 5

Macedónia 9 34 33 25

Noruega 9 49 34 7

Azerbaijão 10 47 31 13

Itália 10 48 31 10

Bielorússia 11 50 29 10

Roménia 11 33 41 16

Grã-bretanha 12 58 27 3

Geórgia 12 40 30 18

Hungria 12 44 32 13

Rússia 12 40 31 17

Áustria 13 50 30 7

Espanha 13 49 30 7

Suécia 13 59 24 4
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Grau de confiança nos partidos políticos (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 8 30 34 28

Montenegro 6 24 40 29

Rússia 6 26 40 28

Macedónia 5 17 29 49

Bielorússia 4 25 47 24

Espanha 4 15 43 39

Geórgia 4 17 40 38

Arménia 3 23 41 34

Bósnia-Herz. 3 9 34 54

Bulgária 3 11 43 43

Roménia 3 9 37 51

Sérvia 3 12 41 43

Áustria 2 24 56 18

Dinamarca 2 27 60 12

Grã-Bretanha 2 15 61 22

Hungria 2 14 46 38

Noruega 2 34 57 7

Suécia 2 30 58 9

Eslováquia 2 18 46 33

Albânia 1 5 23 71

Suíça 1 26 61 13

Rep.checa 1 10 48 41

Alemanha 1 17 62 20

Estónia 1 13 59 28

França 1 11 43 45

Itália 1 12 51 36

Lituânia 1 17 58 24

Holanda 1 24 57 18

Polónia 1 8 47 44

Portugal 1 20 43 35

Finlândia 0 19 65 15

Croácia 0 4 33 63

Islândia 0 17 65 17

Eslovénia 0 5 50 45
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Grau de confiança no Governo (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Azerbaijão 42 50 7 1

Rússia 14 40 29 18

Bielorússia 12 43 30 15

Hungria 11 28 31 30

Geórgia 10 28 33 29

Suíça 9 58 28 5

Montenegro 7 32 37 25

Noruega 7 53 34 6

Macedónia 6 20 30 44

Polónia 6 19 41 34

Sérvia 6 24 38 32

Áustria 5 35 45 16

Grã-Bretanha 5 25 50 20

Suécia 5 47 38 10

Eslováquia 5 26 44 25

Bulgária 4 17 51 28

Dinamarca 4 36 45 16

Estónia 4 40 45 11

Espanha 4 18 38 39

Finlândia 4 39 43 14

Islândia 4 28 47 22

Roménia 4 15 35 46

Albânia 3 11 27 59

Bósnia-Herz. 3 15 37 45

Alemanha 3 33 48 16

Itália 3 21 48 27

Holanda 3 46 41 10

Arménia 2 23 40 34

Rep.checa 2 16 50 32

França 2 29 35 33

Eslovénia 2 13 56 29

Croácia 1 9 41 49

Lituânia 1 41 48 10

Portugal 1 34 40 25
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Grau de confiança nas redes sociais (%) 

País
Muita

confiança
Confiança

Pouca
confiança

Nenhuma
confiança

Geórgia 9 33 36 21

Lituânia 7 41 39 12

Rússia 7 33 36 24

Bielorússia 6 32 38 24

Montenegro 6 14 45 35

Roménia 6 23 39 32

Arménia 4 30 40 26

Azerbaijão 4 26 40 29

Bósnia-Herz. 4 14 43 40

Rep.checa 4 20 42 35

Espanha 4 19 41 37

Hungria 4 20 42 35

Macedónia 4 24 35 36

Bulgária 3 15 48 34

Croácia 3 15 49 34

Sérvia 3 15 38 44

Albânia 2 17 35 46

Áustria 2 17 46 35

Estónia 2 19 53 27

Grã-Bretanha 2 14 51 32

Itália 2 18 46 34

Polónia 2 20 51 27

Eslováquia 2 25 45 28

Suíça 1 13 55 31

Alemanha 1 14 54 30

Dinamarca 1 12 57 31

Finlândia 1 12 60 28

França 1 14 33 53

Islândia 1 21 59 18

Holanda 1 16 57 25

Noruega 1 11 57 31

Portugal 1 19 42 38

Suécia 1 12 59 28

Eslovénia 1 12 63 23
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Em que medida considera os seguintes aspectos como essenciais de uma democracia? 
(média)

Escala:

1 – Característica nada essencial de uma democracia

10 – Característica essencial de uma democracia

País
O Governo aplicar impostos 

aos ricos e dar subsídios
aos pobres

 As autoridades religiosas
terem a última palavra

na interpretação das leis

Áustria 7.5 1.8

Alemanha 7.5 1.6

Rússia 7.4 3.9

Bósnia-Herz. 7.2 3.2

Islândia 7.1 1.9

Finlândia 7 2.6

Croácia 7 3.1

Hungria 7 3.8

Suíça 6.9 1.9

Suécia 6.9 2.2

Noruega 6.8 2.1

Albânia 6.7 2.8

Itália 6.7 3.1

Lituânia 6.5 2.9

Roménia 6.5 4

Espanha 6.4 3.4

Holanda 6.4 2.8

Dinamarca 6.3 2.2

Grã-Bretanha 6.3 3.1

Azerbaijão 6.2 2.3

Estónia 6.2 2.6

Montenegro 6.2 4.3

Bielorússia 6.1 3.2

Portugal 6 2.9

França 5.9 2.6

Bulgária 5.8 2.5

Macedónia 5.8 3.6

Sérvia 5.8 3

Eslováquia 5.6 3.9

Polónia 5.5 3.4

Arménia 5.4 4.7

Eslovénia 5.4 2

Geórgia 5.1 3.9

Rep. Checa 4.7 2.4
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Em que medida considera os seguintes aspectos como essenciais de uma democracia?
(média) 

Escala:

1 – Característica nada essencial de uma democracia

10 – Característica essencial de uma democracia

País

As pessoas escolherem 
os seus dirigentes políticos 

em eleições livres

As pessoas receberem apoio 
do Estado quando estão 

desempregadas

Alemanha 9.4 8

Albânia 9.3 8

Azerbaijão 9.1 8.5

Dinamarca 9.1 7.3

Islândia 9.1 8.2

Noruega 9.1 7.6

Suécia 9.1 7.3

Áustria 9 7.8

Bulgária 9 8.1

Finlândia 9 7.2

Suíça 8.9 7.4

Polónia 8.8 6.7

Estónia 8.7 7.3

Hungria 8.7 6.5

Eslovénia 8.6 6.8

Espanha 8.5 8

Itália 8.5 7.7

Lituânia 8.5 8

Holanda 8.5 7.4

Grã-Bretanha 8.4 6.6

Macedónia 8.4 7.8

Bósnia-Herz. 8.3 7.9

Sérvia 8.3 7.2

Croácia 8.2 7.4

Portugal 8.2 8

Roménia 8.2 7.2

Bielorússia 8.1 7.5

Rep.checa 8 6.2

Geórgia 8 7

Rússia 7.8 7.5

França 7.7 6.7

Arménia 7.6 7.1

Eslováquia 7.6 6.9

Montenegro 7 6.7
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Em que medida considera os seguintes aspectos como essenciais de uma democracia? 
(média)

Escala:

1 – Característica nada essencial de uma democracia 

10 – Característica essencial de uma democracia

País
Os militares tomarem

o poder quando o Governo 
é incompetente

Os direitos cívicos 
protegerem as pessoas 
da opressão do Estado

Macedónia 5.8 8

Geórgia 5.5 7.2

Rússia 5.5 7.9

Roménia 5.2 8.4

Grã-Bretanha 5.1 7.6

Montenegro 5 6.7

Croácia 4.8 7.8

Bósnia-Herz. 4.6 8

Sérvia 4.6 7.6

Eslováquia 4.2 7.1

Arménia 4.1 7.1

Bielorússia 4.1 8.1

França 4 7.1

Polónia 4 8.4

Portugal 4 7.5

Albânia 3.8 8.5

Finlândia 3.7 8

Azerbaijão 3.6 7.7

Holanda 3.5 7.8

Espanha 3.4 7.8

Hungria 3.3 7.6

Itália 3.3 8.2

Noruega 3.2 8.1

Bulgária 3.1 8

Suíça 3 8.5

Estónia 3 8.3

Lituânia 3 7.9

Rep.checa 2.8 7.3

Eslovénia 2.8 7.9

Suécia 2.7 8.6

Áustria 2.5 8.5

Dinamarca 2.5 8.3

Alemanha 2.3 8.5

Islândia 2.2 8.6
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Em que medida considera os seguintes aspectos como essenciais de uma democracia? 
(média)

Escala:

1 – Característica nada essencial de uma democracia

10 – Característica essencial de uma democracia

País
O Estado tornar os 
rendimentos das 
pessoas iguais

As pessoas
obedecerem aos 

governantes

As mulheres terem
os mesmos direitos

que os homens

Itália 7.4 5.8 8.9

Azerbaijão 7.2 4.9 7.7

Bósnia-Herz. 7.1 4.5 8.5

Rússia 7.1 6.8 7.9

Albânia 7 2.8 9.7

Lituânia 7 4.6 8.5

Portugal 6.8 5.8 8.6

Montenegro 6.6 4.9 7.4

Bielorússia 6.5 6.2 8.2

Espanha 6.5 6.3 8.5

Finlândia 6.5 5.4 9.4

Áustria 6.4 2.5 9.1

Croácia 6.3 4 8.8

Noruega 6.3 4.8 9.4

Macedónia 6.2 4.6 8.4

Sérvia 6.2 4.3 8.4

Roménia 6.1 5.7 8.1

Islândia 6 6.3 9.7

Eslovénia 6 4.1 8.9

Estónia 5.8 4.3 8.9

Eslováquia 5.8 4.7 7.6

França 5.7 5.5 8.2

Dinamarca 5.5 4.7 9.5

Suíça 5.4 4.6 9.2

Alemanha 5.2 2.5 9.5

Hungria 5.2 5.1 8.7

Arménia 5.1 5.6 7.1

Polónia 5.1 3.8 9

Holanda 5 4.3 9.1

Grã-Bretanha 4.9 5.1 9.1

Geórgia 4.9 5.8 8.2

Bulgária 4.3 4.3 9.2

Rep.checa 4 4.3 8.2

Suécia 3.4 5.3 9.5
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Importância, avaliação e satisfação com a democracia (média)

Escala:

1 – Nada importante / Nada democrático / Nada satisfeito

10 – Extremamente importante / Completamente democrático / Totalmente satisfeito

País
Importante viver 

num país governado 
democraticamente?

Portugal é governado
de modo 

democrático?

Satisfeito com
o funcionamento

do sistema político
em Portugal?

Albânia 9.6 4 3.2

Dinamarca 9.5 8.4 7

Islândia 9.5 6.5 4.5

Noruega 9.5 7.9 6.7

Alemanha 9.4 7.1 5.6

Suíça 9.2 7.8 7

Suécia 9.2 7.8 6.4

Áustria 9.1 7.4 6.3

Finlândia 9.1 7.1 5.9

Itália 9.1 6 4.7

Polónia 9 5.7 4.7

Espanha 8.9 6.7 5

Geórgia 8.9 4.8 4.1

Hungria 8.9 5.3 4.7

Macedónia 8.8 4 3.4

Holanda 8.8 7.2 5.8

Azerbaijão 8.7 7.3 7.2

Estónia 8.7 6.4 5.3

Grã-Bretanha 8.7 6.6 5.1

França 8.6 6.4 4.7

Lituânia 8.6 5.8 4.7

Portugal 8.5 6.7 5.8

Bósnia-Herz. 8.4 3.7 3.2

Croácia 8.3 4.2 2.9

Rep.checa 8.1 5.9 4.8

Roménia 8.1 5.1 3.8

Bulgária 8 4.7 3.9

Bielorússia 8 5.3 5.2

Eslovénia 8 5.3 4

Montenegro 7.9 5.2 5

Arménia 7.8 3.8 3.8

Eslováquia 7.8 5.8 4.9

Sérvia 7.2 5 4.7

Rússia 7.2 5.5 5.3
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Como avalia cada uma das seguintes formas de governo para [Portugal]:
Ter um líder forte que não tenha que se preocupar nem com o parlamento 
nem com as eleições (%)

País Muito boa Boa Má Muito má

Roménia 43 36 14 7

Macedónia 40 41 10 9

Geórgia 37 40 16 7

Azerbaijão 33 41 18 8

Arménia 30 32 22 16

Bielorússia 29 39 22 10

Montenegro 29 46 15 11

Bulgária 28 35 21 16

Sérvia 23 44 18 15

Bósnia-Herz. 20 27 26 27

Lituânia 17 39 26 18

Croácia 12 28 31 29

Portugal 12 42 36 10

Eslovénia 9 20 33 38

Itália 8 25 28 39

Rússia 8 24 36 31

Rep.checa 7 21 27 45

Albânia 6 17 22 55

Espanha 6 19 27 47

Grã-Bretanha 6 22 26 46

Holanda 6 30 33 31

Dinamarca 5 16 26 53

França 5 19 33 43

Suécia 5 15 25 55

Estónia 4 15 29 52

Hungria 4 18 34 44

Eslováquia 4 25 36 35

Áustria 3 12 16 70

Suíça 3 18 32 48

Alemanha 3 16 26 55

Finlândia 3 12 31 54

Islândia 3 9 30 58

Noruega 3 12 23 62

Polónia 3 15 37 45
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Como avalia cada uma das seguintes formas de governo para [Portugal]: 
Serem os especialistas e não os governantes a tomar as decisões de acordo 
com o que consideram ser melhor para o país (%)

País Muito boa Boa Má Muito má

Albânia 61 29 7 3

Croácia 43 45 10 2

Roménia 43 41 11 5

Macedónia 42 46 10 3

Bósnia-Herz. 40 36 13 12

Bulgária 39 42 15 4

Hungria 30 45 18 6

Sérvia 30 51 13 5

Eslovénia 29 54 14 2

Montenegro 28 52 14 5

Bielorússia 27 46 20 7

Eslováquia 27 53 16 4

Arménia 26 43 25 6

Espanha 21 43 23 13

Azerbaijão 19 28 35 18

Estónia 17 53 23 7

Rep.checa 16 44 28 11

Geórgia 16 51 28 6

Áustria 14 43 27 16

Polónia 14 54 25 7

Grã-Bretanha 12 43 27 17

Islândia 9 47 32 12

Itália 9 32 35 23

Portugal 9 53 31 7

França 8 44 29 19

Dinamarca 7 33 37 23

Finlândia 7 48 33 12

Lituânia 7 33 41 18

Suécia 7 31 35 27

Alemanha 6 36 36 22

Holanda 6 46 36 12

Noruega 5 30 41 23

Rússia 5 32 41 21

Suíça 3 31 45 21
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Como avalia cada uma das seguintes formas de governo para [Portugal]: 
Serem as Forças Armadas a governar o país (%)

País Muito boa Boa Má Muito má

Macedónia 23 31 25 21

Sérvia 20 37 24 19

Roménia 15 23 27 36

Montenegro 14 32 26 28

Bósnia-Herz. 13 25 31 31

Arménia 10 14 47 29

Bielorússia 7 18 41 34

Geórgia 6 24 47 23

Croácia 6 17 36 41

Bulgária 5 10 36 49

Lituânia 4 10 35 52

Albânia 3 14 22 61

Rep.checa 3 6 20 71

França 3 10 29 58

Grã-Bretanha 3 13 30 54

Polónia 3 19 37 41

Rússia 3 16 40 41

Azerbaijão 2 9 47 43

Espanha 2 8 22 68

Hungria 2 5 31 62

Eslováquia 2 14 43 41

Áustria 1 4 16 78

Suíça 1 3 20 76

Alemanha 1 1 13 86

Dinamarca 1 4 18 77

Estónia 1 3 19 77

Finlândia 1 7 27 64

Itália 1 9 27 62

Portugal 1 15 53 30

Suécia 1 5 30 65

Eslovénia 1 5 24 71

Islândia 0 1 10 89

Holanda 0 4 32 64

Noruega 0 4 24 72
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Como avalia cada uma das seguintes formas de governo para [Portugal]: 
Ter um sistema político democrático (%)

País Muito boa Boa Má Muito má

Albânia 88 10 1 1

Suécia 84 14 1 1

Noruega 81 17 2 0

Islândia 79 20 1 0

Dinamarca 76 21 3 1

Alemanha 74 24 1 1

Áustria 72 24 3 1

Itália 72 25 3 1

Espanha 68 26 4 1

Suíça 66 30 3 1

Macedónia 64 30 5 1

Bósnia-Herz. 63 28 5 3

Grã-Bretanha 62 32 5 1

Hungria 61 32 5 2

Arménia 58 34 6 2

França 57 36 5 2

Roménia 56 34 7 3

Holanda 55 42 3 1

Croácia 53 41 5 1

Azerbaijão 52 44 3 1

Bulgária 52 42 5 1

Finlândia 52 42 5 1

Montenegro 52 37 9 2

Rep.checa 50 42 6 2

Bielorússia 48 45 6 1

Estónia 45 49 5 2

Polónia 45 45 7 3

Portugal 45 51 3 1

Lituânia 44 46 8 2

Sérvia 42 50 5 2

Eslovénia 42 48 8 1

Geórgia 35 58 5 2

Eslováquia 34 53 10 3

Rússia 25 56 15 5
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Em que medida se sente próximo da localidade ou cidade onde vive (%)

País Muito próximo Próximo Pouco próximo Nada próximo

Bósnia-Herz. 57 35 6 1

Noruega 57 35 7 1

Roménia 56 39 4 1

Espanha 54 40 5 0

Eslováquia 52 44 4 0

Bulgária 51 41 8 0

Rep.checa 51 40 7 1

Portugal 51 40 7 1

Hungria 48 40 10 2

Eslovénia 48 44 7 1

Arménia 47 44 8 1

Montenegro 47 47 5 1

Áustria 45 40 12 2

Macedónia 45 39 12 4

Estónia 44 47 9 0

Polónia 44 43 12 1

Alemanha 42 44 12 2

Croácia 41 48 9 2

Itália 40 47 11 2

Azerbaijão 39 49 10 3

Suíça 39 46 13 2

Sérvia 39 44 14 3

Rússia 39 45 12 3

Finlândia 36 47 16 1

Suécia 36 50 12 2

Dinamarca 35 46 18 2

Geórgia 35 40 22 3

Bielorússia 34 51 13 2

Lituânia 32 63 5 1

Albânia 31 47 17 5

França 31 45 17 7

Holanda 29 51 18 3

Islândia 26 54 18 3

Grã-Bretanha 25 48 22 5
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Em que medida se sente próximo da região do país em que vive (%)

País Muito próximo Próximo Pouco próximo Nada próximo

Noruega 50 40 8 2

Bósnia-Herz. 49 39 8 4

Espanha 48 43 8 1

Roménia 45 46 8 1

Suíça 44 45 9 1

Portugal 44 48 7 1

Áustria 43 43 12 2

Eslováquia 42 54 3 0

Arménia 41 48 10 1

Rep.checa 39 50 11 1

Eslovénia 39 55 6 0

França 38 43 13 6

Alemanha 37 48 13 3

Geórgia 37 46 14 3

Bulgária 35 52 12 1

Polónia 35 52 13 1

Croácia 34 53 10 3

Azerbaijão 33 52 13 3

Montenegro 33 55 11 1

Dinamarca 32 50 16 2

Estónia 31 52 15 2

Macedónia 31 49 15 4

Hungria 29 51 16 4

Itália 29 51 16 4

Rússia 29 46 19 6

Sérvia 26 51 17 6

Bielorússia 20 51 26 3

Grã-Bretanha 19 47 28 6

Islândia 19 59 20 2

Lituânia 19 66 13 1

Finlândia 18 48 31 4

Suécia 18 52 27 3

Albânia 16 49 26 8

Holanda 15 47 33 5
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Em que medida se sente próximo de [Portugal] (%)

País Muito próximo Próximo Pouco próximo Nada próximo

Noruega 83 16 1 0

Suíça 59 36 4 1

Finlândia 59 37 4 0

Dinamarca 55 39 5 1

Islândia 55 40 4 0

França 52 39 6 2

Roménia 51 42 5 1

Estónia 50 45 5 0

Polónia 50 44 5 1

Áustria 46 45 8 1

Bulgária 46 47 6 0

Portugal 46 46 7 1

Rep.checa 43 49 7 1

Alemanha 43 49 7 1

Eslováquia 41 55 4 0

Espanha 40 44 13 3

Eslovénia 40 54 5 0

Arménia 39 49 10 2

Bósnia-Herz. 39 42 14 5

Croácia 39 48 10 3

Hungria 39 50 9 2

Suécia 39 53 7 1

Montenegro 38 53 7 2

Azerbaijão 35 49 14 2

Geórgia 35 48 15 1

Rússia 31 45 17 7

Holanda 30 59 10 1

Macedónia 29 41 23 8

Itália 28 51 18 3

Sérvia 27 52 15 6

Albânia 25 47 20 8

Grã-Bretanha 25 50 20 5

Lituânia 25 64 9 1

Bielorússia 22 54 21 3
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Em que medida se sente próximo da Europa (%)

País Muito próximo Próximo Pouco próximo Nada próximo

Azerbaijão 2 17 51 30

Bielorússia 3 22 54 20

Rússia 4 11 42 42

Sérvia 5 34 40 21

Albânia 6 20 36 38

Grã-Bretanha 7 31 46 17

Geórgia 7 22 39 32

Arménia 8 24 39 29

Lituânia 8 49 38 4

Estónia 9 45 39 6

Holanda 9 46 37 8

Islândia 10 60 27 3

Itália 10 38 39 13

Macedónia 10 26 42 22

Finlândia 11 49 35 5

Croácia 12 43 37 8

Suécia 12 55 31 3

Eslovénia 14 55 27 4

Bulgária 15 46 34 5

Dinamarca 15 51 30 4

Portugal 17 45 32 7

Suíça 19 52 24 5

Rep.checa 19 48 29 4

Espanha 19 48 29 4

Eslováquia 19 62 17 2

França 20 44 27 9

Hungria 20 46 29 5

Montenegro 20 45 27 8

Áustria 21 46 26 7

Polónia 21 51 24 4

Bósnia-Herz. 22 34 30 14

Alemanha 25 52 20 3

Roménia 30 35 29 6

Noruega 36 50 11 2
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Em que medida se sente próximo do Mundo (%)

País Muito próximo Próximo Pouco próximo Nada próximo

Noruega 32 47 17 4

França 30 43 19 8

Roménia 27 37 27 9

Bósnia-Herz. 21 33 32 14

Espanha 21 46 28 5

Polónia 20 45 28 7

Montenegro 18 43 30 9

Hungria 17 39 34 10

Portugal 17 39 35 9

Alemanha 16 39 37 9

Suíça 15 46 33 6

Islândia 15 50 30 5

Rep.checa 14 34 38 13

Eslováquia 14 56 25 5

Arménia 13 35 34 18

Áustria 13 38 35 14

Dinamarca 12 33 45 10

Croácia 12 39 37 13

Itália 12 37 38 12

Bulgária 11 38 39 12

Holanda 11 46 36 8

Suécia 11 36 43 10

Eslovénia 11 46 36 7

Grã-Bretanha 9 33 43 16

Macedónia 9 19 37 34

Estónia 8 35 48 10

Finlândia 8 37 46 8

Geórgia 7 22 39 33

Rússia 7 22 37 34

Bielorússia 5 24 48 24

Lituânia 5 38 46 11

Sérvia 5 25 42 27

Albânia 4 16 34 46

Azerbaijão 2 12 45 41
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Sente orgulho em ser [português] (%)

País Muito orgulho Algum orgulho Pouco orgulho Nenhum orgulho

Albânia 80 15 4 1

Geórgia 70 24 5 1

Portugal 70 27 2 1

Noruega 68 28 4 0

Finlândia 67 29 3 1

Azerbaijão 66 31 3 0

Islândia 65 31 4 1

Polónia 64 33 2 0

Suécia 56 37 7 1

Eslovénia 54 38 7 1

Áustria 53 38 6 3

Roménia 53 38 8 2

Rússia 52 40 5 3

Bulgária 51 34 12 3

França 51 41 5 3

Dinamarca 50 43 6 1

Grã-Bretanha 50 39 9 2

Hungria 50 37 11 2

Arménia 48 42 7 3

Suíça 46 43 9 3

Estónia 46 48 5 1

Espanha 42 43 10 5

Croácia 41 42 13 4

Itália 40 47 12 2

Macedónia 37 38 16 9

Bielorússia 36 54 8 2

Sérvia 35 52 10 3

Rep.checa 34 50 14 3

Holanda 34 52 11 3

Eslováquia 33 58 9 1

Montenegro 32 61 6 1

Alemanha 31 48 14 7

Bósnia-Herz. 29 45 20 6

Lituânia 29 53 16 2
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Quando há eleições autárquicas vota sempre, a maior parte das vezes ou nunca? (%)

País Sempre A maior parte das vezes Nunca

Dinamarca 79 17 5

Suécia 79 13 8

Albânia 78 13 9

Itália 78 17 5

Islândia 77 18 5

Noruega 76 16 8

Bósnia-Herz. 75 15 11

Alemanha 74 17 9

Espanha 71 18 11

Geórgia 71 18 11

Finlândia 66 26 8

Áustria 65 26 9

Croácia 65 24 11

Macedónia 65 27 9

Hungria 64 26 10

França 62 15 23

Bulgária 61 31 9

Montenegro 61 28 11

Holanda 59 26 15

Polónia 58 28 14

Portugal 58 21 21

Roménia 58 36 6

Estónia 55 30 15

Rep.checa 52 31 17

Grã-Bretanha 51 29 20

Bielorússia 48 37 15

Arménia 47 37 16

Sérvia 45 37 19

Eslovénia 44 40 17

Suíça 43 44 13

Eslováquia 40 45 15

Azerbaijão 34 42 24

Rússia 34 41 25

Lituânia 25 60 14
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Quando há eleições legislativas vota sempre, a maior parte das vezes ou nunca? (%)

País Sempre A maior parte das vezes Nunca

Suécia 90 6 3

Dinamarca 87 10 3

Noruega 85 10 5

Alemanha 82 10 7

Islândia 81 15 3

Albânia 78 13 9

Finlândia 77 18 5

Itália 75 19 6

Holanda 75 18 8

Bósnia-Herz. 74 14 12

Espanha 71 19 11

França 71 13 17

Geórgia 71 18 12

Áustria 69 22 8

Croácia 67 21 13

Hungria 67 24 9

Grã-Bretanha 64 20 16

Polónia 62 26 11

Bulgária 59 32 9

Montenegro 58 30 12

Bielorússia 57 32 11

Portugal 57 22 21

Roménia 57 34 9

Macedónia 56 27 18

Estónia 55 31 14

Rep.checa 49 32 18

Sérvia 49 32 19

Arménia 47 35 18

Suíça 46 42 12

Eslovénia 44 41 15

Rússia 42 39 19

Eslováquia 41 43 16

Azerbaijão 35 43 21

Lituânia 31 57 13
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Quando há eleições europeias vota sempre, a maior parte das vezes ou nunca? (%)

País Sempre A maior parte das vezes Nunca

Itália 67 24 10

Dinamarca 66 23 11

Alemanha 63 19 18

Espanha 57 23 20

Croácia 56 18 26

Bulgária 55 31 15

Áustria 54 27 19

Hungria 53 26 21

Portugal 52 23 25

França 51 16 33

Estónia 50 28 23

Suécia 49 19 32

Holanda 48 29 24

Polónia 48 27 25

Finlândia 44 31 25

Roménia 44 32 24

Grã-Bretanha 37 20 43

Rep.checa 36 28 37

Eslovénia 31 32 37

Eslováquia 29 40 31

Lituânia 24 57 19

Islândia

Albânia

Arménia

Azerbaijão

Bósnia-Herz.

Bielorússia

Suíça

Geórgia

Montenegro

Macedónia

Noruega

Sérvia

Rússia
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
A contagem dos votos ser justa (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Noruega 88 11 1 0

Islândia 85 14 1 0

Suécia 84 14 1 1

Dinamarca 82 16 1 1

Finlândia 81 9 3 7

Suíça 71 26 3 1

Espanha 69 21 7 3

Alemanha 68 26 4 1

Holanda 67 27 5 1

Portugal 67 25 6 2

Áustria 55 35 9 2

Grã-Bretanha 55 36 7 2

Eslovénia 54 33 11 3

Rep.checa 46 38 13 3

Estónia 46 39 12 3

França 45 39 11 5

Hungria 41 33 19 8

Eslováquia 40 41 17 2

Polónia 33 51 13 3

Azerbaijão 32 54 10 4

Itália 25 45 24 6

Lituânia 21 49 22 7

Rússia 21 39 29 11

Bielorússia 20 36 28 16

Roménia 20 30 29 21

Sérvia 19 35 27 18

Montenegro 18 32 26 24

Bulgária 15 40 30 15

Croácia 13 37 36 15

Macedónia 13 31 35 21

Geórgia 12 25 34 29

Albânia 7 12 40 40

Bósnia-Herz. 7 20 40 33

Arménia 3 17 42 38
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
Os candidatos da oposição serem impedidos de concorrer (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Arménia 15 34 34 16

Bielorússia 13 36 35 15

Bósnia-Herz. 12 27 32 28

Sérvia 12 33 36 20

Rússia 10 34 39 17

Geórgia 8 26 28 38

Croácia 8 29 34 29

Hungria 8 23 33 36

Macedónia 8 20 34 38

Roménia 8 16 38 38

Albânia 7 24 32 37

Montenegro 7 21 36 35

Rep.checa 6 12 30 52

Estónia 6 28 38 29

Eslováquia 6 24 33 37

Azerbaijão 5 18 42 35

Bulgária 4 19 33 44

Espanha 4 13 20 63

França 4 19 34 43

Holanda 4 14 32 50

Polónia 4 11 26 59

Eslovénia 4 17 38 41

Itália 3 18 32 46

Lituânia 3 18 32 47

Portugal 3 17 17 63

Áustria 2 8 26 65

Finlândia 2 5 23 70

Grã-Bretanha 2 17 47 34

Suíça 1 11 45 43

Alemanha 1 9 33 57

Dinamarca 1 7 35 58

Islândia 1 9 31 59

Noruega 1 4 33 61

Suécia 1 4 25 70
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes
 coisas durante as eleições em [Portugal]?
Os noticiários da TV favorecerem o partido que dirige o Governo (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Macedónia 40 40 15 4

Hungria 37 36 20 7

Polónia 36 43 15 6

Sérvia 35 37 18 10

Bósnia-Herz. 31 41 21 7

Espanha 29 44 14 12

Croácia 29 49 17 5

Albânia 28 45 19 7

Bielorússia 28 48 19 5

Rússia 26 42 23 9

França 25 43 21 10

Montenegro 22 32 26 19

Arménia 21 43 26 9

Grã-Bretanha 20 39 33 9

Áustria 19 44 24 13

Itália 19 46 25 10

Rep.checa 18 36 31 15

Azerbaijão 16 42 27 15

Roménia 15 27 44 13

Eslováquia 15 39 33 14

Bulgária 14 42 31 12

Geórgia 14 47 24 15

Portugal 14 52 17 17

Estónia 12 43 31 14

Eslovénia 12 37 38 12

Alemanha 11 38 29 22

Finlândia 11 32 36 21

Islândia 10 36 39 14

Suíça 9 41 37 14

Holanda 8 28 41 22

Suécia 8 29 39 24

Lituânia 7 31 45 17

Noruega 7 25 46 22

Dinamarca 6 29 47 18
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
Os eleitores serem subornados (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Albânia 67 26 5 2

Macedónia 38 40 18 4

Arménia 37 38 17 8

Bulgária 37 38 16 9

Bósnia-Herz. 34 45 17 5

Sérvia 26 32 27 15

Itália 21 44 27 9

Montenegro 20 25 29 25

Hungria 19 31 30 19

Roménia 19 23 43 15

Croácia 18 45 29 8

Eslováquia 15 41 31 12

Rússia 13 29 34 24

Rep.checa 12 30 38 20

Geórgia 11 40 21 28

Polónia 10 29 39 22

França 9 29 34 27

Estónia 8 31 48 13

Lituânia 8 23 54 15

Grã-Bretanha 6 16 43 35

Áustria 5 13 29 53

Bielorússia 5 17 35 43

Espanha 5 18 22 56

Islândia 4 13 39 43

Finlândia 3 10 29 59

Portugal 3 26 25 45

Azerbaijão 2 11 32 56

Alemanha 2 8 29 62

Holanda 2 7 37 55

Noruega 2 10 35 54

Eslovénia 2 12 40 46

Suíça 1 9 39 51

Dinamarca 1 9 32 58

Suécia 1 7 31 61
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
Os jornalistas fazerem uma cobertura justa das eleições (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Portugal 25 54 14 8

Suécia 24 52 20 4

Azerbaijão 21 60 14 5

Dinamarca 21 56 20 3

Rep.checa 20 38 31 11

Alemanha 20 55 19 6

Noruega 20 57 17 6

Espanha 18 45 22 15

Áustria 17 40 30 14

Finlândia 16 52 24 8

Eslovénia 16 46 30 8

Suíça 14 58 23 5

Holanda 14 54 25 7

Rússia 14 40 34 12

Eslováquia 14 45 30 11

Bulgária 13 46 29 12

Bielorússia 13 37 36 14

Roménia 13 30 44 13

Albânia 12 28 48 12

Estónia 12 52 29 7

Geórgia 11 44 30 14

Islândia 11 62 21 6

Itália 11 41 36 12

Montenegro 11 35 28 27

França 10 43 33 14

Macedónia 10 30 46 13

Polónia 10 47 34 9

Bósnia-Herz. 9 32 41 18

Hungria 9 25 38 27

Lituânia 9 35 43 14

Croácia 8 33 42 17

Arménia 7 34 41 17

Sérvia 7 29 40 23

Grã-Bretanha 6 40 37 17
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
As pessoas que supervisionam o processo eleitoral serem justas (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Finlândia 73 23 2 1

Suécia 68 28 3 1

Dinamarca 66 26 5 2

Alemanha 65 31 3 1

Noruega 63 30 6 1

Áustria 53 36 9 3

Espanha 50 29 14 7

Portugal 48 39 6 6

Eslovénia 47 41 11 2

Estónia 41 41 14 5

Rep.checa 39 43 12 5

Suíça 38 45 14 3

Itália 38 46 13 3

Eslováquia 38 35 21 6

Grã-Bretanha 35 49 13 3

Hungria 35 37 19 8

Azerbaijão 30 52 12 6

Holanda 29 46 20 5

Polónia 24 59 14 3

Bulgária 22 55 16 8

Bielorússia 21 38 28 13

França 19 51 22 8

Rússia 18 45 30 7

Roménia 17 27 40 16

Lituânia 12 34 36 18

Montenegro 12 28 29 30

Macedónia 12 39 35 15

Croácia 11 40 36 12

Geórgia 10 35 31 24

Sérvia 8 28 41 23

Albânia 7 18 54 21

Arménia 6 26 44 25

Bósnia-Herz. 6 28 41 25

Islândia 5 67 23 5
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
Os ricos comprarem as eleições (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Albânia 71 25 3 1

Bósnia-Herz. 39 40 14 7

Bulgária 36 32 17 15

Macedónia 30 35 22 13

Montenegro 28 27 23 21

Sérvia 28 32 23 17

Arménia 25 39 25 11

Croácia 24 50 19 7

Roménia 22 25 35 17

Itália 20 37 30 13

Geórgia 19 49 14 18

Eslováquia 17 38 32 13

Hungria 14 29 32 24

Finlândia 13 24 29 35

Rússia 13 31 32 24

Rep.checa 12 27 29 32

Grã-Bretanha 12 30 39 19

Espanha 9 23 23 45

França 8 20 34 38

Áustria 7 12 28 52

Suíça 7 24 39 30

Islândia 7 17 34 43

Lituânia 7 22 49 22

Polónia 7 25 39 29

Estónia 6 25 31 37

Eslovénia 5 20 34 42

Azerbaijão 4 11 31 54

Bielorússia 4 14 33 50

Alemanha 3 11 28 57

Portugal 3 21 19 57

Dinamarca 2 10 33 55

Holanda 1 8 30 61

Noruega 1 8 34 58

Suécia 1 4 27 68
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Na sua opinião, com que frequência acontece cada uma das seguintes 
coisas durante as eleições em [Portugal]?
Os eleitores serem ameaçados com violência quando vão votar (%)

País Muitas vezes Algumas vezes Raramente Nunca

Albânia 21 28 31 20

Bósnia-Herz. 12 22 31 35

Geórgia 11 34 20 35

Macedónia 11 18 38 32

Montenegro 9 20 29 42

Arménia 8 21 41 30

Sérvia 8 18 37 36

Croácia 6 18 30 46

Roménia 6 11 34 49

Hungria 5 15 31 48

Eslováquia 5 15 24 57

Bulgária 4 16 26 54

França 4 15 31 49

Itália 3 8 19 70

Rússia 3 15 24 58

Rep.checa 2 6 18 74

Espanha 2 10 22 66

Lituânia 2 8 18 72

Portugal 2 14 18 66

Áustria 1 2 7 89

Azerbaijão 1 6 22 72

Bielorússia 1 3 17 79

Estónia 1 3 14 82

Grã-Bretanha 1 5 32 62

Polónia 1 7 29 63

Suíça 0 1 11 88

Alemanha 0 1 6 93

Dinamarca 0 1 12 86

Finlândia 0 1 5 94

Islândia 0 0 9 90

Holanda 0 2 22 76

Noruega 0 1 10 89

Suécia 0 1 19 79

Eslovénia 0 2 18 79
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Acha que, em [Portugal], o Governo deve ou não ter o direito de manter as pessoas 
sob vigilância de câmaras vídeo em locais públicos (%)

País
Com certeza que 
deve ter direito

Talvez deva
ter o direito

Talvez não deva 
ter o direito

Com certeza
que não deve
ter o direito

Suécia 53 35 10 2

Finlândia 50 40 9 2

Dinamarca 41 41 12 6

Itália 40 37 13 11

Holanda 37 42 14 8

Hungria 36 34 13 17

Islândia 36 43 15 6

Sérvia 36 39 12 13

Grã-Bretanha 35 47 12 7

Bielorússia 31 38 13 17

Albânia 30 26 10 34

Bulgária 30 28 16 26

Geórgia 29 22 15 34

Roménia 29 24 17 31

Azerbaijão 28 40 15 17

Bósnia-Herz. 28 24 18 30

Alemanha 27 41 18 13

França 26 41 17 16

Rússia 26 34 15 25

Portugal 25 32 14 28

Lituânia 24 34 17 26

Arménia 23 32 22 23

Suíça 21 41 25 13

Espanha 21 31 16 32

Estónia 20 36 16 27

Rep.checa 19 34 21 27

Áustria 18 35 21 26

Noruega 18 36 23 22

Eslováquia 17 36 23 24

Macedónia 15 22 26 37

Montenegro 12 29 26 34

Croácia 10 26 28 36

Eslovénia 9 25 23 43

Polónia 6 26 28 40
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Acha que, em [Portugal], o Governo deve ou não ter o direito de controlar todos os 
e-mails e trocas de informação feitas pela internet (%)

País
Com certeza que 
deve ter direito

Talvez deva
ter o direito

Talvez não deva 
ter o direito

Com certeza
que não deve
ter o direito

Arménia 15 28 28 29

Geórgia 14 16 20 50

Bósnia-Herz. 13 12 25 50

Albânia 11 22 15 52

Espanha 11 21 20 48

França 11 21 29 40

Sérvia 11 23 27 39

Finlândia 10 31 34 24

Grã-Bretanha 10 29 31 30

Holanda 10 27 33 30

Roménia 10 16 23 52

Itália 9 19 31 41

Macedónia 9 14 29 47

Azerbaijão 8 26 30 36

Rússia 7 22 25 47

Suécia 7 22 36 35

Áustria 6 16 27 50

Suíça 6 20 39 35

Alemanha 6 20 33 41

Dinamarca 6 17 35 42

Montenegro 5 17 33 45

Bulgária 4 20 25 51

Hungria 4 11 26 59

Bielorússia 3 16 29 52

Rep.checa 3 8 24 64

Croácia 3 12 30 54

Noruega 3 16 26 55

Portugal 3 10 24 63

Eslováquia 3 15 30 53

Estónia 2 10 25 63

Islândia 2 7 29 62

Lituânia 2 10 30 59

Polónia 2 8 31 59

Eslovénia 2 10 22 66
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Acha que, em [Portugal], o Governo deve ou não ter o direito de recolher informação 
sobre todas as pessoas que vivem no país sem o seu conhecimento (%)

País
Com certeza que 
deve ter direito

Talvez deva
ter o direito

Talvez não deva 
ter o direito

Com certeza
que não deve
ter o direito

Arménia 19 29 25 28

Bósnia-Herz. 18 12 22 48

Albânia 14 21 15 50

Grã-Bretanha 14 28 26 32

Macedónia 12 16 24 48

Holanda 12 32 29 28

Azerbaijão 10 20 25 45

Espanha 10 23 20 47

Itália 10 20 28 42

Geórgia 9 13 21 58

Dinamarca 8 19 29 44

Finlândia 8 29 33 30

Portugal 8 16 20 56

França 7 15 24 54

Croácia 7 12 25 56

Roménia 7 12 21 59

Montenegro 6 19 26 49

Rússia 5 19 26 51

Suécia 5 15 32 47

Suíça 4 14 33 50

Alemanha 4 12 24 60

Noruega 4 12 22 62

Sérvia 4 15 26 55

Eslovénia 4 10 20 66

Áustria 3 13 23 61

Bielorússia 3 12 28 58

Rep.checa 3 6 19 72

Estónia 3 14 26 57

Hungria 3 9 25 63

Islândia 3 8 26 64

Bulgária 2 11 27 60

Eslováquia 2 13 30 55

Lituânia 1 8 25 66

Polónia 1 3 27 68
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Com que frequência acompanha a política na televisão (%)

País
Todos

os dias
Várias vezes
por semana

Uma ou duas 
vezes por 
semana

Menos vezes 
ainda

Nunca

Bulgária 60 14 9 12 5

Alemanha 52 19 10 13 7

Estónia 46 20 10 14 10

Sérvia 44 15 9 14 18

Geórgia 42 17 9 22 10

Rússia 42 22 14 12 10

Roménia 40 18 11 20 11

Albânia 39 19 10 16 17

Bielorússia 39 25 16 12 8

Lituânia 39 25 17 14 5

Espanha 38 25 13 13 11

Polónia 37 20 15 18 9

Azerbaijão 36 22 15 20 7

Áustria 35 24 17 14 10

Bósnia-Herz. 33 19 15 21 11

Croácia 33 14 11 24 18

Macedónia 33 19 10 23 15

Eslováquia 32 23 12 23 11

Hungria 31 17 15 21 15

Islândia 29 29 16 20 6

Itália 28 18 15 23 16

Montenegro 28 29 12 16 14

Finlândia 27 19 18 29 7

Dinamarca 26 24 18 24 8

França 26 15 13 24 20

Noruega 26 19 21 26 9

Arménia 24 19 18 24 15

Rep.checa 24 22 15 24 15

Suíça 23 21 18 25 12

Eslovénia 23 15 15 33 13

Holanda 22 20 16 28 14

Suécia 21 19 21 29 11

Grã-Bretanha 19 14 18 24 25

Portugal 15 24 20 19 22
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Com que frequência acompanha a política na rádio (%)

País
Todos

os dias
Várias vezes
por semana

Uma ou duas 
vezes por 
semana

Menos vezes 
ainda

Nunca

Alemanha 46 17 8 18 11

Estónia 33 18 11 20 20

Áustria 28 21 13 20 18

Islândia 25 24 15 26 10

Polónia 25 14 10 24 26

Suíça 24 18 13 27 18

Dinamarca 18 17 14 33 18

Lituânia 18 22 15 22 23

Noruega 18 13 11 33 24

França 17 10 8 20 46

Suécia 16 11 13 35 25

Finlândia 15 14 10 39 23

Rep.checa 14 14 10 28 34

Espanha 14 15 12 23 36

Eslovénia 14 13 8 34 31

Hungria 13 12 12 29 33

Eslováquia 13 27 14 27 19

Bósnia-Herz. 12 15 15 27 32

Grã-Bretanha 12 8 10 25 45

Croácia 12 8 6 30 43

Holanda 12 11 10 32 35

Bulgária 11 9 8 32 41

Roménia 10 13 15 28 34

Rússia 10 15 11 14 49

Bielorússia 8 12 10 23 47

Sérvia 8 9 10 24 48

Montenegro 7 24 14 22 32

Itália 6 8 10 26 51

Macedónia 4 7 6 29 55

Arménia 3 5 8 24 60

Portugal 3 7 11 22 57

Albânia 2 2 1 11 85

Geórgia 2 3 2 9 84

Azerbaijão 1 4 11 27 58
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Com que frequência acompanha a política nos jornais diários (%)

País
Todos

os dias
Várias vezes
por semana

Uma ou duas 
vezes por 
semana

Menos vezes 
ainda

Nunca

Alemanha 36 14 10 22 18

Áustria 34 21 14 17 14

Noruega 32 19 18 21 9

Suíça 31 20 16 24 10

Finlândia 28 17 17 29 9

Islândia 24 22 17 25 12

Suécia 24 15 20 29 13

Estónia 23 14 15 23 25

Holanda 22 12 13 27 27

Dinamarca 17 14 14 33 22

Grã-Bretanha 12 7 13 22 46

Espanha 11 15 17 26 32

França 11 7 10 23 50

Sérvia 11 15 14 26 34

Hungria 10 7 10 29 44

Montenegro 10 12 24 22 31

Croácia 9 8 10 29 43

Itália 9 11 14 27 39

Bósnia-Herz. 8 12 14 29 37

Eslovénia 8 6 11 37 39

Albânia 7 6 4 12 72

Bielorússia 7 20 19 23 30

Macedónia 7 7 6 26 54

Eslováquia 7 16 17 31 29

Bulgária 6 10 13 28 43

Lituânia 6 16 20 28 30

Polónia 6 8 14 32 40

Rep.checa 5 12 14 33 37

Rússia 4 11 13 19 52

Portugal 2 6 14 22 55

Roménia 2 5 10 35 48

Arménia 1 6 9 22 63

Azerbaijão 1 2 5 18 74

Geórgia 1 5 6 13 74
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Com que frequência acompanha a política nas redes sociais (%)

País
Todos

os dias
Várias vezes
por semana

Uma ou duas 
vezes por 
semana

Menos vezes 
ainda

Nunca

Islândia 28 25 13 25 10

Bielorússia 24 19 15 14 28

Estónia 23 17 11 18 31

Lituânia 22 19 13 13 33

Macedónia 22 16 7 22 33

Alemanha 20 15 9 23 32

Noruega 18 15 16 26 24

Bósnia-Herz. 17 17 12 24 31

Dinamarca 17 20 17 29 18

Polónia 16 13 10 22 39

Suécia 16 17 16 29 22

Arménia 15 20 18 18 28

Azerbaijão 15 18 16 20 31

Croácia 15 8 7 20 49

Rússia 15 16 14 13 43

Áustria 14 17 11 17 41

Suíça 14 16 14 28 29

Espanha 14 13 11 20 43

Geórgia 14 12 7 13 54

Bulgária 13 9 8 15 56

Finlândia 13 16 12 31 27

Hungria 12 11 13 22 42

Montenegro 11 11 16 23 39

Roménia 11 9 10 21 48

Rep.checa 10 12 12 22 44

Grã-Bretanha 10 10 13 19 49

Holanda 10 13 12 29 36

Sérvia 10 6 10 18 55

Itália 9 9 11 22 50

Albânia 8 10 5 11 67

França 8 8 8 15 61

Eslovénia 7 9 9 27 49

Eslováquia 5 13 12 21 49

Portugal 3 7 9 14 66
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Ética e Moralidade

Ética e Moralidade 

Foram apresentadas aos inquiridos uma série de situações que envolvem juízos de 
valor e perguntado em que medida as consideravam justificáveis, numa escala em que 
1 significa “nunca se justifica” e 10 “justifica-se sempre”. As ações ou comportamentos 
considerados justificáveis (valores superiores a 5,5) pelos inquiridos em Portugal 
são o divórcio e a inseminação artificial, ambos com uma média de 6,3; os menos 
justificáveis “aceitar um suborno no cumprimento dos seus deveres” e a “violência 
política” (1,4 e 1,5 respetivamente). Os restantes encontram-se abaixo do ponto médio 
da escala: “eutanásia” (4,9), “homossexualidade” (4,8), “aborto” (4,5), “ter relações 
sexuais com parceiros ocasionais” e a “pena de morte” (ambos com 3); “prostituição” 
(2,4), ”consumo de haxixe” (2,3), “reivindicar benefícios do Estado a que não se tem 
direito”, “não pagar impostos” e “não pagar tarifa nos transportes públicos” (2). 
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Em que medida acha que se justifica... (média)

Escala:

1 – Nunca

10 – Sempre

País
Reivindicar benefícios
do Estado a que não

se tem direito

Não pagar impostos
se tiver oportunidade

Fumar marijuana
ou haxixe

Albânia 1.2 1.6 1.2

Arménia 3 3.9 1.5

Áustria 2.1 1.8 2.9

Azerbaijão 2.3 3 1.5

Bósnia-Herz. 1.7 1.8 1.7

Bulgária 1.7 1.6 1.3

Bielorússia 3.2 3.3 1.8

Suíça 2 2 3.8

Rep.checa 2.3 2.1 2.4

Alemanha 1.6 1.6 2.6

Dinamarca 1.8 1.6 3.6

Estónia 2 2.1 2

Espanha 3.9 2.8 4.4

Finlândia 2.2 1.8 2.8

França 3.7 2 2.4

Grã-Bretanha 1.7 1.8 3.3

Geórgia 2.2 2.2 1.6

Croácia 1.9 2 2.6

Hungria 1.5 1.5 2

Islândia 1.7 1.8 2.8

Itália 2 2.1 3.3

Lituânia 2.6 2.7 1.9

Montenegro 2.1 2 1.6

Macedónia 2 1.7 2

Holanda 1.7 2.1 4

Noruega 2.1 1.7 2.8

Polónia 2 1.6 2.3

Portugal 2 2 2.3

Roménia 2.2 2.7 1.7

Sérvia 2.1 2 1.6

Rússia 3.8 3.9 2.2

Suécia 1.9 1.7 2.7

Eslovénia 2.1 1.8 2.8

Eslováquia 3.4 2.7 3.6
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Em que medida acha que se justifica... (média)

Escala:

1 – Nunca

10 – Sempre

País
Aceitar um suborno

no cumprimento
dos seus deveres

Homossexualidade Aborto

Eslováquia 2.8 5.2 5.3

Espanha 2.6 7 6

Rússia 2.2 2.4 4.6

Rep.checa 2.1 6.3 6.1

Lituânia 2.1 2.8 4.8

Bielorússia 1.9 2.5 4.2

Hungria 1.9 3.8 4.9

França 1.8 6.8 6.8

Albânia 1.7 2 2.8

Holanda 1.7 8.6 7

Arménia 1.6 1.4 2.4

Áustria 1.6 7.1 5.9

Azerbaijão 1.6 1.3 3.6

Suíça 1.6 7.7 6.3

Croácia 1.6 3.3 4.2

Montenegro 1.6 1.8 2.8

Roménia 1.6 2.2 3.4

Suécia 1.6 8.7 8.2

Bósnia-Herz. 1.5 1.8 3.4

Itália 1.5 6.1 5.1

Alemanha 1.4 7.8 6.1

Estónia 1.4 3.8 5.6

Grã-Bretanha 1.4 7.3 6.2

Macedónia 1.4 2.2 3.9

Noruega 1.4 8.4 7.5

Portugal 1.4 4.8 4.5

Sérvia 1.4 2.1 3.7

Bulgária 1.3 2.5 4.9

Geórgia 1.3 1.4 1.9

Polónia 1.3 4 3.8

Eslovénia 1.3 5.5 6.5

Dinamarca 1.2 8.8 8.4

Finlândia 1.2 7.3 7

Islândia 1.2 9 7.2
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Em que medida acha que se justifica... (média)

Escala:

1 – Nunca

10 – Sempre

País Divórcio
Eutanásia

(por termo à vida de
um doente incurável)

Suicídio

Dinamarca 8.7 7.6 3.6

Suécia 8.6 6.7 4

Islândia 8.1 6.7 2.9

Noruega 8 6.3 3.7

Finlândia 7.8 7.1 3.7

Holanda 7.7 7.5 5.1

Alemanha 7.6 7.4 4.1

Áustria 7.4 6.1 3.9

Suíça 7.4 6.2 4.5

França 7.4 6.7 4.4

Espanha 7.3 6.1 3.7

Grã-Bretanha 7.2 6.6 3.9

Eslovénia 7.2 6.3 3.4

Rep.checa 6.7 6.3 3.9

Itália 6.5 5.8 3

Estónia 6.3 6 2.1

Portugal 6.3 4.9 2

Eslováquia 6.2 4.9 4.3

Lituânia 6.1 5.2 2

Hungria 6 4.9 2.4

Rússia 6 4.8 2.9

Bielorússia 5.8 5 2.6

Bulgária 5.5 3.7 1.8

Polónia 5.3 4.3 2.7

Sérvia 5.3 4 1.5

Bósnia-Herz. 5.1 3.5 1.5

Croácia 5.1 4.4 1.9

Macedónia 4.9 2.7 1.6

Azerbaijão 4.4 2.3 1.4

Roménia 4.4 3.1 1.6

Albânia 4.1 2.7 1.2

Montenegro 4.1 3.1 1.7

Arménia 3.3 2.7 1.6

Geórgia 3.1 3 1.3
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Em que medida acha que se justifica... (média)

Escala:

1 – Nunca

10 – Sempre

País
Ter relações sexuais 

com parceiros
ocasionais

Não pagar a tarifa 
num transporte 

público
Prostituição

Dinamarca 6.7 2.1 4.3

Espanha 6.4 3.8 4.3

Islândia 6.3 3.1 2.5

Suécia 5.9 2.6 2.8

Noruega 5.5 2.3 3.1

Grã-Bretanha 5.3 2.6 3.6

Suíça 5.2 2.4 4.6

Holanda 5.2 2.6 5.2

Finlândia 5.1 2.5 3.7

Áustria 4.9 2.6 4.6

Rep.checa 4.9 3.1 3.5

França 4.9 2.6 3.5

Eslováquia 4.5 3.5 3.5

Alemanha 4.4 2.1 4.2

Hungria 4.4 3 2.7

Rússia 4.3 5.1 3.2

Sérvia 4.1 3.4 1.8

Bielorússia 4 4.4 2.9

Eslovénia 4 2.4 3

Estónia 3.8 2.6 3

Itália 3.8 1.9 3.2

Croácia 3.5 3.3 2.3

Lituânia 3.5 3.4 2.5

Macedónia 3.4 2.6 2

Polónia 3.3 2.5 2.5

Portugal 3.1 1.9 2.4

Roménia 2.9 2.2 2.1

Bósnia-Herz. 2.6 2.4 1.6

Montenegro 2.6 2.1 1.6

Bulgária 2.5 1.7 1.7

Arménia 2.3 3.8 2.2

Geórgia 2.1 1.7 1.4

Azerbaijão 2 2.9 1.5

Albânia 1.7 1.3 1.6
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Em que medida acha que se justifica... (média)

Escala:

1 – Nunca

10 – Sempre

País
Inseminação artificial
ou fertilização in vitro

Violência política Pena de morte

Islândia 9 1.3 2.2

Dinamarca 8.4 1.4 3.3

Suécia 8.4 1.9 2.8

Eslovénia 8.2 1.4 3.9

Finlândia 8 1.5 3.1

Holanda 7.9 1.8 3.6

Noruega 7.9 1.4 2.7

Rep.checa 7.8 2 4.9

Bulgária 7.7 1.4 4.5

Estónia 7.7 1.4 4.4

Espanha 7.4 2.7 3.6

Croácia 7.4 1.4 3.5

Áustria 7.3 1.6 2.3

Grã-Bretanha 7.2 2 4.6

Bósnia-Herz. 7.1 1.3 3.3

Alemanha 7.1 1.5 2.6

França 7.1 2.3 4.5

Rússia 7.1 2.7 4.6

Bielorússia 7 2 4.5

Hungria 6.9 1.4 4.5

Macedónia 6.9 1.3 2.5

Sérvia 6.9 1.3 4.5

Eslováquia 6.9 2.5 4.2

Lituânia 6.7 2.1 4.5

Suíça 6.5 1.9 2.9

Polónia 6.3 1.6 4.2

Portugal 6.3 1.5 3

Itália 6.2 1.6 2.8

Albânia 5.8 1.2 3.8

Roménia 5.5 1.9 3

Montenegro 5.2 1.5 3.6

Azerbaijão 4.9 1.5 2.8

Geórgia 4.8 1.4 1.7

Arménia 4.1 1.5 2
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Imigração

Ética e Moralidade 

A imigração é vista como um factor ‘bom’ ou ‘muito bom’ para o desenvolvimento 
do país por 49% dos inquiridos em Portugal; os que consideram a imigração como
má ou muito má representam 14% dos inquiridos. Os países mais abertos à imigração 
são a Albânia e a Islândia (com avaliações positivas superiores a 60%), e os menos 
abertos a República Checa e a Hungria (com avaliações negativas acima dos 50%). 

Para avaliar em que medida os imigrantes são percepcionados como uma ameaça 
nos países de acolhimento foi pedido aos inquiridos que indicassem a sua opinião 
entre duas posições opostas. No primeiro par de frases em que 1 significa que
“os imigrantes tiram trabalho aos portugueses” e 10 significa que “os imigrantes
não tiram trabalho aos portugueses”, a média das respostas situou-se em 5,6,
um valor muito próximo da média do conjunto dos países (5,7). E quando se pergunta 
a quem devia ser dada prioridade quando os empregos são poucos, 60% dos inquiridos 
indica ‘os portugueses’, e 22% ‘os imigrantes’. No segundo par de frases, que avalia
a percepção do impacto dos imigrantes na evolução da criminalidade variando entre 
1 (contribuem para o aumento da criminalidade) e 10 (não contribuem para o aumento 
da criminalidade) a média dos inquiridos é de 5,2, e a média europeia de 4,7. 
O terceiro par de frases diz respeito ao peso que os imigrantes representam para
a segurança social, entre 1 (são uma sobrecarga) e 10 (não são uma sobrecarga):
em Portugal registou-se uma média de 5,3. Valor semelhante (5,2) foi registado
no par de frases que opõe a manutenção (ou não) dos costumes e tradições
por parte dos imigrantes. 
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Quando os empregos são poucos devia-se dar prioridade aos portugueses em relação 
aos imigrantes (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda

Nem concorda
nem discorda

Discorda
Discorda

totalmente

Bósnia-Herz. 66 22 8 4 0

Hungria 62 22 8 5 3

Bulgária 61 24 10 4 1

Azerbaijão 57 35 6 2 0

Bielorússia 57 24 9 5 4

Eslováquia 57 28 11 2 2

Geórgia 56 31 5 7 1

Lituânia 53 34 10 3 1

Macedónia 52 31 10 6 2

Rep.checa 49 32 10 7 1

Sérvia 48 25 19 6 2

Rússia 47 29 11 10 3

Roménia 45 33 13 3 5

Montenegro 44 34 17 4 1

Albânia 41 35 10 11 3

Arménia 41 35 10 10 4

Croácia 39 32 10 14 6

Estónia 37 33 14 12 4

Polónia 37 37 10 14 2

Itália 36 31 15 13 4

Eslovénia 27 45 12 13 2

Suíça 22 36 23 12 7

Finlândia 22 26 20 25 7

Portugal 22 38 18 19 3

Áustria 21 30 19 17 12

França 21 22 16 17 24

Espanha 20 23 17 24 15

Dinamarca 15 20 23 24 17

Holanda 14 26 24 25 10

Noruega 14 18 12 17 38

Grã-Bretanha 11 27 23 30 9

Alemanha 10 20 23 30 18

Islândia 10 19 27 31 13

Suécia 3 9 16 37 36
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Como é que avalia o impacto que os imigrantes têm no desenvolvimento do país (%)

País Muito mau Mau
Nem mau,
nem bom

Bom Muito bom

Rep.checa 27 29 36 6 1

Hungria 27 27 38 7 1

Bósnia-Herz. 26 25 38 7 3

Bulgária 14 22 53 9 2

Eslováquia 14 26 41 18 1

Áustria 10 24 40 22 3

Itália 10 24 41 21 4

França 9 17 47 21 6

Macedónia 9 20 50 15 5

Polónia 9 17 48 23 4

Rússia 9 21 55 12 3

Azerbaijão 8 12 47 27 7

Geórgia 8 14 51 18 9

Croácia 8 25 52 14 1

Sérvia 8 16 58 13 4

Suécia 8 24 29 31 8

Alemanha 7 24 40 24 5

Dinamarca 7 21 46 21 4

Roménia 7 15 52 19 7

Estónia 6 21 55 16 2

Lituânia 6 20 54 19 2

Holanda 6 22 57 13 2

Finlândia 5 15 45 31 5

Montenegro 5 8 60 18 9

Grã-Bretanha 4 11 35 35 15

Albânia 3 6 27 38 26

Arménia 3 11 40 33 13

Bielorússia 3 13 65 16 4

Suíça 3 11 45 32 9

Eslovénia 3 12 60 21 3

Espanha 2 11 39 40 8

Islândia 2 5 31 41 22

Portugal 2 12 38 44 5

Noruega 1 9 40 40 9
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Em relação às afirmações que se seguem, indique, por favor, em que ponto da escala 
se situa a sua opinião pessoal (média)

1 – Os imigrantes tiram trabalho aos [portugueses]

10 – Os imigrantes não tiram trabalho aos [portugueses]

País Média

Rússia 3.8

Eslováquia 4.2

Hungria 4.3

Rep.checa 4.4

Bielorússia 4.6

Sérvia 4.6

Lituânia 4.8

Roménia 4.9

Bulgária 5.1

Azerbaijão 5.2

Geórgia 5.2

Itália 5.2

Polónia 5.4

Arménia 5.6

Portugal 5.6

Holanda 5.7

Áustria 5.8

Macedónia 5.8

Eslovénia 5.8

Estónia 5.9

Montenegro 5.9

Espanha 6

Suíça 6.2

Croácia 6.2

França 6.3

Grã-Bretanha 6.3

Dinamarca 6.6

Finlândia 6.7

Albânia 6.8

Bósnia-Herz. 7

Noruega 7.2

Alemanha 7.4

Islândia 7.4

Suécia 7.7
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Em relação às afirmações que se seguem, indique, por favor, em que ponto da escala 
se situa a sua opinião pessoal (média)

1 – Os imigrantes contribuem para o aumento da criminalidade

10 – Os imigrantes não contribuem para o aumento da criminalidade

País Média

Rep.checa 2.9

Hungria 3.1

Bulgária 3.2

Bósnia-Herz. 3.6

Áustria 3.7

Itália 3.7

Rússia 3.8

Eslováquia 3.8

Dinamarca 4.1

Noruega 4.3

Alemanha 4.4

Finlândia 4.4

Holanda 4.4

Sérvia 4.4

Suíça 4.6

Estónia 4.6

Lituânia 4.6

Suécia 4.7

Croácia 4.8

Polónia 4.8

Bielorússia 4.9

Montenegro 4.9

Macedónia 4.9

Roménia 5

Portugal 5.2

Eslovénia 5.4

França 5.7

Islândia 5.7

Azerbaijão 5.8

Espanha 5.8

Grã-Bretanha 5.8

Geórgia 5.8

Arménia 6.2

Albânia 7.3
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Em relação às afirmações que se seguem, indique, por favor, em que ponto da escala 
se situa a sua opinião pessoal (média)

1 – Os imigrantes são uma sobrecarga para a segurança social 

10 – Os imigrantes não são uma sobrecarga para a segurança social

País Média

Bulgária 2.7

Rep.checa 2.8

Hungria 2.8

Eslováquia 3.4

Áustria 3.5

Bósnia-Herz. 3.6

Estónia 3.7

Lituânia 3.8

Croácia 3.9

Sérvia 4

Rússia 4

Alemanha 4.1

Dinamarca 4.1

Eslovénia 4.1

Itália 4.2

Suíça 4.3

Noruega 4.3

Macedónia 4.4

Polónia 4.4

Holanda 4.5

Montenegro 4.6

Bielorússia 4.8

Finlândia 4.8

França 4.8

Roménia 4.9

Grã-Bretanha 5.2

Suécia 5.2

Portugal 5.3

Arménia 5.8

Espanha 6.1

Geórgia 6.1

Azerbaijão 6.2

Islândia 6.6

Albânia 6.8
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Em relação às afirmações que se seguem, indique, por favor, em que ponto da escala 
se situa a sua opinião pessoal (média)

1 – É melhor que os imigrantes mantenham os seus costumes e tradições 

10 – É melhor que os imigrantes não mantenham os seus costumes e tradições

País Média

Rep.checa 7.5

Hungria 6.7

Dinamarca 6.6

Finlândia 6.4

Holanda 6.4

Estónia 6.3

Noruega 6.3

Espanha 6.2

Áustria 6.1

Itália 6.1

Islândia 6

Suécia 6

Eslovénia 5.9

França 5.8

Polónia 5.8

Bulgária 5.7

Rússia 5.7

Eslováquia 5.7

Bielorússia 5.6

Suíça 5.6

Alemanha 5.6

Grã-Bretanha 5.6

Roménia 5.3

Arménia 5.2

Bósnia-Herz. 5.2

Croácia 5.2

Lituânia 5.2

Portugal 5.2

Azerbaijão 5.1

Sérvia 5.1

Montenegro 5

Macedónia 5

Geórgia 4.1

Albânia 2.9
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Identidades

Ser português e ser europeu 

Para se ser verdadeiramente português é, para 58% dos inquiridos “muito importante 
“respeitar as leis e as instituições políticas portuguesas” e “saber falar português” 
(57%). Segue-se “partilhar a cultura portuguesa”, considerado muito importante
por 47% dos inquiridos, “ter nascido em Portugal” (43%) e, por fim “ter antepassados 
portugueses” (36%). Se somarmos as respostas “muito importante” e “bastante 
importante”, todos os aspectos, à exceção de “ter nascido em Portugal” e “ter 
antepassados portugueses” são partilhados por mais de 90% dos inquiridos. 

Relativamente à identidade europeia, foram considerados “bastante importante” 
“partilhar a cultura europeia” (56%), “ter nascido na Europa” (49%), “ter antepassados 
europeus” (45%). “Ser cristão” é um aspecto que não concentra as opiniões de forma 
tão marcada como os restantes aspectos: 15% consideram-no “muito importante”, 
29% “bastante importante” e 28% “pouco importante” ou “nada importante”, 
respectivamente. 

A unificação da Europa 

Numa escala em que 1 significa que a unificação devia ir mais longe e 10 significa que 
a unificação já foi longe de mais, os inquiridos em Portugal respondem em média 5, 
manifestando uma tendência de maior abertura a à continuidade da unificação 
da Europa do que a média dos inquiridos (5,7). 
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Qual o grau de importância que atribui a ter nascido em [Portugal] 
para se ser verdadeiramente [português]? (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Bulgária 59 30 10 1

Roménia 54 30 14 3

Geórgia 49 25 23 4

Rússia 48 34 12 6

Macedónia 44 32 16 7

Portugal 43 35 16 5

Bósnia-Herz. 41 36 17 5

Montenegro 40 40 15 5

Polónia 40 39 16 5

Rep.checa 39 32 20 9

Azerbaijão 38 38 22 3

Hungria 38 31 23 9

Itália 37 40 19 5

Eslováquia 37 47 13 4

Arménia 36 30 25 8

Sérvia 35 33 26 7

Espanha 32 35 22 11

Croácia 32 33 22 14

Albânia 30 38 20 12

Grã-Bretanha 29 33 27 12

Bielorússia 28 41 23 8

Finlândia 28 36 27 8

Áustria 26 27 29 18

Lituânia 26 56 16 2

Eslovénia 25 31 37 7

França 23 25 32 20

Suíça 20 31 34 14

Estónia 20 30 41 9

Islândia 19 29 37 15

Noruega 17 30 38 15

Alemanha 16 23 46 15

Dinamarca 16 26 43 16

Holanda 16 30 40 15

Suécia 6 17 42 35
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Qual o grau de importância que atribui a respeitar as leis e as instituições políticas 
[portuguesas] para se ser verdadeiramente [português]? (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Finlândia 84 15 1 0

Suécia 82 15 2 1

Noruega 81 17 1 0

França 80 18 1 1

Dinamarca 77 20 2 1

Alemanha 73 26 1 0

Áustria 69 26 3 2

Suíça 69 28 3 0

Eslovénia 68 28 3 1

Rep.checa 67 27 4 2

Itália 66 30 4 0

Grã-Bretanha 64 32 3 1

Holanda 64 31 4 1

Bulgária 63 32 4 1

Hungria 61 30 7 2

Roménia 61 32 6 2

Eslováquia 61 35 4 1

Portugal 58 39 2 0

Espanha 54 36 9 2

Rússia 53 37 8 3

Azerbaijão 52 39 7 2

Islândia 50 45 4 1

Macedónia 50 38 9 4

Estónia 48 46 6 1

Geórgia 46 44 8 1

Croácia 46 44 7 3

Arménia 44 41 12 3

Bielorússia 44 47 8 1

Polónia 44 50 5 1

Sérvia 42 39 15 4

Bósnia-Herz. 41 42 13 4

Albânia 38 46 10 6

Lituânia 30 61 8 1

Montenegro 30 51 15 4
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Qual o grau de importância que atribui a ter antepassados [portugueses] para se 
ser verdadeiramente [português]? (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Albânia 63 32 4 1

Bulgária 61 29 9 1

Geórgia 50 36 12 2

Roménia 50 32 15 3

Azerbaijão 48 37 13 2

Polónia 47 40 11 2

Hungria 44 35 17 5

Bósnia-Herz. 40 36 19 5

Macedónia 40 34 19 8

Sérvia 40 38 19 3

Arménia 39 36 18 7

Rússia 37 36 20 7

Portugal 36 40 19 5

Rep.checa 34 35 24 7

Croácia 31 37 21 11

Lituânia 31 56 12 1

Eslováquia 30 47 18 5

Montenegro 29 44 21 6

Bielorússia 21 40 29 10

Espanha 21 28 34 17

Itália 21 36 34 9

Estónia 20 32 39 9

França 18 24 36 22

Áustria 17 22 36 25

Finlândia 16 31 38 14

Eslovénia 15 34 44 7

Grã-Bretanha 14 30 40 16

Suíça 10 24 41 25

Dinamarca 10 23 48 18

Islândia 10 25 43 22

Noruega 9 22 49 20

Alemanha 7 16 52 25

Holanda 6 18 52 24

Suécia 3 12 40 45
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Qual o grau de importância que atribui a saber falar [português]
para se ser verdadeiramente [português]? (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Eslovénia 77 21 2 0

Hungria 75 24 2 0

Alemanha 72 26 1 0

Holanda 72 26 1 0

Suíça 71 25 4 1

Bulgária 70 26 4 0

Geórgia 70 26 3 1

Roménia 70 26 4 1

Áustria 68 27 3 1

Noruega 68 30 1 0

Macedónia 67 23 6 4

Eslováquia 66 30 3 1

França 65 32 3 1

Grã-Bretanha 64 31 4 1

Rússia 64 30 4 1

Islândia 63 33 3 1

Estónia 62 33 4 1

Itália 62 34 4 0

Rep.checa 60 31 7 2

Albânia 58 38 4 0

Azerbaijão 58 39 3 0

Dinamarca 57 38 4 1

Portugal 57 39 4 0

Espanha 55 37 7 2

Polónia 55 39 5 1

Suécia 54 39 5 1

Arménia 51 39 8 1

Croácia 50 39 7 3

Sérvia 50 36 12 1

Bósnia-Herz. 47 39 11 3

Lituânia 46 50 4 1

Finlândia 41 47 11 1

Bielorússia 31 42 21 6

Montenegro 25 34 26 15
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Qual o grau de importância que atribui a partilhar a cultura [portuguesa] 
para se ser verdadeiramente [português]? (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Bulgária 74 23 3 0

Geórgia 72 26 2 0

Hungria 67 30 2 0

Albânia 62 35 3 0

Itália 61 34 5 0

Rep.checa 60 33 6 1

Roménia 60 34 6 1

Azerbaijão 58 38 3 0

Macedónia 57 29 9 5

Rússia 57 32 9 2

Estónia 56 40 4 0

Polónia 55 42 3 1

Sérvia 53 35 11 1

Eslováquia 50 44 5 1

Espanha 49 39 10 2

França 49 42 7 1

Áustria 48 42 9 1

Arménia 47 43 8 2

Bósnia-Herz. 47 42 9 3

Croácia 47 42 8 3

Portugal 47 47 6 1

Bielorússia 46 42 9 2

Finlândia 45 47 8 0

Islândia 42 50 7 1

Eslovénia 41 45 14 1

Grã-Bretanha 40 49 9 1

Holanda 40 49 11 1

Suíça 39 51 10 1

Noruega 39 54 6 0

Lituânia 38 54 8 1

Dinamarca 36 51 12 1

Montenegro 31 44 18 6

Suécia 23 52 21 3

Alemanha 21 48 27 4
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Na sua opinião qual a importância de…
ter nascido na Europa para se ser europeu (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Bulgária 46 37 14 2

Bósnia-Herz. 38 36 19 7

Roménia 35 40 21 5

Hungria 34 41 20 6

Rep.checa 32 39 22 7

Montenegro 29 42 19 10

Eslováquia 26 57 13 4

Arménia 25 37 27 12

Polónia 25 51 20 5

Portugal 25 49 21 6

Rússia 25 34 27 14

Espanha 24 41 24 12

Macedónia 24 37 29 10

Itália 23 48 22 6

Bielorússia 22 46 24 8

Áustria 20 34 28 18

Azerbaijão 20 35 34 11

Croácia 19 36 30 15

Sérvia 19 40 32 8

França 18 36 29 16

Grã-Bretanha 18 33 35 14

Eslovénia 18 43 34 5

Suíça 17 36 32 15

Dinamarca 17 32 38 13

Albânia 15 42 33 10

Alemanha 15 31 41 13

Finlândia 15 37 34 14

Islândia 14 33 39 14

Holanda 14 29 41 16

Geórgia 13 22 53 13

Lituânia 13 63 22 2

Noruega 13 34 40 14

Estónia 9 38 39 15

Suécia 6 20 38 36
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Na sua opinião qual a importância de…
ter antepassados europeus para se ser europeu (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Bulgária 44 37 16 3

Bósnia-Herz. 36 36 20 7

Albânia 35 42 19 4

Hungria 33 45 18 4

Roménia 32 37 26 5

Rep.checa 28 43 22 7

Montenegro 23 45 22 9

Azerbaijão 21 43 27 9

Sérvia 21 42 29 8

Eslováquia 21 56 18 5

Macedónia 20 33 35 12

Polónia 20 53 23 4

Portugal 20 45 28 7

Rússia 20 35 30 15

Arménia 19 35 33 13

Bielorússia 19 43 30 8

Croácia 18 39 29 13

Itália 18 46 31 6

Espanha 16 30 37 17

França 15 36 32 17

Lituânia 15 61 23 1

Áustria 14 30 35 22

Dinamarca 12 31 44 14

Finlândia 12 33 41 15

Eslovénia 12 41 42 5

Geórgia 11 24 53 12

Islândia 10 26 48 16

Suíça 9 29 42 20

Estónia 9 36 39 16

Grã-Bretanha 8 28 47 17

Alemanha 7 23 53 17

Noruega 7 29 48 16

Holanda 6 20 53 20

Suécia 3 17 42 38
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Na sua opinião qual a importância de…
ser cristão para se ser europeu (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Roménia 45 33 16 7

Bulgária 41 28 21 9

Macedónia 32 19 24 25

Geórgia 29 31 29 10

Hungria 28 30 28 15

Croácia 25 26 29 21

Sérvia 25 38 28 9

Eslováquia 25 38 23 14

Arménia 23 34 31 13

Bósnia-Herz. 20 21 26 32

Itália 19 28 37 16

Rússia 19 27 34 20

Rep.checa 17 19 35 29

Lituânia 17 52 25 6

Bielorússia 15 32 39 15

Portugal 15 29 28 28

Montenegro 14 30 31 24

Polónia 14 31 37 19

Azerbaijão 13 20 36 31

Espanha 11 19 32 38

Áustria 10 21 34 34

Finlândia 8 22 35 36

Suíça 7 17 36 40

Islândia 7 13 43 38

Grã-Bretanha 6 12 47 35

Eslovénia 6 19 56 19

Alemanha 5 14 50 31

Estónia 5 22 39 34

Albânia 4 12 37 46

Dinamarca 4 11 41 44

França 4 10 35 51

Noruega 3 9 51 37

Holanda 2 7 43 49

Suécia 2 7 33 58
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Na sua opinião qual a importância de…
partilhar a cultura europeia para se ser europeu (%)

País
Muito

importante
Bastante 

importante
Pouco

importante
Nada

importante

Bulgária 57 37 6 1

Hungria 55 40 5 1

Rep.checa 48 42 8 3

Albânia 40 51 7 2

Itália 39 49 10 2

Roménia 39 39 19 3

Bielorússia 38 44 14 3

Áustria 36 49 11 3

Estónia 36 49 11 3

Bósnia-Herz. 35 43 17 5

Eslováquia 35 54 9 2

Azerbaijão 33 48 12 8

Geórgia 32 47 16 5

Espanha 31 46 17 6

Croácia 31 51 12 5

Macedónia 31 37 20 11

Rússia 31 34 22 13

Arménia 30 49 15 6

Finlândia 29 56 12 2

Suíça 28 54 15 3

Polónia 28 59 11 2

Sérvia 28 45 23 5

França 27 54 14 5

Alemanha 25 53 18 5

Eslovénia 25 56 16 3

Islândia 24 63 11 2

Montenegro 24 40 26 10

Holanda 24 52 17 7

Dinamarca 22 53 20 5

Portugal 22 56 19 2

Lituânia 21 61 16 2

Noruega 19 61 16 4

Grã-Bretanha 15 52 25 8

Suécia 10 49 26 15
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Qual é a sua posição relativamente à unificação da Europa? (média)

1 – A unificação devia ir mais longe

10 – A unificação já foi longe de mais

País Média

Albânia 1.7

Bósnia-Herz. 3.9

Bulgária 3.9

Macedónia 4.1

Roménia 4.1

Montenegro 4.6

Geórgia 4.8

Polónia 5

Portugal 5

Bielorússia 5.4

Sérvia 5.4

Arménia 5.6

Croácia 5.8

Hungria 5.8

Lituânia 5.9

Alemanha 6

Espanha 6

Suécia 6

Eslovénia 6.1

Islândia 6.2

Noruega 6.2

Dinamarca 6.3

Eslováquia 6.3

Azerbaijão 6.4

Áustria 6.6

Estónia 6.6

Grã-Bretanha 6.6

Suíça 6.7

França 6.8

Itália 6.8

Rússia 6.8

Holanda 6.9

Rep.checa 7

Finlândia 7
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Ambiente

Para 54% dos inquiridos em Portugal, proteger o ambiente é uma das coisas mais 
importantes para fazer na vida, um valor superior à média do conjunto dos países 
participantes, que é de 40%. Quando questionados sobre o papel que individualmente 
podem desempenhar para dar o seu contributo, 37% admitem que dariam “parte
do rendimento se tivessem a certeza que o dinheiro seria usado para prevenir
a poluição ambiental” (média global 52%), enquanto 44% manifestam relutância 
(média global 25%). Perante um cenário mais abstrato, de mera capacidade para fazer 
algo pelo ambiente, 34% concordam que seria “muito difícil fazerem grande coisa
pelo ambiente”, um valor muito próximo da média global (33%). Em contrapartida,
50% acham que podem ter um papel ativo na proteção do ambiente, revelando também 
uma predisposição semelhante ao conjunto dos inquiridos (45%). E, para metade
dos inquiridos, em Portugal e no conjunto dos países, esta contribuição não depende
do que ‘os outros’ façam. Há, contudo, 36% que consideram que “só vale a pena
o esforço se os outros fizerem o mesmo”, neste caso uma percentagem superior
à média global (20%).  

Apesar de a maioria (58%) acreditar na informação que nos chega sobre o ambiente, 
23% dos inquiridos acreditam que “as preocupações com as ameaças ambientais são, 
muitas vezes, exageradas” e 20% não tem opinião, proporções que não se afastam 
muito da média do conjunto dos países. 

Perante o conflito entre proteção ambiental v.s crescimento económico e evolução
do emprego, a posição dos inquiridos em Portugal é clara: 73% consideram que
“a proteção do ambiente deve ser prioritária, mesmo que implique o abrandamento
do crescimento económico e a redução de empregos”, uma opinião que é partilhada 
por 61% dos inquiridos nos países participantes. 
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Daria uma parte do meu rendimento se tivesse a certeza que o dinheiro seria usado 
para prevenir a poluição ambiental (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda

Nem concorda
nem discorda

Discorda
Discorda

totalmente

Albânia 47 40 6 5 2

Geórgia 46 43 5 5 1

Macedónia 35 38 15 8 4

Bósnia-Herz. 32 38 18 8 4

Suécia 26 46 18 7 2

Bielorússia 24 38 19 15 4

Croácia 22 44 20 9 5

Dinamarca 20 39 26 10 4

Montenegro 20 35 36 8 1

Roménia 19 39 21 10 11

Noruega 16 37 17 16 15

Azerbaijão 15 34 23 21 7

Suíça 15 41 24 14 6

França 14 37 18 14 17

Hungria 14 27 26 19 13

Sérvia 14 37 29 15 5

Rússia 14 27 24 24 11

Arménia 13 29 23 25 10

Bulgária 13 29 34 19 5

Alemanha 13 43 18 17 10

Áustria 12 35 18 20 15

Itália 12 38 25 17 8

Espanha 11 34 20 24 11

Grã-Bretanha 11 43 26 16 4

Islândia 11 35 34 13 7

Eslovénia 11 52 21 13 3

Finlândia 10 30 30 18 11

Rep.checa 9 29 29 22 12

Estónia 8 41 23 20 7

Holanda 8 27 27 23 15

Polónia 8 36 23 24 9

Portugal 6 31 18 32 12

Eslováquia 5 24 33 18 21

Lituânia 2 19 33 33 13
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É muito difícil uma pessoa como eu fazer grande coisa pelo ambiente (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda

Nem concorda
nem discorda

Discorda
Discorda

totalmente

Azerbaijão 28 36 22 12 2

Geórgia 15 42 10 30 4

Roménia 14 25 25 13 22

Sérvia 14 29 31 21 6

Rússia 14 28 30 23 6

Arménia 13 30 26 26 5

Bósnia-Herz. 13 23 27 30 7

Bielorússia 12 30 21 28 9

França 11 27 16 27 18

Montenegro 11 36 26 23 4

Macedónia 11 27 27 24 11

Bulgária 10 32 26 28 4

Croácia 10 34 19 29 8

Hungria 9 24 26 29 13

Lituânia 9 36 32 19 4

Eslováquia 8 26 31 24 11

Albânia 7 30 16 32 15

Rep.checa 7 18 22 40 13

Eslovénia 7 34 19 37 4

Áustria 6 19 18 33 24

Dinamarca 6 21 20 40 12

Noruega 6 22 10 34 27

Itália 5 21 21 42 12

Estónia 4 19 17 44 16

Espanha 4 24 20 36 15

Grã-Bretanha 4 23 21 43 9

Holanda 4 16 23 43 13

Polónia 4 22 15 47 11

Suíça 3 12 19 45 21

Alemanha 3 17 16 49 16

Finlândia 3 14 15 46 22

Islândia 3 13 21 48 16

Portugal 3 32 15 38 12

Suécia 3 18 17 45 17
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Há coisas mais importantes para fazer na vida do que proteger o ambiente (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda

Nem concorda
nem discorda

Discorda
Discorda

totalmente

Arménia 25 36 23 12 3

Azerbaijão 22 30 28 16 5

Bósnia-Herz. 14 30 33 19 3

Geórgia 13 41 17 26 4

Albânia 12 33 21 27 7

Croácia 12 35 23 24 7

Sérvia 12 28 39 16 5

Rep.checa 11 24 27 28 10

Macedónia 11 25 31 22 12

Noruega 11 25 17 29 18

Lituânia 10 33 37 17 3

Rússia 10 24 39 22 4

Bielorússia 9 27 26 30 7

Roménia 9 24 32 20 16

Bulgária 8 28 36 26 2

Montenegro 8 29 40 19 4

Hungria 6 24 37 25 8

Polónia 6 29 24 33 7

Eslováquia 6 21 40 21 11

Estónia 5 19 22 39 15

França 5 14 16 33 32

Eslovénia 5 30 31 29 5

Finlândia 4 20 30 35 10

Holanda 4 21 35 31 9

Áustria 3 19 27 30 21

Dinamarca 3 15 28 38 15

Espanha 3 22 25 34 16

Itália 3 14 23 43 17

Suíça 2 11 22 42 23

Alemanha 2 13 20 41 24

Grã-Bretanha 2 15 22 44 17

Islândia 2 16 30 39 12

Suécia 2 12 24 43 19

Portugal 1 18 27 41 13
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Só vale a pena esforçar-me por proteger o ambiente se os outros fizerem o mesmo (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda

Nem concorda
nem discorda

Discorda
Discorda

totalmente

Azerbaijão 23 42 16 13 6

Sérvia 20 31 26 18 5

Bósnia-Herz. 19 31 22 24 4

França 17 25 10 23 25

Bulgária 13 27 21 33 6

Geórgia 13 30 10 40 8

Roménia 13 26 26 17 19

Macedónia 12 20 22 29 17

Bielorússia 11 22 18 35 14

Arménia 10 29 30 24 6

Montenegro 10 30 27 26 7

Rep.checa 8 22 18 37 15

Croácia 8 25 13 40 15

Rússia 8 19 33 32 8

Noruega 7 16 7 30 41

Alemanha 6 18 9 46 22

Dinamarca 6 17 12 42 23

Grã-Bretanha 6 31 14 39 10

Hungria 6 11 19 39 26

Holanda 6 19 20 42 13

Polónia 6 26 13 43 12

Eslováquia 6 14 26 29 26

Áustria 5 18 17 30 30

Suíça 5 16 14 42 23

Itália 5 20 17 43 16

Lituânia 5 28 32 29 6

Portugal 5 31 13 36 14

Estónia 4 16 13 49 17

Islândia 4 19 14 47 15

Suécia 4 11 9 48 29

Eslovénia 3 18 13 52 14

Albânia 2 12 11 37 38

Espanha 2 17 16 39 25

Finlândia 2 12 12 50 24
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As preocupações com as ameaças ambientais são, muitas vezes, exageradas (%)

País
Concorda

totalmente
Concorda

Nem concorda
nem discorda

Discorda
Discorda

totalmente

Arménia 15 35 28 17 4

Macedónia 11 22 28 23 16

Azerbaijão 10 16 34 28 12

Bósnia-Herz. 10 26 27 30 7

Roménia 9 22 28 18 22

Rep.checa 8 24 27 31 9

França 8 24 16 25 28

Geórgia 8 29 10 44 8

Montenegro 8 20 38 27 7

Sérvia 8 24 34 26 8

Noruega 7 26 15 25 27

Polónia 7 36 20 31 7

Bielorússia 6 20 23 36 14

Eslováquia 6 17 32 26 20

Bulgária 5 22 34 31 8

Estónia 5 23 20 39 13

Croácia 5 29 19 34 13

Lituânia 5 28 37 25 6

Albânia 4 24 16 31 25

Hungria 4 19 27 34 16

Rússia 4 22 33 31 10

Áustria 3 18 19 31 29

Suíça 3 13 16 43 26

Dinamarca 3 13 23 38 24

Espanha 3 16 21 34 27

Finlândia 3 11 18 45 22

Itália 3 19 23 36 18

Holanda 3 13 23 42 18

Alemanha 2 12 12 45 29

Grã-Bretanha 2 16 25 42 15

Suécia 2 9 16 42 31

Eslovénia 2 27 22 42 8

Islândia 1 12 24 41 21

Portugal 1 22 20 38 20
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Qual das seguintes afirmações se aproxima mais da sua opinião? (%)

País

A protecção do ambiente
deve ser prioritária, mesmo

que implique o abrandamento
do crescimento económico
e a redução de empregos

O crescimento económico 
e a criação de empregos devem 
ser prioritários, mesmo que isso 

prejudique o ambiente

Suécia 89 11

Suíça 76 24

Islândia 76 24

Alemanha 73 27

Dinamarca 73 27

Portugal 73 27

Finlândia 72 28

Geórgia 72 28

Estónia 71 29

Noruega 69 31

Hungria 68 32

Eslovénia 68 32

Itália 67 33

Eslováquia 67 33

Áustria 66 34

Espanha 65 35

Montenegro 65 35

Holanda 63 37

Rep.checa 61 39

Grã-Bretanha 61 39

França 60 40

Croácia 59 41

Bulgária 58 42

Macedónia 55 45

Albânia 54 46

Azerbaijão 54 46

Rússia 52 48

Roménia 49 51

Bielorússia 48 52

Polónia 45 55

Sérvia 41 59

Bósnia-Herz. 38 62

Arménia 37 63

Lituânia 35 65
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Solidariedade

Grupos sociais

O questionário incluía dois conjuntos de grupos de pessoas sobre os quais era pedido 
que os inquiridos manifestassem o grau de preocupação com as condições de vida
de cada um. O primeiro grupo refere-se a grupos geográficos e “os portugueses” 
surgem como o grupo que recolhe maior unanimidade (80% preocupam-se “bastante” 
ou “em certa medida”. Os restantes grupos – pessoas do bairro, da região, europeus
e Humanidade, apresentam valores muito próximos oscilando entre os 72% e os 74%. 
 
O segundo conjunto retrata grupos sociais. Os idosos e os doentes e deficientes são 
os que geram maior grau de preocupação por parte dos inquiridos em Portugal, com 
80% de respostas a revelarem “muita” ou “bastante” preocupação. Os resultados 
mostram ainda que 72% e 66%, estão preocupados (“bastante” ou “em certa medida”) 
com os desempregados e os imigrantes, respetivamente. 

Deveres da sociedade 

Os resultados mostram que é generalizada a opinião de que a sociedade deve 
proteger as pessoas de situações de risco ou de fragilidade social: 97% dos inquiridos 
em Portugal acham que “eliminar as diferenças de rendimento” e “satisfazer 
as necessidades de todos em termos de alimentação, habitação, vestuário, educação
e saúde” são medidas “muito” ou “bastante” importantes. Para 99% dos inquiridos, 
a sociedade deve ainda dar muita ou bastante importância ao “reconhecimento do 
mérito individual” e “à proteção contra o terrorismo”.  
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem 
as pessoas do seu bairro (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Arménia 37 43 17 3 1

Áustria 27 45 21 5 1

Geórgia 27 40 22 8 3

Montenegro 27 46 22 4 1

Bósnia-Herz. 20 23 39 15 3

Alemanha 19 53 22 6 1

Rep.checa 18 35 39 7 2

Espanha 18 41 33 7 2

Suécia 17 37 34 9 3

Albânia 16 33 35 12 5

Bulgária 15 35 42 7 1

Dinamarca 15 32 30 17 7

Hungria 12 15 47 16 10

Noruega 12 30 41 13 4

Portugal 12 36 38 11 3

Macedónia 11 22 42 14 11

Azerbaijão 10 32 41 15 2

Suíça 10 37 41 9 3

Grã-Bretanha 10 13 32 28 16

Roménia 10 25 31 19 15

França 9 29 30 20 12

Sérvia 9 23 40 19 8

Islândia 8 25 40 22 5

Lituânia 8 37 36 16 4

Rússia 8 17 43 21 11

Eslováquia 8 27 38 17 9

Itália 7 36 38 14 4

Holanda 7 25 50 15 3

Croácia 6 22 38 23 11

Bielorússia 5 21 35 27 12

Eslovénia 5 19 56 14 7

Estónia 4 18 48 23 8

Polónia 4 23 42 21 10

Finlândia 3 15 43 30 9
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem
as pessoas da sua região (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Arménia 38 43 16 2 1

Áustria 24 45 24 6 1

Geórgia 24 44 23 7 2

Bósnia-Herz. 17 21 39 18 5

Montenegro 17 47 28 7 1

Espanha 13 40 36 8 2

Alemanha 12 51 28 8 1

Albânia 11 29 37 16 7

Rep.checa 11 30 46 11 2

Dinamarca 11 30 32 20 8

Portugal 10 34 41 11 3

Azerbaijão 9 23 42 21 5

Grã-Bretanha 9 16 41 24 10

Bulgária 8 31 47 12 2

Roménia 8 27 32 20 13

Suécia 8 29 39 17 6

Suíça 7 37 42 11 3

Macedónia 7 22 45 18 8

Noruega 7 30 45 15 3

Hungria 6 12 49 22 11

Islândia 6 22 41 25 6

Sérvia 6 21 37 24 11

Rússia 6 16 47 21 10

Eslováquia 6 25 43 18 8

Bielorússia 5 22 38 27 9

França 5 25 31 27 13

Croácia 5 21 40 25 9

Lituânia 5 30 39 21 4

Estónia 4 18 47 24 8

Itália 4 31 44 17 4

Eslovénia 3 15 58 17 6

Finlândia 2 11 46 33 8

Holanda 2 14 50 27 6

Polónia 2 21 42 25 11
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem os [portugueses] (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Arménia 36 43 15 4 1

Geórgia 28 45 20 5 1

Áustria 22 48 24 4 1

Bósnia-Herz. 16 22 37 19 5

Dinamarca 16 32 32 15 6

Montenegro 16 43 31 6 3

Albânia 14 37 31 12 7

Espanha 13 40 39 6 2

Alemanha 12 52 30 6 1

Grã-Bretanha 11 19 48 16 5

Portugal 11 35 45 8 2

Noruega 10 34 45 9 2

Rep.checa 9 28 48 13 3

Islândia 9 27 43 17 4

Roménia 9 31 29 18 13

Suécia 9 35 39 13 3

Azerbaijão 8 21 40 25 6

Bulgária 8 33 46 10 3

Suíça 8 42 40 7 2

Macedónia 8 24 42 17 9

Finlândia 7 22 49 19 3

Croácia 7 25 40 21 8

Bielorússia 6 27 40 21 6

França 6 27 34 22 11

Sérvia 6 17 41 25 11

Rússia 6 17 45 22 11

Hungria 5 13 51 21 11

Eslovénia 5 23 56 12 4

Lituânia 4 30 42 20 4

Polónia 4 27 41 20 8

Eslováquia 4 22 49 17 7

Estónia 3 17 54 20 6

Itália 3 32 45 16 4

Holanda 1 15 54 25 5
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem os europeus (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Áustria 12 37 33 14 3

Espanha 9 29 47 12 3

Montenegro 9 27 40 19 6

Arménia 8 21 37 26 8

Bósnia-Herz. 8 11 32 32 17

Alemanha 7 43 36 12 2

Dinamarca 7 22 34 28 9

Geórgia 7 17 29 27 21

Rep.checa 6 18 49 20 6

Grã-Bretanha 6 12 35 33 13

Portugal 6 21 51 18 4

Roménia 6 17 32 24 21

Albânia 5 8 26 35 26

Suíça 5 29 47 15 5

Suécia 5 23 42 23 7

França 4 19 30 29 18

Bulgária 3 16 46 25 10

Croácia 3 10 34 35 18

Hungria 3 7 46 30 14

Islândia 3 16 36 35 10

Macedónia 3 6 29 35 26

Noruega 3 19 49 25 4

Eslováquia 3 17 50 22 8

Bielorússia 2 12 30 37 19

Itália 2 18 46 26 8

Polónia 2 15 40 30 14

Rússia 2 4 26 36 33

Azerbaijão 1 7 22 38 31

Estónia 1 8 41 36 13

Finlândia 1 9 41 38 11

Lituânia 1 17 42 32 8

Holanda 1 7 41 40 12

Sérvia 1 9 29 37 24

Eslovénia 1 8 53 27 10
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Em que medida se preocupa com as condições em que vive a humanidade (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Geórgia 21 32 27 11 9

Grã-Bretanha 20 22 39 14 5

Dinamarca 19 25 32 19 6

Áustria 13 34 32 16 5

Espanha 13 34 41 9 2

Portugal 12 26 46 13 3

Arménia 11 32 38 14 5

França 11 24 30 21 15

Suíça 10 33 42 11 3

Alemanha 10 40 35 14 2

Islândia 10 24 39 22 6

Montenegro 10 26 40 18 5

Bósnia-Herz. 9 13 37 26 15

Finlândia 9 22 42 21 7

Croácia 8 17 37 25 13

Albânia 7 9 26 31 26

Rep.checa 7 15 48 21 9

Noruega 7 24 49 17 3

Suécia 7 23 42 20 6

Macedónia 6 9 35 28 20

Roménia 6 17 32 23 22

Itália 4 26 48 18 5

Rússia 4 7 35 29 25

Eslovénia 4 11 54 23 7

Eslováquia 4 17 50 21 8

Bulgária 3 14 46 25 12

Bielorússia 3 13 33 33 18

Hungria 3 6 42 32 17

Sérvia 3 9 32 34 23

Azerbaijão 2 8 21 35 34

Estónia 2 8 39 37 14

Lituânia 2 17 42 31 8

Holanda 2 8 43 36 12

Polónia 2 15 41 29 14
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem
os idosos em [Portugal](%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Geórgia 67 26 5 1 1

Albânia 51 36 9 2 2

Portugal 48 32 19 1 0

Arménia 44 37 15 2 2

Alemanha 44 46 9 1 0

Bulgária 42 36 20 2 0

Dinamarca 42 39 15 3 2

Áustria 41 43 15 1 0

Montenegro 41 43 12 4 1

Grã-Bretanha 40 33 24 3 1

Noruega 37 41 20 2 0

Bósnia-Herz. 36 35 24 4 2

França 36 42 16 4 2

Rep.checa 35 40 20 4 1

Espanha 35 51 12 1 0

Croácia 34 37 21 6 2

Macedónia 32 31 24 5 8

Sérvia 32 26 33 7 2

Roménia 31 40 16 9 3

Bielorússia 30 38 24 7 1

Suécia 30 47 20 3 0

Finlândia 29 37 28 5 1

Rússia 29 28 35 4 3

Azerbaijão 28 35 26 9 2

Islândia 28 41 24 6 1

Itália 27 48 21 4 1

Eslováquia 23 38 30 7 3

Suíça 21 50 25 4 1

Hungria 21 25 45 6 3

Eslovénia 20 40 35 3 1

Lituânia 18 41 32 8 2

Polónia 17 47 29 6 2

Estónia 14 33 43 7 2

Holanda 11 39 37 12 2
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem 
os desempregados em [Portugal] (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Geórgia 60 30 7 2 2

Arménia 49 36 10 3 1

Albânia 41 37 14 5 3

Bósnia-Herz. 32 35 25 5 2

Croácia 29 36 24 8 3

Macedónia 27 38 26 5 4

Sérvia 27 22 31 14 5

Montenegro 26 42 25 4 2

Espanha 24 45 27 3 1

Portugal 21 30 42 6 1

Dinamarca 19 36 30 12 3

Azerbaijão 16 24 33 18 9

Bulgária 16 27 40 13 4

Bielorússia 15 27 33 19 5

Áustria 14 35 36 12 3

Itália 14 43 32 10 2

Roménia 13 30 26 18 12

França 12 34 29 18 7

Grã-Bretanha 12 24 44 17 4

Noruega 12 32 45 11 1

Eslovénia 11 30 47 9 3

Alemanha 10 45 35 9 1

Rússia 10 15 42 23 9

Suécia 10 30 46 12 2

Islândia 9 26 46 18 2

Finlândia 7 25 48 17 3

Hungria 7 9 55 21 9

Eslováquia 7 26 37 21 9

Suíça 6 35 47 10 2

Rep.checa 6 15 50 22 7

Polónia 5 25 46 17 6

Estónia 4 18 49 21 6

Lituânia 4 26 42 22 6

Holanda 2 14 48 31 5
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem
os imigrantes em [Portugal] (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Arménia 29 40 22 6 2

Geórgia 23 25 25 15 13

Albânia 17 16 30 25 13

Bósnia-Herz. 15 20 33 20 13

Espanha 14 33 38 11 4

Portugal 14 20 46 16 4

Dinamarca 13 29 33 17 8

Áustria 11 25 36 20 8

Montenegro 10 21 39 21 9

Noruega 9 28 47 14 2

Sérvia 9 9 34 33 16

Suécia 9 33 43 11 3

Alemanha 8 39 37 13 3

França 8 26 27 22 17

Grã-Bretanha 8 17 44 22 8

Macedónia 8 12 32 24 24

Croácia 7 13 39 28 14

Islândia 7 24 44 20 5

Roménia 7 14 31 25 24

Eslováquia 5 15 32 29 19

Bielorússia 4 11 27 41 18

Suíça 4 26 50 15 5

Hungria 4 5 31 29 31

Itália 4 18 39 26 14

Rússia 4 5 28 34 29

Rep.checa 3 5 30 35 26

Eslovénia 3 10 53 26 8

Azerbaijão 2 10 22 29 36

Bulgária 2 11 33 33 21

Finlândia 2 10 41 33 14

Lituânia 2 13 33 35 17

Polónia 2 9 39 30 20

Estónia 1 5 28 40 26

Holanda 1 10 43 34 12
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Em que medida se preocupa com as condições em que vivem
os doentes e os deficientes em [Portugal] (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Geórgia 76 20 4 1 1

Albânia 68 26 3 1 2

Portugal 48 31 19 2 0

Macedónia 47 30 14 4 5

Arménia 44 33 14 6 3

Bósnia-Herz. 44 34 18 2 1

Montenegro 43 35 16 4 2

Croácia 41 39 16 3 1

Áustria 40 43 15 1 1

Sérvia 40 24 27 6 2

Bulgária 39 34 24 3 1

Grã-Bretanha 39 35 22 3 1

Alemanha 38 48 12 1 0

Dinamarca 38 37 18 5 2

Rep.checa 33 38 25 4 1

Espanha 32 50 16 1 0

França 32 43 18 5 2

Roménia 32 37 18 9 4

Noruega 29 43 25 3 0

Azerbaijão 28 32 27 9 4

Itália 28 45 21 5 1

Suécia 27 42 25 5 1

Eslováquia 27 33 31 6 3

Bielorússia 26 33 30 9 2

Rússia 26 24 37 8 5

Islândia 24 42 26 8 1

Suíça 21 48 26 4 1

Eslovénia 21 45 31 3 0

Finlândia 19 34 36 9 2

Hungria 17 22 47 10 5

Polónia 17 46 26 8 3

Estónia 15 33 42 7 2

Lituânia 14 38 34 12 3

Holanda 9 36 40 12 2
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O que deve uma sociedade oferecer ou proporcionar? 
Diga-me, por favor, qual a importância de eliminar as grandes desigualdades
de rendimento entre os cidadãos (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Macedónia 53 37 8 2 1

Albânia 52 39 7 2 2

Bósnia-Herz. 52 37 9 2 0

Espanha 50 45 4 1 5

Azerbaijão 49 46 4 0 3

Geórgia 47 44 7 2 1

Eslovénia 47 45 7 1 2

Croácia 45 45 8 2 1

Sérvia 45 41 12 2 1

Portugal 44 53 3 0 2

Eslováquia 44 46 8 1 1

Bulgária 42 47 9 2 1

Itália 40 49 10 1 0

Roménia 39 41 15 6 2

Hungria 37 44 15 4 1

Lituânia 37 54 7 1 0

Montenegro 37 47 12 4 2

França 36 48 13 2 4

Islândia 36 48 14 2 0

Áustria 32 54 12 3 4

Bielorússia 31 46 18 5 1

Rússia 30 48 18 4 1

Estónia 28 50 18 3 3

Arménia 25 39 23 13 2

Suíça 25 52 20 3 5

Polónia 25 52 19 3 1

Alemanha 24 54 20 3 1

Grã-Bretanha 24 55 19 2 0

Rep.checa 23 46 24 6 2

Finlândia 22 52 23 3 5

Holanda 19 54 24 3 3

Noruega 19 52 26 4 2

Suécia 15 45 32 7 3

Dinamarca 13 41 38 8 2
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O que deve uma sociedade oferecer ou proporcionar? 
Diga-me, por favor, qual a importância de satisfazer as necessidades básicas
de todas as pessoas em termos de alimentação, habitação, vestuário, educação 
e saúde (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Albânia 89 10 1 0 1

Macedónia 83 15 2 0 2

Eslovénia 83 16 1 0 0

Bósnia-Herz. 78 19 2 1 5

Islândia 77 22 1 0 3

Noruega 76 23 1 0 1

Suécia 75 22 1 1 2

Alemanha 74 26 1 0 1

Áustria 72 25 3 0 1

Croácia 71 27 1 1 2

Sérvia 70 27 2 0 1

Espanha 69 27 4 0 1

Finlândia 69 28 2 1 0

Grã-Bretanha 68 30 1 0 2

Azerbaijão 66 32 2 0 1

França 65 33 2 0 0

Bielorússia 64 33 2 0 2

Suíça 64 33 2 0 4

Dinamarca 64 33 3 1 0

Bulgária 63 35 1 0 4

Holanda 63 35 2 0 1

Geórgia 62 36 2 0 1

Itália 62 35 3 0 3

Rússia 61 30 7 2 2

Hungria 60 35 4 1 5

Roménia 60 30 7 2 1

Estónia 56 40 4 0 1

Lituânia 54 42 3 0 0

Arménia 53 42 4 1 2

Portugal 53 44 3 0 5

Eslováquia 51 42 6 1 3

Polónia 49 46 4 1 2

Montenegro 48 33 15 3 3

Rep.checa 45 46 6 2 2
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O que deve uma sociedade oferecer ou proporcionar? 
Diga-me, por favor, qual a importância de reconhecer o mérito individual (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Bósnia-Herz. 74 22 3 1 1

Islândia 74 23 3 0 2

Macedónia 73 23 3 1 0

Albânia 67 29 4 0 5

Bielorússia 63 33 3 1 3

Roménia 63 32 4 1 1

Croácia 61 36 3 1 2

Sérvia 59 37 3 1 1

Eslovénia 59 39 2 0 1

Bulgária 56 41 2 0 2

Polónia 56 43 1 1 1

Geórgia 55 42 2 0 1

Hungria 55 40 5 0 0

Arménia 53 37 8 2 2

Azerbaijão 53 42 5 0 1

Itália 52 43 4 0 0

Rússia 49 40 8 3 2

Eslováquia 49 45 6 1 4

Rep.checa 46 45 8 1 0

Estónia 46 50 4 0 4

Grã-Bretanha 46 49 5 0 1

Suíça 45 48 7 1 1

Alemanha 44 50 5 1 3

França 40 47 9 3 2

Áustria 39 48 10 3 5

Portugal 39 59 1 0 1

Espanha 38 48 12 2 1

Montenegro 38 36 18 8 0

Suécia 34 50 13 3 2

Dinamarca 31 50 16 2 5

Holanda 31 58 10 1 3

Finlândia 28 55 16 2 2

Noruega 27 62 10 1 3

Lituânia 25 56 16 3 2
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O que deve uma sociedade oferecer ou proporcionar? 
Diga-me, por favor, qual a importância de proteger as pessoas contra o terrorismo (%)

País Muito Bastante
Em certa 
medida

Pouco Nada

Macedónia 89 10 1 0 1

Geórgia 88 12 1 0 2

Bulgária 87 13 1 0 0

Suécia 86 13 1 0 5

Grã-Bretanha 84 14 1 0 3

Eslovénia 83 16 1 0 1

Alemanha 81 17 1 0 2

França 81 17 1 0 1

Islândia 81 16 3 0 1

Holanda 81 17 2 0 2

Noruega 81 18 1 0 1

Albânia 79 19 2 0 1

Finlândia 79 17 3 0 0

Bielorússia 78 20 2 0 2

Croácia 77 21 2 1 1

Itália 77 20 2 0 0

Rep.checa 76 20 3 1 2

Estónia 76 20 3 1 4

Hungria 75 21 3 1 0

Polónia 75 23 1 1 4

Eslováquia 75 20 4 1 1

Arménia 74 23 1 2 1

Bósnia-Herz. 74 21 3 2 3

Sérvia 74 22 3 1 2

Suíça 73 23 3 1 5

Dinamarca 73 22 4 1 1

Rússia 72 19 6 2 1

Azerbaijão 71 25 3 1 0

Espanha 71 25 4 0 2

Portugal 70 29 1 0 5

Áustria 69 25 5 1 3

Roménia 67 27 5 1 2

Lituânia 56 40 4 0 3

Montenegro 56 27 11 6 2




